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Még nem érkezett cl ;lz ideje annak, 
hogv mérleget lehessen készíteni min­
denről, ami ebben a háborúban és an­
nak véres bonyodalmaiban men Illetle­
nül és pótolhatlanul elveszett. Még nincs 
vége a rettenetes színjátéknak és nagy 
kérdés, mikor lesz vége. Az ágyuk torkai 
sokáig ásítanak majd még, mert javá­
ban dúl ott lenn a Balkánon a háború. 
S van két nagyszerű, majdnem egyfor­
mán tétlenül álló nézője a vérontásnak: 
Európa és a czivilizáezió.

Amikor azt állítjuk, hogy Európa 
is tétlen és a czivilizáezió is, akkor még 
nem állítottuk, hogy ebben a kettős tét­
lenségben nincs különbség. Igenis van, 
még pedig nevezetes. Európa és annak 
diplomácziája az egész háború folyama 
alatt hasonlított a ezirkuszbeli ,,dummer 
August“-hoz, aki mindig úgy tesz, 
mintha mindkét keze tele volna munká­
val; szakad róla a veríték, de azért soha 
sem végez semmit. Európa hasonlóan 
igy tett: hékekonferenczia, reunió, di-

Slomáczini tárgyalások egész sora, ezer, 
leg ezer jegyzékváltás. Mindig azt a ha­

tást tette, mintha szakadatlan munká­
ban volna és irányítaná az eseményeket. 
Pedig az események irányították öt; so­
dorták oda, ahová akarták és fejlődtek 
úgy. amint nekik tetszeti. Sohasem az

történt, amit Európa diplomácziá ja 
akart, hanem mindenkor más, vagy an­
nak az ellenkezője.

A jó, öreg czivilizáezió tétlensége 
ettől nem lényegesen, de külső forma 
szerint igenis különbözött. A czivilizá- 
czió, vagy, ha úgy tetszik, annak gé­
niusza, nem is szimulálta a tevékenysé­
get. Meg sem mozdult, hogy megakadá­
lyozza a szörnyű és vérfagyasztó bar­
bárizmust, amelyet a hadviselő felek el­
követtek. Az emberiség legsötétebb kor­
szakára emlékeztetnek ezek a vérengzé­
sek s talán azokon is túltesznek. Ször­
nyűbb dolgok akkor sem történtek, ami­
kor még a czivilizáezió nem kérkedett 
azzal, hogy exisztál. Ártatlan s védetlen 
embereknek levágják kezét-lábát, ki­
szúrják szemét; asszonyokat meggyaláz­
nak s megölnek; gyermekeket és aggas­
tyánokat tömegesen lemészárolnak. Még 
a nemzetközi jogokat is lábbal tapossák 
s nagyhatalmak képviselőivel is atroczi- 
tásokat követnek el. S folyik a vér pata­
kokban nemcsak a nyílt csatatereken, 
de azok mögött és előtt is.

Ilyen dolgok mennek végbe az Ur­
nák ezerkilenczszáztizenharmadik évé­
ben oly korszakban, amikor a világosság 
terjed az agy velőkben és az emberiség 
fennen hirdeti, hogy legyőzte a múltat 
és túl van annak iszonyatain. A czivili­
záezió, amelynek ilyenkor kellene elő­
térbe lépnie, hogy érvényesítse hatal­

mát, nem tesz egyebet, csak néz és bá­
mul s legfölebh jajveszékelésben tör ki, 
ami ugyancsak keveset ér s legfölebh azt 
bizonyítja, mennyire ügyefogyoít és te­
hetetlen.

S mily kétségbeejtő gondolat, hogy 
oly hatalmak, mint a mi monarchiánk, 
Oroszország, Anglia, F rancziaország, 
Németország ott állják körül a háború 
tüzveszedelme által emésztett Balkánt 
és semmit sem tudnak kigondolni, ami 
ezt a rettenetes barbárizmust útjában 
meg tudná állítani, vagy legalább eny­
híthetné azt valamivel. Sőt azt kell ta­
pasztalnia, hogy szemeláttára, miköz­
ben inilliárdokat költ minden nagyhata­
lom hadseregének nagvobbitására s erő­
sítésére. ezek a szörnyűségek meg-meg- 
ujulnak, vadság dolgában megnöveked­
nek, mintha soha véget érni nem akar­
nának.

De kétségbeejtő az a tudat is, hogy 
az állig föl fegyverkezett Európa, mely 
már régóta szurony erdővé változott, 
nemhogy nem tudta megakadályozni a 
háború kitörését s bestiáinak megféke­
zését, nem tudott semmit kigondolni 
arra sem, hogy az újra, meg újra kez­
dődjék más ürügyek alatt. Pedig nem­
csak a hadviselő felek, de Európa népei 
is kimondhatlan és leirhatlan terheket 
viselnek a háború miatt. Lehetetlen még 
megközelítően is kiszámítani, hogy mi 
mindent nyelt el telhetetlen moloch gya-
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ide csak igy lehet jönni, felforrt szívvel. 

Aki hidegen, közömbösen akarna belopodzni, 
a váradi utcz.ák elébe állnának. Így illik 
betoppanni: előbb nekidől az ember valame­
lyik pályaudvari oszlopnak, megkent, nem 
csikorgó tengelyeken elillan a vonal, az egyik 
ablakban vörös kalap, a legbájosahh női arcz 
sir, nevet ... Az emlékek kisértő, kínzó szava­
kat suttognak, a bánat mindjobban kezdi jól 
érezni magát a lelkűnkben, hiába meresztjük 
srét kutató szemünket, sehol, sehol a remény 
röld szine. Mikor találkozunk ismét, mikor?... 
Már messze kurjant csufondárosan a gőzös, 
minden pillanat elementáris erővel ragadja öl
tovább .

Most aztán körülnézhetünk. De csak a 
férfiak alakja merül fel előttünk, nőt, egyetlen 
W nőt se látunk. Csak az elment leány jár­
kál, beszél, nevet, kaczag elöltünk, egyedül s 
ölás karján érzi jól magát, a szellő az ö par- 
fümjét hozza magával. A hangja zenéjével 
®intha tele volna tömve a levegő . . . Igen, 
'8®n> igy van, a láz forralni kezdi a véri ben­
őnk, a karunkat kiterjeszti, már rohanni aka- 
runk feléje, de a józanság mégis hoz egy kis 
nidegSpge(. csak a neki szilajodott fantázia 
dolgozik erősen, festi nlakilja ál egyformára
ö hölgyeket . . .

Az ulezák ugv ölelnek keblükre, mini a 
®egértő, jó barátok. Magas, érzéketlen, meg- 
orolilheteiien házak nem fogadnak, amelyek - 

n°*t az alján félve, remegve, kicsinysége tuda­

tában botorkál az ember; piczik, kedvesek, 
nem sokat válogatnak: muskátlik, más ki­
csinyke virágok, amelyek még talán nagy­
anyám idejéből maradlak ott, molyosognak le 
ránk. A szél a két oldalt egymásután baktató 
fákból csikarja ki a titkaikat. Nagyon udva­
riasak, először csak az eltűnt leány szavaival 
bókolnak, de aztán szétpattan a keblük. Az 
itt elsuttogott hatalmas Ady-versek kezdenek 
sírni, nem probléma nekünk Dutka Ákos törvé­
nyes asszonyában lehiggadt szerelme, bánato­
san, de azért erőteljesen lobog Juhász Gyula 
legemberibb, leméltóságosabb érzelme . . . 
Jobbra vagy balra nézni sem szabad. Kis tér 
ugrik elénk, oda is ellátogatnak a lombok, a 
középkorból vagy az álmokból ott felejtettek 
egy-egy régi, barátságos templomot. Tán Ernőd 
Tamás próbál ott fohászkodni az elmúlthoz... 
Igazán érthetetlen, hogy ill a mi legragyogóbb 
szellemességül emberünk: Nagy Endre, élni tu­
dott és nem puhult, nem léháskodott el a vá­
rad! utczák czirógatásában. Biró Lajos ill no­
vellákat irt. Hogy lehet, hogy lehet, itt csak 
dalok éghetnek a levegőben, ill csak nőt ázni 
szabad . . .

Az éra nehéz és nyomasztó, ennyi meleg 
érzést semmiféle kebel se hir ki. A város nem 
akar kifárasztani, pihenésről, kényelemről is 
gondoskodik. Hirtelen térré terül, a nagyváros, 
ha úgy tetszik, Pest ugrik elénk: minden sar­
kon kényelmes, puha ölelésü díványok a kávé­
házakba invitálnak nagy kegyesen bennünket, 
szép díszelgő épületek fogják meg az ember te­
kintetét, színház és más eféle, hogy az emlé­
kek közi ne kotorásszon, hogy valahogy egy 
kis nyugtot találjon. A lért kellé szeli, nagy 
lármával rohan keresztül rajta a Kőrös. A 

I piszkos hullámok egymást kergetik, egv pil- 
‘ lanatra se pihennek el, hangos hujhu, hajrá

szóval rohannak, a fülünket teletömik zsivajjal, 
lármával, hogy az Istenért, a beálló csendben, 
ne mélázzunk el . . .

A Kőrös partján már veszélyesebb járni. 
Az első impressziót ugyan minden megerősíti. 
Tényleg csak idefurakodott a folyó. A város­
ház érdekes épülete mintha ezen a téren állna, 
nem messze Szent László király, vagy Szent 
István szobra, — nem tudom biztosan, de nem 
is fontos — a palló áthidalja az űrt, egy, egy 
az egész térség! Ide látszik a zsinagóga épülete. 
Hirtelen, meredeken bukik le a vizbe, élesen 
leszelve az egyik része, valamikor talán foly­
tatása volt, amelyet a szeszélyes, hangos folyó 
el vili magával.

Egy kicsit azért megszelídülnek a habok. 
Sőt még a lomboknak is konkurrencziát csi­
nálnak: szerelmes nólák verődnek ki a hang­
zavarból . . .Egy piczike házikó, a tűzfala néz 
le komoran, kopáran ránk, de kis ajtó kapja 
lel a fejét, a lába még a vízben ázik. Lépcsők 
kúsznak fel a magasba, jó volna egy kicsit 
eldiskurálni velük, Ián érdekes, romantikus 
történettel traktálnának . . . Éjszaka ide 
jönni, csónakon ide surranni, biztosan, azon­
nal koppanna a finom, pirinyó lakktopán, 
félve, remegve dobbanna a szivünkön a ver­
gődő lélek. Csak ide kellene jönni éjfél felé...

A Kőrös partján a fák szeretkeznek. Egy­
másra hajolnak, egymásba forrnak, egymásba 
vesznek a gályák, a lombok közül a csók ze­
néje csendül ki. A természet alléjában vigyázva 
oson keresztül az ember, legjobban szerelne 
mezítláb járni, nehogy a ezipö csikorgása 
szétriassza a szerelmesekéi.

Még a padra is le szabad ülni, a szempil­
lák önkénI lenehezednek, lecsukódnak. Többet 
aztán már kísérteni se, lehel a nézést. Kél puha 
kéz fonódik a fejünk köré;
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nánt ez a háború. Nemcsak' mi, akik a 
tűzvészhez és vérengzéshez geografiailag 
legközelebb vagyunk, de távolabb eső 
nagy kulturálkamok is súlyos csapás 
gyanánt viselik a balkáni 1 .Kijáratokat. 
Kereskedelem, ipar, forgalom, vállalko­
zás, kezdemén^zés, gazdasági irányok 
egész serege megbénul és tehetetlenné 
válik s nem tudja kiheverni ;i hatást, 
amelyet ez a háromszoros megújult há­
ború gyakorolt rá. Nem tudja kiheverni 
már azért sem, mert hisz messze van 
még attól, hogy a háború véget érjen, 
sőt uj, meg uj bonyodalmak fenyegetik, 
amelyek még nagyobb vészt hozhatnak 
gazdasági életünkre.

Az európai hatalmak a maguk jól 
felfogott érdekében hatalmi eszközei­
ket, a czivilizáczió pedig a maga szelí­
dítő hatását érvényesíthette volna arra 
is, hogy a hadviselő feleket felvilágosít­
sák, mennyit ártanak saját maguknak 
is a véres háborúval. Nemcsak azokat 
veszsziik számításba itt, akik kegyetlen 
hajlamoknak s barbárizmusnak estek 
áldozatul, hanem különösen azokat, 
akik a háborúban elestek, vagy nyomo­
rékokká váltak. Bulgária férfilakossá­
gát jóformán megtizedelte a háború; 
ifjúsága elveszett; Görögország, Szerbia, 
Montenegró és a mohamedán biroda­
lom annyit vesztett e háború tartama 
közben emberekben és javakban, hogy 
a balkáni államok külön-külön és 
együttvéve sem érnek föl az áldozatok­
kal, amelyet a hadviselő felek hoztak 
valami chimera-féléért, amit terjeszke­
dési vágynak, vagy teriilet-kiszélesités- 
nek neveznek.

Mennyi időnek kell leperegnie 
az örökkévalóság soha meg nem 
pihenő folyamán, amig fölépítik a had­
viselő felek azt, amit leromboltak! 
Mennyit kell dolgozniok, amig pótolják

— Kukucs, kukucs? Ki vagyok?
Az ismert zene, az ismeri melódia . . .
Nagyváradra csak felforrt szívvel szabad

jönni . . .
A legszebb tájkép.

Ezt a kis apróságot nem is akartam el­
mondani. Nem annyira érdekes, hogy érte in- 
díszkrécziót kövessek el. A vonalon hallottam 
ugyanis. Két öreg ur beszélgetett, a kupé egyik 
sarkában húztam meg magamat, tán észre se 
vették, hogy' én is a világon vagyok.

Bánffyhunyadot már vígan köszöntötte a 
gőzös sípja, az egyik alagútból a másikba búj­
tunk, szeszélyes jókedvvel a legpompásabb 
tájakat rajzolta elénk a természet.

— Itt járt nemrégen Szabolcska Mihály
— ás már előre mosolygott a kedves, finom ur
— a fiát hozta, most kezd kamasszá csepe­
redni, neki akarta megmutatni a nagyságos 
fejedelmek kincses földjét. A gyerek mohón 
falta a sok gyönyörűséget, nem tudott betelni 
vele. Amikor erre igyekezett a vonat, a patak­
ban egy szép mecsecske mosott, paskolta a 
ruhát. Meztelen lábát csak épp hogy csókol­
gatták a hullámok, tisztán, derűsen mosolygott 
a szépen megrajzolt boka. Gyönyörű ívben 
szaladt felfelé a láb vonala, még a térdkalács 
fehérsége is világított. Onnan már csak a fan 
tázia képzelődhetett ... A gyerek nézte, nézte, 
majd felfalta a tekintetével a nagyszerű in- 
teriőr. Az apa csak mosolygott, úgy tett, 
mintha semmit se vett volna észre. Otthon 
megkérdezte egész gyanútlanul a kői v köt:

— No, fiam, melyik tájkép tetszett legjob- 
ban neked . , .

A fiú arczán kigyultak a fiatalság lángjai, 
kissé akadozva motyogta:

— Hát . . . hát ott atyám, BánfTyhunvad- 
nál . . . ahol az a leány a patakban mosott...

Könnyelműség igv kimondani: de én is 
igazai adtam a finnek . , ,

azt, ami az irtóztató hadjáratok alatt el­
veszett! . . .

Mindezt és sok,mást, ami a háború­
val elválaszthatlanul összefüggésben 
van, nem tudta megmenteni sem 
Európa, Sem az a nagyhatalom, amelyet 
czivilizácziónak neveznek s melyről azt 
hirdetik, hogy dominálja a világot. De 
hogy még most is lehetetlenül áll ez a 
czivilizáczió, az a legnagyobb gyalázata 
Európa diplomácziájának és ennek a 
korszaknak általába!

A honiát kérdés megoldása
- Tisza és Pejacsevich a királynál - 

Tömeges diszpoigárositás
— Hírek a politika világából.

Budapest, július 19.

Tisza, a magyar Bismarck, ahogy ő magát 
megfizetett torkokkal és toliakkal szerényen 
nevezteti, ismét megoldott egy nagy problé­
mát: a horvát kérdést. És ami a fő, körülbe­
lül úgy, ahogv- megmentette a parlamentariz­
must. Az obstrukeziót kiirtotta az alkotmány 
legázolása árán. a liorvát konfliktust megszün­
tette a nemzeti érdekek elárulásával. Persze a 
félhivatalos orgánumok ezzel szemben rá fog­
nak mutatni arra, hogy gróf Pejacsevich Tiva­
dar, az uj liorvát miniszter igazi unionist» po­
litikus és a „jó viszonyt“ akarja ápolni Ma­
gyarországgal. Szó sincs róla, Pejacsevich 
unionistának vallja magát, de mint Tisza 
67-ességének igen kevés köze van Deák Fe- 
rencz bölcs irányelveihez, épp igy Pejacsevich 
unionista fölfogása is nagyon megközelíti a 
szerb koalicziő álláspontjai, amely unionista 
köpönyegbe bujtatja a szakadár törekvéseit. A 
miniszterelnök azonban ezzel nem törődik, 
mert fölfelé bizonyítani akarja, hogy ő a leg­
nagyobb nehézségeket is képes legyőzni. Hogy 
azonban árulás, ami történik, erre nézve felso­
roljuk. hogy Pejacsevich Tisza jóvoltából mi­
ket ígérhet a telhetetlen honátoknak, Íme:

1. A vasúti szolgálati pragmatika mi­
előbbi revízióját.

2. A helységnév-törvény v egreh'*- 
tását.

8. Államvizsgák rendezését.
4. Előnyös pénzügyi megegyezést, 

esetleg a rcgnikoláris bizottság összehí­
vása utján.

5. A horvát autonom kormányzat ki­
bővítését egy közgazdasági (földmivelés és 
kereskedelem) és egy pénzügyi osztály föl­
állításával.

A negyven országgyűlési honát szavazat 
megszervezése érdekében tehát a miniszterel­
nök hozzájárul az államvasutak drávántuli 
részének teljes és végleges elhorvátositásához, 
a horvátországi helységek magyar nevének 
használata a jövőben megszűnik, az állam­
vizsgáknál többé nem fog szerepelni feltétel­
ként a magyar nyelv tudása, olyan gazdasági 
kiegyenlítést köt majd az anyaország a társ­
országgal, amely az eddigieknél is nagyobb 
hozzájárulást fog biztosítani Horvátország ki­
tartására a részünkről s végül kél uj osztályt és 
osztályfőnököt kapnak, amivel a horvát báni 
kormány szinte egészen önálló kabinetté fejlő­
dik ki. Hál nem szédületes perspektíva ez egy 
horvát unionista számára, aki igen jól tudja, 
hogy a magyaroknak egyetlen követelését sem 
teljesíti a Tisza-rezsim.

*

Mini félhivatalosan jelentik, gróf Tisza 
István miniszterelnök vasárnap Bécsen ál 
Ischlbe utazik s kihallgatáson jelenik meg a

királynál, hogy a horvát ögyekkél kapcsolatos 
intézkedésekről előterjesztést tegyem. De 

audiencziára megy gróf Pejacsevich Tivadar 
v. b. t. t, horvát bán is, aki kedden mint hor­
vát miniszter leleszi az esküt az uralkodó 
kezébe.

Pejacsevich kinevezésével az első lépés 
történik meg a czélból, hogy a királyi biztosság 
megszüntethető legyen Horvátországban. Ter­
mészetesen ez a változás máról-holnapra nem 
képzelhető. Az uj miniszter mindenekelőtt az 
összes unionista elemeket akarja megnyerni és 
egy kalap alá összehozni. És csak majd ha a 
tárgyalásai sikerrel kecsegtetnek, lehet szó 
Cuvaj Ede komisszárus tényleges menesztésé­
ről, az uj alkotmányos bán kinevezéséről s a 
tarlománygyülési választások kiírásáról. Addig 
is Unkelhaeuser Károly viczebánus, a szabad­
ságolt királyi biztos helyettese vezeti tovább a 
társország adminiszlráczióját, a politikai részt 
és a kibontakozás előkészítését teljesen álen­
gedve Pejacsevichnek, aki eskütétele után hi­
vatalos formában kezdi meg a tanácskozáso­
kat a jiorvát politikusokkal.

Nincs kizárva az sem, hogy báró Rauch 
j Pálnak is lesz szerepe az uj alakulásban, erre 

vall legalább, hogy ma Budapestre érkezett.
! Nincs kizárva, hogy ö lesz majd annak idején 

az uj bán vagy pedig egyelőre Cuvajt fölváltja 
i a királvi biztosságban.i - ”

*

Boldog ország ez a Magyarország, nincs 
1 és nem is volt eddig egyéb baj, mint az, hogy 
! régen nem választották meg Tiszát diszpol- 
j gárrá. Ma Karánsehes tisztelte meg önmagát, 

a jövő héten pedig fiz hódsági község fogja 
egyenkint galabiirgernek megtenni a magyar 
alkotmány sírásóját. Néhai báró Bánffy De­
zsőnek miniszterelnöksége idején előbb meg 
kellett rendeznie a csodaszép milleniumi kiál­
lítást, vendégül kellett Budapestre hoznia a né­
met császárt, ki kellett eszközölnie a király fiz 
ajándékszobrát, nem is szólva arról, bog)- ő 
hozta tető alá az egyházpolitikai korszakos 
reformot, ő kergette bukásba két nagy ellen- 

: ségünket: Kálnoky külügyminisztert és Ag- 
liárdi pápai nuncziust — és csak mindezek 
után választották meg Budapesten és másutt 
díszpolgárrá. Ezenfelül Bánffy volt az, aki 
megfékezte erős kézzel a horvátokat és a ro­
mánokat s egyetlen szent czél lebegett előtte: 
a magyar nemzeti állam kiépítése a dualizmus 
és a paritás komoly érvényesítésével, a 67 igaz 
nemzeti tartalommal való megtöltése révén. 
Tisza eddig csak a létszámemelés erőszakos 
keresztülforszirozására, a házszabály és a jog­
rend letörésére tekinthet vissza s minden 
egyéb terve homlokegyenest ellenkezik Bánffy 
programmjával. de azért őt díszpolgárrá ütik 
a feledékeny magyarok, akiknek most már, 
úgy látszik, elég, ha valakit a király — jobb 
hijján — kinevez miniszterelnöknek. Szomorú, 
szegény, letiport ország ez, amely ennyire sü- 
lvedt!

*

Mai híreink itt következnek

A mai miniBBtertanáos
A kormánv tagjai ma d. ti. 6 órakor a mi­

niszterelnökségi palotában gróf Tisza István 
miniszterelnök elnöklete alatt min is zt er tanácsra 
gyűltek össze, amely 8 óráig tartott és ameflven 
a távollevő báró Hazai honvédelmi miniszter 
kivételével, a kabinet összes tagjai részt vettek. 
A minisztertanács folyó ügyeken kívül a hor­
vát kérdéssel összefüggő intézkedéseket is tár­
gyalta. A jegyzőkönyvet dr. Skerlecz Iván báró 
miniszterelnökségi miniszteri tanácsos vezette.

A miniszterelnök holnap Becsbe és onnan 
Ischlbe utazik, hogy kedden részi vég ven az 
uj horvát miniszter eskütételén.
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Pejacsevich miniszter Isohlben
Gróf Pejacsevich Tivadar, az uj horvát 

miniszter, Ischlből értesítést kapott, hogy es­
kütétele a király előtt e hónap "22-én, kedden 
délelőtt 10 órakor lesz Ischlben s az eskütétel 
után a király magánkihallgatáson fogja fo­
gadni. Pejacsevich ma reggel Becsbe utazott, 
ahonnét hétfőn reggel folytatja útját Ischlbc. 
Szerdán már ismét Becsben lesz és megteszi 
bemutatkozó látogatásait, csütörtökön pedig 
visszatér Budapestre.

Gróf Tisza István miniszterelnök hétfői 
audiencziáján lesz előterjesztést Pejacsevich 
kinevezésére vonatkozóan.

Ma reggel Horvátországból Budapestre ér­
kezett báró Rauch Pál volt horvát bán s dél­
után meglátogatta a miniszterelnököt.

Az ujonezlétBzám felemelése
Bécsből jelentik: Régóta kisért az a hir. 

hogv az általános fegyverkezés nyomása alail 
a hadsereg létszámát, ^melyet csak a múlt év­
ben emeltek fel, újból fel fogják emelni. Most 
bécsi jól értesült politikai körökben egész hatá­
rozottsággal beszélik, hogv a hadvezet.őség 
,50.000 újabb ujnnezol szándékozik kérni, ami­
ből körülbelül 8000—10.000 ujoncz a honvéd­
ségre esnék. Evvel a többlettel a hadsereg béke- 
létszáma 500.000 emberre egészülne ki. A fel­
emelt ujonczkontingens elsősorban a határ­
menti helyőrségek megerősítésére szolgálna, 
amelyek felemelt békelétszámát béke idején is 
állandósítani akarják. Beavatott helyen ugv 
tudják, hogv a hadvezetőség már a legköze­
lebbi delegáczióktól ui dreadnoughtokra fog 
fedezetet kérni.

Berettyóújfalui mandátum
A függetlenségi és 48-as párt berettyóújfalui 

jelöltje: Balogh Tihamér támogatására ma leérke­
zett a kerületbe Lovászy Márton orsz. képviselő. 
Holnap délután Berettyóújfaluban nagy választói 
gyűlés lesz. amelyen az egyesült függetlenségi és 
48-as párt tagjai közül beszélni fognak: Gróf Ká­
rolyi Mihály ügyvezető elnök. Lovászy Márton, 
Ptatthy György és Kovácsy Kálmán képviselők. 
Gróf Károlyi Mihály vasárnap reggel hét órakor 
utazik a kerületbe. Ralnyh Tihamér eddig Bors. 
Mezőtelegd, Mezőkeresztes és Berettyószentmárton 
községekben fejtette ki programmját; mindenütt 
zajos ünneplésben volt része.

Balthazár püspök — kormányjelölt
Hrahovszku Gnidó függetlenségi képviselő ha 

Iáin folvtán ui képviselőválasztás izgalmai előtt áll 
a nvirbátori kerület. Ezt a kerületet tudvalevőleg a 
Khuen-féle általános választás alkalmával a mun 
kapárt elhódította a függetlenségi párttól, de az el 
lenzék Vadás: Linóinak államtitkárrá történt ki 
nevezése után visszahódította, a mi akkoriban el­
lenzéki diadal-számba ment. Természetes, hogv 
most. amikor uiabb mérkőzésre nvilik alkalom, a 
munkapárt teljes ereiét megfeszíti, hogv ha biria. 
visszaszerezze ezt a mandátumot s ezért mindenek­
előtt alkalmas jelöltet akarnak keresni. Szóba ke­
rült báró Harkányi János kereskedelemügyi mi­
niszter neve. de a kormánv ui tagjának mandátu 
mára nézve ez idő szerint más tervek vannak. Hosz 
szas tárgyalás után végre megállapodtak a munka­
párt nyírbátori jelöltjének széniét vében: dr. Bal 
fhazár Dezső tiszántúli református püspököt lépte 
tik föl. aki a jelöltséget hajlandó etforiadni. Az el­
lenzék még nem' állapodott meg véglegesen a maga 
jelölt jenek személyére nézve. Legutóbb Ixiehne 
Hugót emlegették.

Máramaros ós Hont
Máramarosszig étről fávirafozzák: Hveare

László főispán ünnepélyes beiktatását e hónap 
24-ére tűzték ki. A huszti kerületben, amelynek 
mandátuma Nvegre főispánná történt kinevezése 
folvtán megürüli, e hónap 29-én lesz a képviselő­
választás. A munakpárt jelöltje, dr. Illés József ki 
rálvi Ítélőtáblái biró, holnap vasárnap délután 
mondja el programmheszédét; a munkapárt köz­
pontja nevében a jelöltet dr. Hegedűs Lóránt or­
szággyűlési képviselő fogja a választóknak aján­
lani.

Ipolyságról jelentik: Itt elterjedt hírek sze­
rint gróf Wilczek Frigyes főispán utóda Hont vár­
megye és Selmcczbánya főispán! székében báró 
AfZdrí Alfonz, az ipolyszalkai kerület képviselője 
lesz. Ha csakugyan báró Nyarait nevezik ki főis­
pánná, Ipolvszalkán a munkapárt Marék Károlv 
hon (megyei alispánt lépteti fel.

Tisza dispolgárságai
Hódmezővásárhelyről jelentik: Tisza István 

miniszterelnöknek hódmezővásárhelyi diszpolgársá- 
gát megszavazó törvényhatósági bizottsági tagok 
között számosán voltak, akik nviltan kifejezést ad­
tak. hogv jobb meggyőződésük ellen szavazták meg 
a diszpolgárságot a főispán pressziójára. A függet­
lenségi párt erőteljes akcziót kezdett, hogv ezek a 
városatyák tegyék le mandátumokat. Az akcziónak 
első hatásaként Késöu István gyógyszerész beje­
lentette, hogv törvényhatósági bizottsági tagságáról 
lemond, miután ténvleg függetlenségi programmal 
választották meg, ezt vallja ma is, de kénuszeritel- 
ték. hogy a munkapárttal szavazzon.

Karánscbcsröl jelentik: A mai közgyűlésen 
gróf Tisza István miniszterelnököt 26 szótöbbséggel 
Karánscbes díszpolgárává választották. A városi 
tisztviselők tartózkodtak a szavazástól.

Hódságról jelentik: A hódsági kerület tiz köz­
sége: Hódság. Paripás. Liliomos. Bácskeresztur, 
Cservenka. Véprőd. Szentfülöp. Szilbcrek. Militics 
és Bácsordas. holnap külön-külön díszközgyűlést 
tart. amelyeknek egyedüli tárgya gróf Tisza István 
miniszterelnöknek díszpolgárrá való megválasztása. 
A kerületben a nemzetiségi etem is igen nagy szám 
mai van képviselve — van köztük tiszta orosz 
község is. — mindamcileit előreláthatóan a legtöbb 
községben egyhangúlag fog a választás megtör 
tenni.

Budapest, iulius 19.
Justb. Gyula üdülése. Tornyáról jelentik: j 

Justh Gyula, az egyesült függetlenségi és 48-as párt j 
elnöke, aki jelenleg tornyai birtokán pihen, a jövő ; 
hét elején, rövid tartózkodásra Budapestre jön és i 
innen Joac.himsthat fürdőbe utazik pár heti kúrára, i

I
A függetlenségi pártkörböl. Az egyesült i 

függetlenségi és 48-as pártnak Budapesten időző i 
képviselötagjai az est folyamán nagy számmal jár­
tak fenn a klubban, ahol az elnökség részéről gróf 
Károlyi Mihály járt fent. aki beható részt vett a 
politikai helyzetről folyó diskusszióban.

lió 674.500 korona kiadási végösszeggel nem hagy­
ja jóvá. ,,Ls pedig egyfelől azért, mert az Orszá­
gos Pénztár igazgatási költségei ezimén a kereske­
delmi tárcza költségvetésében csak 1,300.000 ko­
rona fedezet áll rendelkezésére, de másfelől és fő­
kénen azért, mert az igazgatási költségvetés egyes 
tételeit nem találta elfogadhatóknak és jóváhagy - 
hatóknak.“ Ha összehasonlítjuk az Országos Pénz­
tár 1913. évi 1,714.500 koronáselőirányzatát az
1912. évi 1,368.000 koronás költségvetésével, 
768.000 korona ledezetlen tulkiadás marad, mert 
a kereskedelmi tárcza a múlt évben csak 600 ezer 
koronát vállalt magára. 1912: fizetések, lakpénzek 
és pótlékok 515.000 korona, 1913. évi előirányzat: 
1.034.000, vagyis 519.300 koronával több. 1912. 
évben tisztelet- és jelenléti dijak: 109.300 korona,
1913. évi előirányzat: 122.200 korona, vagyis 12 
ezer 900 koronával több: 1912. évben útiköltségek 
és napidiiak oO.OOO korona, 1913. évielőiránvzat 
80.000 korona, vagyis 30.000 koronával több. Ezért 
megbízta a miniszter az állami hivatalt, hogy a 
pénztár 1913. évi költségelőirányzatát dolgozza át, 
annak egyes tételeit akkéuen redukálja, hogv az 
igazgatási költségek a kereskedelmi tárczának 1913. 
évi költségvetésében felvett 1 millió 300 ezer koro­
nából fedezetet találjanak. A miniszter észrevételei 
a következők: 1. Nem tartja indokoltnak 170 ui ál­
lásnak a szervezését 483.000 korona költséggel. 2. 
A kezelötisztek. kezelőnők és hivatalszolgák illet­
ményeinek a legmagasabb osztályba tervezett fel­
vételét nem engedélyezi. 3. Mellőzendő a vezető- 
Iisztviselők részére 1913. január 1-től javasolt és 
kiutalt 22.809 korona személyi pótiék: ezt ők azon­
nal. vagy részletekben fizessék vissza. 4. A vidékre 
kiküldött pénztári alkalmazottak részére előirány­
zott 10.000 korona takbérpótlék nem engedélyez­
hető. Az állami hivatal ezután megtiltja a pénz­
tárnak. hogv ugv az 1913. évi költségvetésben elő­
irányzott ui állásokat, mint a már előbb engedé­
lyezett és megüresedett állásokat betöltse. A ma­
gasabb fizetési osztályba sorozott kezelötisztekert, 
kezelőnőket és hivatalszolgákat tartozik a pénztár 
azonnal a legalacsonyabb fizetési osztályba vissza 
helyezni. Az 1913. január 1-től felvett túlfizetéseket 
és drágasági pótlékokat tartoznak ez évi augusztus 
1-től az összes tisztviselők részletekben vissza­
fizetni. Ezentúl kiszállások, vidéki utazások és ta­
nulmányok csak az állami hivatal előzetes hozzá- 
iárulásával tehetők meg.

Eg-veteml tanár s a közigazgatási blzott- 
j ság. Kolozsvár városának törvényhatósága tavaszi 
! rendes közgyűlésén dr. Kenéz Béla egyetemi ta

Az országos munkásblztosttó hajai. Megír­
tuk. hogy az Állami Munkáshiztositó Hivatal nem 
hagvta jóvá az Országos Munkásbetegsegélvző és 
Balesetbiztosító Pénztárnak legutóbb felterjesztett 
költségvetését. Ma lelies szövegében olvasható az 
állami hivatalnak legutóbb felterjesztett költség- 
vetése. Ma az egyik rendelet 6296—1913. szám 
alatt a baleset elhárilási akczió megindítása tekin 
leiében tervezel! baleseti tanácsol és annak szer 
vezeti szabályzatát kifogásolja. A másik rendelet 
8451—1913. szám alatt az Országos Pénztár 1913. 
évi költségvetésére vonatkozó határozatával foglal­
kozik. Mindkét rendelet ez év iulius hó 12-én kelt 
dr. Mentsik másodelnök aláírásával. Az Országos 
Pénztár igazgatósága és közgyűlése ugyanis elha­
tározta. hogv a ..baleset-biztosításba bevont üze­
mek rendszeres helyszíni ellenőrzése, munkásvé­
delmi és balesetelhárítási intézkedések kezdeménye­
zése“ és hasonló teendőknek az elvégzése czéliából 
tizenkét ui tisztviselőt alkalmaz 52.000 korona 
költséggel, továbbá balesetelhárítási szaktanácsot 
szervez, összesen 109.000 koronát akart az Or­
szágos Pénztár ennek a balesetelhárítási osztálynak 
a költségeire fordítani. Ezt azonban az állami hi­
vatal a kereskedelemügyi miniszter véleménye 
alapján nem hagvta jóvá és fölhívta az Országos 
Pénztárt, hogv ehelyett a saját kebelében „üzem- 
besorozási szaktanácsot“ állítson föl uiabb tiszt­
viselők alkalmazása nélkül. A kereskedelmi minisz­
ter iunius 20-án 13.350. szám alatt közölte az ál­
lami hivatallal határozatát, hogv az Országos 
Pénztár 1913. évi igazgatósági költségelőirányzatát 
az abban kimutatott 1 millió 714.500 korona, il 
letőleg 40.000 korona bevétel levonása után, 1 mil­

nárt. a függetlenségi és 48 as párt alelnökét a köz- 
igazgatási bizottság tagiává választotta. A válasz- 

i fást Fekete Hagy Béla helvettes-polgármester meg- 
I felebbezte a belügyminisztériumhoz, amely a város­

hoz ma leküldött leiratában az 1876: VI. t.-cz.-re 
való hivatkozással a választást megsemmisítette s 
ui választás megtartását rendelete el. hangsúlyozva, 
hogv az önkormányzat érdekei szempontjából nem 
engedhető meg. hogv állami szolgálatban álló 
egyetemi tanár a közigazgatási bizottságban az ál­
lami hivatalnokok számát szaporítsa.

Szentesített törvények. A hivatalos lap holnapi 
száma a következő szentesített törvénvezikkeket fogja 
közölni : XXIII. t.-cz. A választói jog büntetőjogi vé­
delméről. — XXIV. t.-cz. A szeszkontingens biztosítása 
tárgyában. — XXV. t.-cz. A budapesti központi kir. 
járásbíróság felállításáról és egyéb szervezeti szabá 
Ivókról. — XXVI. t.-cz. Az állami költségvetési év kez­
detének megváltoztatásáról. — XXVII. t.-cz. A Buda­
pest székesfőváros területéről kiinduló, villamos üzem­
re berendezett hr'vi érdekű vasutak szállítási adója 
tárgyában.

EGYHÁZAK
— (A dnnántnnenl evangélikus egyház- 

kerület) lelkészei szeptember 3-án értekezletet 
larlanak. amelynek tárgysorozatába a következő 
előadások vannak felvéve: 1. Schmidt Károly Jenő 
irásmagyarázafa. 2. Pröhlc Henrik előadása a bel- 
misszióról. 3. Stehmcker Poland előadása a lelké- 
szi .szemináriumokról. 4. Albrecht Géza előadása az 
egyházi fegyelemről.
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Bulgária végveszedelme
A nagyhatalmak közvetítései — Ausztria-Magyarország előtérben — Konferen- 
cziáznak a hatalmak — Román seregek Szófia előtt — Véres ütközetek — Bulgária 
utolsó erőlködései — Drinápoly a bukás küszöbén — A törököket a nagyhatalmak 
visszadirigálják — A török határvonal — Görög kívánságok — Borzalmak a harcztéren

— Saját tudósítónktól —

Nap-nap után rémes és elképzelhetetlenül 
embertelen vérontásokról ad hirt a táviró. 
Mintha mindenfelé a halál és megsemmisülés 
Visnuia ütött volna tanyát, mindenünnen csak 
arról kapunk híveket, hofív a nagv hatalmak 
közbelépései daczára folyik a vérengzés. Orosz­
ország egyszerre semlegesnek mulatja magát s 
csak — úgyszólván titokban űzi tovább az 
ő megszokott aknapolitikáiát, mintha mi sem 
érdekelné. Persze, jobban érdekli őt a messze 
keleten folvó véres polgárháború, amelvnek 
központ iában ott szerepelnek az ő halálos el­
lenségei, a japán tisztek; ott szerepel az 5 sötét 
fátuma, a sárga veszedelem. Ennek daczára 
nem mulasztja el az alkalmat, hogv meg ne 
mutassa az európai hatalmaknak az ő befolyá­
sát. Nem közvetít, vagv legalább is ugv tesz, 
mintha nem közvetítene. Pedig titokban szítja 
azt a lángot, amely az ő balkáni testvérnem- 
zeteif az éhségbe, a pusztulásba vezeti.

Természetes, hogv a nagv képű nagyha­
talmi diplomácziai közbelépés színezete alól 
nem bújhat ki az az állam sem. amely a harcz. 
térhez legközelebb esik:. AuszLria-Magvaror-. 
szag. Tervei és köz belépési kísérleteiből ki­
látszó szándékai világosan a szandzsák meg­
szállását czélozzák! A nagyhatalmak pedig el­
határozták, hogv a Balkánon nemzetközi kon- 
ferencziát tartanak.

A román seregek e mellett folyton nvonali­
nak előre. Már össze is ütköztek a bolgárokkal 
és egyik véres ütközet a másikai követi és azt 
kell látnunk, hogv daczára a nagyhangú és 
humánus érzelmektől hemzsegő nyilatkozatok­
nak, Románia egyenesen Bulgária megsemmi­
sítésére törekszik. Szófia körül van zárva. A 
román hóditósereg alig nehánv órányira van 
Szófiától és a fuldokló Bulgária még mindig 
nem fogadja el a fegyverszünetei.

A török előnyomulásnak a hatalmak til­
takozásai végei vetettek. Megállt a török sereg. 
Sőt a török fővárosban nemzetközi bizottság 
fészkelte be magái, amely diktálni akar. A tő- ! 
rök pedig — ugv szólván — szépen kór. hogv 
uj határt szeretne.

A Jarcztér ezek mellett borzalmas képet 
tár élénk. Serresben irtózatos vérengzések tör­
ténnek. Lehetetlenül gyilkos harczok dúlnak 
mindenfelé és az embertelenségek egész légió­
járól panaszkodnak a balkáni kormányok egy­
más ellen.

Távirataink a következők;

A nagyhatalmak
közbelépése

Oroszország nem közvetít
Paris, julius 19. Pétervárról jelenti a Pe­

tii Párisién tudósitója: Oroszország lemondott 
o közvetítői szerepről Szerbín és Bulgarin kö­
zött. Románia teljes egyetértésben járt cl 
Oroszországgal. Mielőtt a román kormány a 
katonai ukezióra határozta el magát, meggyő 
ződötl Pétervárott, hogy Oroszország szabad­
kezet enged Romániának, csak azt kötötte ki, 
hogy a békekötés után Románia csatlakozzék 
a Balkán-szövetséghez.

Budapest, julius 19.

London, julius 19. A Daily Nevesnek je- j 
lentik Pétervárról: Az orosz kormány érlesi- ' 
lelte a szófiai kabinetet, hogy tovább nem haj- ; 
tandó közvetíteni Bulgária és Szerbia között, 
n bolgár kormány küldje el Bclgrádba megha­
talmazol Ijál, ha fegyverszünetet keres.

Ausztria-Magyarország tervei
Paris, julius 19. Pétervárról jelenti a 

„Figaro“ tudósítója: Megbízható forrásból tud­
tam meg, hogy a legközelebbi napokban Ausz- 
tria-Magyarország részéről fontos diplomácziai | 
lépés várható, mert a belgrádi és athéni kor- \ 
rnányok még most sem hajlandók megfogadni j 
az orosz tanácsot és nem szüntetik he az ellen­
ségeskedéseket. Itt nagy az aggodalom, hogy j 
az osztrák-magyar monarchia a hadviselő felek j 
túlhajtott követelései miatt indíttatva fogja 
magát érezni, hogy kompcnzácziókat követel­
jen, mert ellenzi Szerbia túlságos territoriális 
megnövekedését, még ha Bulgária kény lel en- 
ségből bele is egyeznék a szövetséges ellenfe­
lek követeléseibe. Másrészt élénk tiltakozás 
jelentkezik az angol kormány részéről a görög 
követelések ellen, meri Anglia nem hajlandó 
Görögországnak ítélni az Aegei-tengcr partvi­
dékét Sértései} tut. Ilyen körülmények között 
az orosz kormány sürgősen és erélyesen meg­
ismételte barátságos tanácsát Belgrádban és 
Athénben. Ha ez az utolsó felszólitás is ered­
ménytelen marad, akkor nincs kizárva, hogy 
Oroszország Ausztria-Magyarországgal együtt 
fog interveniálni Belgrádban és Athénben.

Bukarest, julius 19. A félhivatalos lapok for­
málisan meaczáfotiák azt a hirt. amehi szerint a 
monarchia a katonai akczió beszüntetése érdekében 
interveniált volna.

Bukarest, julius 19. A „Drmmeaca“ 
czámii lapban az osztrák -magyar követség ha­
tározottan megczáfolja a „Minerve“ czimü lap­
ban megjelent azon hirt, amely szerint a mon­
orchia Bukarestben állítólag interveniált volna 
és hogv ennek az intervencziónak érdekében 
Ferencz József császár és királv levelet intézett 
Károly királyhoz.

Balkán-konferenozia
Berlin julius 19. A Lokalanzeigemek je­

lentik Pétervárról: Az orosz kormány azt a ja­
vaslatot fogja ajánlani a nagyhatalmaknak, 
szólítsák fel Szerbiát és Görögországot, hogy 
lépjenek közvetlen béketárgyalásokra Bulgá­
riával és evégböl tartsanak Balkán-konferen- 
cziát, de a hatalmak már eleve kijelentik, hogy 
a Balkán-államok tartoznak tekintettel lenni 
az ő érdekeikre.

Athén, julius 19. Venizelosz miniszterel­
nök a minisztertanácson közölte a kormány 
tagjaival, hogy minő benyomásokat szerzett 
Basics miniszterelnökkel való összejövetele so­
rán és kijelentette, hogy Görögország és Szer­
bia az orosz demarchera adandó válaszban 
köszönetü'ket fogják kifejezni Oroszország in- 
tcrvencziójácrt és ki fogják jelenteni, hogy 
úgy Szerbia, mint Görögország készek Bulgá­
riával közvetlen tárgyalásokat megkezdeni a 
békekötés érdekében. Fentartva maguknak a 
jogot, hogy Bulgáriával közlik a két szövetsé­
ges feltételeit, válaszaikban hangsúlyozni fog­
ják, hogy a lefolyt háborúért á felelősség Bal- 
gáriát terheli. Venizelosz ezután a görög hadse­

reg elsőrangú szervezését ismertette és kijelen­
tette, hogy a görög hadsereg lelkesedése leírha­
tatlan.

A román csapatok
előrenyomultak

Szófia feló
Bukarest, julius 19. A félhivatalos lapok 

jelentései szerint a román csapatok folytatják 
előnyomulásaikat s már elérték Vraza közsé­
get, mely hatvan kilométernyire van Szófiától.

Bukarest, julius 19. A legutolsó jelentés 
szerint, amelyet Ferdinand trónörökös főhadi­
szállásáról a királynak és a kormánynak küld 
lek, a román seregmár csak öt óra járásnyira 
van Szófiától. Az a terv, hogy az egyik román 
sereg délnek kerül és délfelöl támadja meg 
Szófiát, hogy délen érint kezesben lehessen a 
szerb és görög seregekkel.

Bukarest, julius 49. Hivatalos jelentés 
szerint egy lovascsapat tüzérséggel is felsze­
relve tegnap Ferdinand ovo mellett. Lompa- 
lanka és Szófia között összeütközött egy bolgár 
lovascsapattal, amely Ktitincseoics tábornok 
csapatainak visszavonulását fedezte. Rövid 
harcz után a bolgár lovasdandár parancsnokid 
tábornokával együtt megadta magát. Csapa­
taink 12 ágyút zsákmányoltak.

A román keleti szárny megszállotta a Tur- 
tukája Balcsik vonalat és kémcsapatokát kül­
dött ki.

Bukarest, julius 19. A Ferdinandovo 
melletti összeütközésben az első román lovas­
had osztály vett részt.

Ütközet Lompalánkáu41
Bukarest, julius 19. ’A román sereg föl- 

tartózhatatlanul nyomul előre, de Szófiát csak 
akkor fogja megszállani, ha a bolgárok tá- 

I madnak. Lompalánkánál, hir szerint, tegnap 
megtörtént az első összeütközés a románok ’és 
a bolgárok között: A harcz állítólag nagyon 
véres és még nem végződött be.

Páris, julius 19. A „Liberté“-nek jelentik 
Bukarestből: Nagy csata fejlődött ki Lompa­
la nka közelében. Mikor a román sereg nyugati 
hadoszlopa átkelt a Dunán és Belochradzik 
felé közeledett, útját állta a bolgár sereg, amely 
ott konczentrálódott, hogy megakadályozza a 
románok és szerbek egyesülését, Ferdinandovo 
község tájékán folyik az ütközet. Kimenetéről 
eddig nem jött hír.

Bulgáriának nem kell fegyverszünet
Pétervár, julius 19. A külügyminiszté­

rium azt tanácsolta a szófiai kormánynak, 
járjon el a szerb kormánynál, hogy Bulgária 
kész tárgyalásokra lépni a fegyverszünet vé­
gett. A szófiai kormány a tanácsit nem fo­
gadta meg és nem hajlandó a fegyverszünetről 
tárgyalni.

Ferdinánd nyilatkozik
Stockholm, julius 19. Az itteni hivatalos 

lap, a Dagens Nyhetter, a múlt szerdán távirat­
ban felkérte Ferdinánd bolgár királyt a jelen­
legi helyzet vázolására. A lap tegnap Ferdi- 
nánd király kabinetirodája utján a következő 
választáviratot kapta:

őfelsége örömmel tesz eleget kérésük­
nek, hogy hazánk jelenlegi helyzetét vázolja. 
Maczedóniában. a görög és a szerb területen 
élő bolgárokért harezotunk egyesült eflensé- 
geink ellen, ügyünk jogos voltába vetett szi­
lárd meggyőződéssel, megrendíthet ellen bi­
zalommal hazánk erejében és nyugodt hi­
degvérrel. őrömmel fogjuk feláldozni utolsó 
emberünket is, ha a haza java úgy kívánja, 
Szabadságharczot vívunk a bolgárokért, aki­
ket oly régen és oly szélsőséges eszközökkel 
fosztanak meg a bolgár faj elengedhetetlen 
jogaitól, azok ellen, akik barátainkat a fegy­



Vasárnap, Julius 20. EGYETÉRTÉS
ver hatalmával nyűgözik le és piszkos gya­
núsításokkal szennyezik be. őfelsége és a 
bolgár nép szilárdan meg van győződve, 
hogy az a hazug hir, amelyet ellenségeink a 
bolgárok erőszakoskodásairól terjesztenek, 
nem fog hitelre találni és ellenségeinknek 
nem fog sikerülni eltagadni azt a jogfosz­
tást, amelyet a bolgár lakosság szenved.

Bukarest, julius 19. Ferdinánd király 
ismét Károly királyhoz fordult egy táviratban 
es arra kérte, hogy hárítsa el Bulgária felől az 
uj szerencsétlenségeket. Bármennyire átérzi is 
Károly király a bolgár uralkodó végzetes hely­
zetét, azt válaszolta táviratára, hogy Románia 
ragaszkodik a turtukaja—balcsiki határhoz és 
Bulgária a legjobban tenné, ha sietve megje­
lölné, azokat d feltételeket amelyek mellett bé­
két kötne a szövetséges Szerbiával és Görög­
országgal.

A bolgár királyi család menekülése
Ernstbrunn, iulius 19. Nem igaz. hogy Ele­

onora bolgár királynő a herczegi kastélyban van. 
Nem ő, hanem XXIV. Rcuss Henrik her ez cg öz­
vegye. Viola herczegné érkezett ide kedden este 
nagy kísérettel. Eleonora királyné és Ferdinánd 
bolgár király az idén nem jönnek az ernstbrunni 
kastélyba.

toszió a törökök ellen
Török lovasság Drinápoly előtt

Konstantinápoly, julius 19. Éjjel 12 óra­
kor ideérkezett jelentés szerint a török lovasság 
Drinápoly elé érkezett.

Berlin, julius 19. Illetékes helyen érke­
zett konstantinápolyi távirat megerősíti a török 
csapatok előnyomulásáról szóló hirt. A portá­
nak vagy nincsen ereje, hogy a hadsereget 
visszatartsa, vagy maga is kívánja Drinápoly 
ostromát. A nagyhatalmak között nincs meg­
állapodás arra nézve, hogy újabb lépéseket 
lesznek a portán.

Konstantinápoly, julius 19. Legkésőbb 
holnap a török gyaogság és egy tüzér hadosz­
lop Drinápoly előtt fog állani és el fogja magát 
sánczolni, hogy megkezdhesse az ostromot.

Visszavonulásra kényszerítik a. törököt
Paris, julius 19. A Temps közli: A teg­

napi konferenczián Paul Combon franczia 
nagykövet és sir Ed"ard Grey külügsi állam­
titkár között megegyezés jött létre, hogy az 
angol és a franczia kormány együttesen gya­
koroljon nyomást a portára a londoni béke- 
szerződés respektálása czétjábúl. Közvetlenül 
ezután a konstantinápolyi nagykövetek meg­
kapták az utasítást és a: orosz nagykövettel 
együtt erélyesen felszólították a nagy vezért, 
hogy a tűrök sereg vonuljon vissza az Enosz— 
Midia határvonal mögc.

Konstantinápoly, julius 19. Gicrs orosz 
nagykövet a pélervári kabinet megbízásából 
közölte Szóid Hátim basa nagyvezérrel, hogy a 
török csapatoknak az Enosz—Midia vonalon 
túl való előrenyomulásáról szóló hir élénk meg­
lepetést kelteit az orosz kormánynál, amely 
sürgősen tanácsolja a portának, hogy akczióját 
tartsa meg a londoni határozatok keretei kö­
zött. Tiers tudtára adta a nagyvezérnek, hogy 
egy kalandos katonai vállalkozás nem ma­
radna befolyás nélkül Oroszország magatar­
tására sem és Oroszország nem nézné némán 
a törököknek Drinápolyig való előrenyomu­
lását.

Róma julius 19. Idevaló lapoknak jelen­
tik Pétervárról: Oroszország az osztrák-ma­
gyar monarchiával és Olaszországgal a diplo- 
znácziai tárgyalások során megegyezett abban, 
hogy kényszeríteni kell Törökországot a lon­
doni békeszerződésben megállapított enosz— 
midiai határ tiszteletben tartására. E délből a 
három nagyhatalom kollektív diplomácziai lé­
pést fog tenni a portán, nehogy valamely izo­
lált nagyhatalom önállóan lepjen föl, ami al­
kalmas volna uj bonyodalmak előidézésére.

Bécs, julius 19. Kosntnntinápolvi avatni! 
forrásból közük, hogy nz orosz nagykövet teg­
napi diplomácziai lépése a nagyvezirnél nega­

tív eredménynyel járt. Jól lehet az orosz nagy­
követ nagyon fenyegetően beszélt. Herczeg 
Said Halim nem tett kötelező ígéretet arra, 
hogy a török sereg nem fogja megostromolni 
Drinápolyt. A nagyvezir kertelt, a hadsereg és 
az izgatott közvélemény hangulatára hivatko­
zott. Konstantinápolyi diplomácziai körökben 
most már biztosra veszik, hogy a török sereg 
meg fogja próbálni Drinápolyt visszahódítani.

Az uj török határ
Konstantinápoly, julius 19. Hir szerint 

Kacsevics a bolgár kormány nevében felaján­
lotta a nagyvezérnek az Ergene folyó bal 
partját mint Törökorszák és Bulgária határát.
A nagyvezér állítólag elutasította ezt az aján­
latot.

Nemzetközi bizottság
Konstantinápolyban

Róma, julius 19. A Tribuna jelenti: A tö­
rök-bolgár határ kitűzésével meghízott nem­
zetközi bizottság a jövő héten fog Konstanti­
nápolyban összeülni és munkálatait haladék­
talanul megkezdeni. Az összes nagyhatalmak 
már kijelölték képviselőiket ebbe a bizottságba. 
Caputo őrnagy, Olaszország képviselője, ma 
vagy holnap Konstantinápolyba utazik. A bi­
zottságnak gyorsan kell munkáját elvégezni. 
A munkálatok megkezdése nem lehet jelentő­
ségnélküli a poriára nézve. Az Enosz—Midia 
vonalat a londoni békekonferenczia állapította 
meg és a nagyhatalmak nem engedhetik, hogy 
ez a megállapodás megsértessék. Ennek kö­
vetkeztében az összes hatalmak egy vélemé­
nyen vannak arra nézve, hogy Törökország 
minden körülmények között köteles a nagyha­
talmak által megállapított határt respektálni.

Konstantinápoly, julius 19. A nagyvezér 
elnöklete alatt tegnap délután rendkívüli mi­
nisztertanács volt. Az angol ügyvivő újabb ta­
nácskozást folytatott a nagyvezérrel a török 
hadsereg előnyomulására vonatkozólag.

Konstantinápoly, julius 19. A tegnapi 
minisztertanács éjfélig tartott. A Tasvir-i- 
Efkiare lap szerint Törökország további maga­
tartása dolgában elvileg a miniszterek között 
nincs semminő véleménykülönbség, csupán 
néhány részletkérdésben térnek el a nézetek. 
Határozathozatal nem történt.

Görögország a foé&e felé
Görögország tervei

Paris, iulius 19. ]renizelosz miniszter 
elnök igy nyilatkozott a Le Journal tudósítója j 
előtt:

Azon a tanácskozáson, amelv köztem 
és Basics között volt, szóba sem került, hogy 
ideiglenesen fegyverszünetet adjunk ellensé­
günknek. csak tartós fegyverszünetről és 
annak feltételeiről, úgyszintén a végleges 
békekötésről tanácskoztunk. Egvikünk sem 
akarja tönkretenni cs feldarabolni Bulgáriát. 
Kekünk is az a czélunk, hogy helyreállítsuk 
az egyensúlyt a Balkánon. Nincs titkos meg­
egyezés Szerbia és Görögország között, sem 
a szövetségesek és Románia közöli, mert 
egyik sem felelne meg Görögország érdekeinek.

Ezzel végezte szavait Vcnizclosz:
— Még nem mondhatom, hogy mi va­

gyunk a győztesek, fle erős a hitein, hogy 
néhány napon belül azok leszünk.

Athén, julius 19. Az Athéni Távirati 
Iroda értesülése szerint a görög kormány még 
nem válaszolt Oroszország legutóbbi javas­
latára.

Vérontások a hareztéren
A serreei rémnapok

Szaloniki, julius 19. Zlatko osztrák-ma­
gyar helyettes konzul visszatért Serresből és 
rémes dolgokat beszél el a bolgárok kegyetlen­
kedéseiről. Az ő élete is veszedelemben forgott, 
mert mikor a bolgárok bevonultak a városba, 
nem lörődtck az osztrák magyar konzulátus 
extcrritoiiális jogával és nem tisztelték a nem­
zeti lobogót. Az osztrák-magyar konzulátus
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épületében körülbelül 200 ember volt, 40 osz­
trák és magyar állampolgár és másfélszáznál 
több görög, német és más nemzetiségű alatt­
való. A konzulátusra kitűzték a lobogót, de 
azért a bolgárok betörtek. Zlatko konzul, mel­
lén érdemrendjeivel és kezében a lobogóval ki­
ment a bolgár katonák elé, akik zörgették a 
kaput. A konzul felszólította a bolgárokat, 
hogy tiszteljék a kozulátus jogát, de azok dur­
ván lehurrogták és leszurással fenyegették, ha 
nem nyittatja ki á kaput. A bolgárok betörtek, 
az ottlévő embereket kikergették és a házat ki­
rabolták, majd felgyújtották. Zlatko konzult 
mindazokkal, akik nála kerestek menedéket, 
Dautliba hurczolták egy dombra és ott kifosz­
tották őket. Mindenki odaadta pénzét, az asz- 
szonyoktól elvették ékszereiket. A konzul a 
maga szemével látta, hogy a bolgár katonák 
egy alacsony ház fedelén több leányt leszúrtak, 
akik odamenekültek. A Herczog-féle magyar 
ezég dohányraktárát, amely el volt torlaszolva, 
dynamittal robbantották fel és kifosztották. 
Serres csupa romhalmaz.

Szaloniki, julius 19. Zlatko oszt rák-ma­
gyar alkonzul családjával Serresből ideérke­
zett, hogy intézkedjék a serresi osztrák-magyar 
alattvalók sürgős segélyezésére vonatkozólag, 
akiket mindenükből kiforgattak és ruhákat, 
fehérneműt, takarókat és élelmiszereket szállít­
tasson Serresbe. Kral főkonzul és neje e mun­
kájában serén ven támogatják.

Szerb jelentések
Belgrád, julius 19. A sajtóiroda közli: A 

bolgárok által sebesült katonáinkon elkövetett 
kegvetlenkedések listája napról-napra növek­
szik. A különböző egységek parancsnokai nap­
nap után borzalmas cselekről adnak hirt. Ezek 
a közlések hangsúlyozzák, hogv a külföldi la­
pok levelezői a bolgárok ellen emelt ezen vá­
dak igazságáról meggyőződhettek. A bolgár 
távirati ügynökség azon kísérlete, hogy elhi­
tesse a világgal, hogv a görögök és a szerbek 
követnek el kegyetlen kedéseket, nem sikerül­
nek. mert ezen bolgár jelentések hazug volta 
kézenfekvő.

2500 embert legyilkoltak
Athén, julius 19. A hatalmak kavallai 

konzuljait felkérték, hogv Doxátóba menjenek, 
ahol személyesen meggyőződhetnek a mészár­
lásokról. amelyeket a bolgárok elkövettek 
Darató teljesen el van pusztítva. Megerősítést 
nyer. hogy háromezer lakos közül 2500-at a 
bolgárok legyilkoltak, a többiek pedig elmene­
kültek. Az egész városban mindössze 130 élő 
embert találtak.

Athén, julius 19. Az athéni franczia követség 
litkára. valamint a franczia katonai misszió egyik 
lag ja Macedóniába utaztak, hogv a franczia kor­
mány megbízásából vizsgálatot folytassanak a 
bolgárok kegyetlenkedése ügyében.

Athén, julius 19. A Jarmouth. Inflexible cs 
Per-cphona angol -cirkálók Pireuszba érkeztek. 
Egy angol torpedózuzót is odavárnak

A görögök gyújtogatása
Szófia, julius 19. A görög lovasság, amely 

a Strumnicza völgyében nyomul elő, útjában 
miniden helységet felgyújt. A görögök ellen 
operáló csapatok parancsnoka jelenti, hogy a 
bolgár csapatok Kavallát és Drámát kiürítet­
tek, anélkül, hogv azoknak védelmét megkísé­
relték volna. A görögök felgyújtották a kör­
nyékbeli helységeket. Dirba, Köprüli és Üsz- 
küb bolgár papjai, akiket a szerbek elfogtak 
es később a Dunáig kisérték, ma ideérkeztek.

Elesettek statisztikája
Belgrád, julius 19. A szerb hadvezetőség 

a második balkán-háborúban szenvedett vesz­
teségeket összesen HO.000 emberre becsüli, 
ebből 70.000 esik Bulgáriára, iO.OOO Szerbiára 
és 30.000 a görögökre.

Az Egyetértés szerkesztő­
sége és Kiadóhivatala VI., 
Váczi-Kőrxst 19. sz. alatt van
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E$y nap Szófiában
— Egy Bsemtana elbe«sólése —

— Sajtit tudósítónktól. —

Budapest, julius 19.

Egv gép és gyári felszerelésekben legkereset 
tebb esség utazójának hitelt érdemlő elbeszélése az. 
amely élénk világot vet Bulgária közállapotaira és 
amely élénken és világosan tárja fel előttünk annak 
az agyonhajszolt és körülzárt országnak nyomorú­
ságát, amely még csak rövid idővel ezelőtt a győ­
zelmi hírek fénypontján, a hősiesség Csimborasszó- 
ján állt.

— A múlt hétfőn kaptam az utasítást, — 
kezdte elbeszélőnk, — hogy Rusztcsukból, ahol 
állandóan laktam, Szófiába utazzam, ottani 
fiókunk megvizsgálására. A vasutakat a kato­
naság foglalta le, a személyszállítás szünetel s 
igy az utat automobilon voltam kénytelen meg­
tenni.

— Huszonnégy órát töltöttem Szófiában. 
Leírhatatlan, ami ott a szemlélő elé tárult. A 
pályaudvar előtt egész sereg koldusnak látszó 
ember — mintha alamizsnáért nyújtaná kezét 
— szinte könyörögve nyújtja ki kezét: „Mi 
hir van a harcztéren! Ezer és ezer ember tartja 
megszállva a pályaudvarok és a táviróhivata- 
lok kapuit. Ezek mind a harcztéri híreket 
lesik.

— Bent a városban elképzelhetetlen tö­
megek járják be az utczát. Egyik helyen: 
„Győztünk“ kiáltás! a másik helyen elcsüg­
gedt, halál elé elszántan tekintő tömeg lát­
szik, — mig másutt érthetelen szavakat kiáltó 
tömeg nyomul előre és akasztja meg a for­
galmat.

— Már útközben állandó volt a katonai 
népvándorlás, eltekintve attól, hogy az ország­
úton kocsik és szekerek egymás hátán látszot­
tak. Embertömegek szekereken vándoroltak és 
szekereken ülő asszonyok és gyermekek töme­
géből ugvlátszott, hogy üldözött családok asz- 
szonvostól, gyermekestől, családi tűzhelyes­
tül menekülnek a bolgár főváros felé...

■— Magában Szófiában -r- mintha a világ 
központja volna — óriási embertömeg szerte- 
széjjel tanyázik szabadban és tető alatt. Minden 
kapu alja menedéket nyújt a vándorló csalá­
doknak. A rendesen 110.000 főre rugó lakosr 
ság helyett, ma legalább 250.000 lélek tartóz­
kodik a városban. A bevándorlónak, akiknek 
már fedél nem jutott, a város külterületén sát­
rak és kocsik alatt hálnak.

— A legkétségbeejtőbb helyzetet az utcza 
mutatja, ahol ezrekre menő embertömegek ro­
hannak czéltalanul mindenfelé, tudakolva, 
orditozással kérdezve, hogy mi történt. Ez arra 
vezethető vissza, hogy Bulgária teljesen körül I 
van zárva, Szófia lakosai és az oda menekült ! 
bolgárok mit sem tudnak arról, hogy mi tör­
ténik a külvilágban. Nem tudják, hogy a követ­
kező perczekben mi sors vár rájuk. Élni fog­
nak-e a következő perczekben, vagy áldozatául 
esnek a váratlanul támadó ellenség golyóára­
datának.

— Sem posta, sem távi ró nem ad meg­
bízható híreket, mert a vonalak mindenfelé 
megszakittaltak. Az újságok, általában a hír­
szolgálat, elképzelhetetlenül kétséges híreket 
terjesztenek .A harcztéri hírekről kiadott tudó­
sításokban legkevésbbé sem bíznak, mert azok 
csak kerteléseket tartalmaznak.

— Elképzelhetetlenül izgatott állapotok 
vannak a városban. Képelenebbnél-képtelenebb 
hirek keringenek. Az egyik tömeg a királyért 
retteg, a másik király- és kormányellenes han­
gulatában tör, ziiz mindenfelé és tüntet a kor­
mány, a dinasztia ellen. Itt-ott az a hir van el­
terjedve, hogy a királyt azért nem lehet Szófia 
utczáin látni, mert az ellenség elfogta, mások 
meg azt hireszte'lik, hogy a király a nép méltó | 
haragjának -»sett áldozatul, mert dcspota volt. 
Mások látni vélték a királyt. Halvány, fájda­
lom teljkifejezésü arczárói az ország meg­
semmisül -e tükröződik le.

— Az élet ebben a lehetetlen állapotok­
ban forgó városban elképzelhetetlenül drága.
Az élelmiszerek és ételek árait üzletekben és 
vendéglőkben annyire fölverték, hogy az élei 
mibeszerzés és étkezés csak dúsgazdag embe­
reknek engedhető meg. A szegények az nicza­
kón — mondhatni — dögtestekkel, döglött ál­

lathulladékokkal táplálkoznak. Az egész drá­
gaságot pedig nem az okozza, mintha nem 
volna anyag, hanem az a félelem teszi elképzel­
hetetlenül drágává az élelmiszereket, hogy: 
„nemsokára nem lesz mit enni!“

Bulgária északi részéből a katonaság 
mind a főváros felé húzódott vissza. Szófia 
előtt gyülekezik az egész hadsereg, hogy a fő­
várost a románok és a szerbek ellen megvédje. 
Egyetlen óriási tábor a város egész környéke, 
jobban mondva egy beláthatlan tábori kórház. 
A hevenyészve fölállított sátrakban legalább 
tizenötezer súlyosan sebesült katona kínlódik 
és ezeknek legnagyobb része mindén orvosi 
segély nélkül van. Vérfagyasztó látvány.

Kedden utaztam vissza Rusztcsukba, hogy 
Bukaresten keresztül Becsbe utazzam. Ruszt- 
csukban már megérkezett a román hadsereg 
elővédje, a bolgár helyőrség pedig sietve vonult 
vissza Szófia felé.

— Visszautazásom nem ütközött különö­
sebb nehézségekbe, csak a pénzzel volt bajom. 
A bolgár pénz nevezetesen teljesen elvesztette 
értékét a külföldön és minden százkoronáért 
kénytelen voltam húsz korona ázsiót fizetni.

— Még csak egyet. A bolgár főváros ut­
czáin felvonuló tömegek valóságos vérengző 
hordáknak látszanak, amelyek mindannyija 
Danev politikája miatt — talán maguk sem 
tudják miért — vannak felizgulva. Úgy hal­
lottam, hogy Danev nem mer nyilvánosan mu­
tatkozni és az utczán ha jár, valóságos hadse­
reg veszi körül.

KÜLFÖLD
Az orosz flottaprosrramm. Oroszországban 

a birodalmi duma a napokban szavazta meg az öt 
éves flotta-programm ez idei részletét. Még egv év­
vel ezelőtt élénk parlamenti harezök folytak a 
költségek körül. A Ruszkaia Molva katonai tudó­
sítója erről a dologról a kővetkezőket iria:

— A minisztérium ma maga sem tudja, mit 
s milven hajókat akar építeni. Amikor tavaly a 
képviselők áldozatkész hangulatát fokozni kellett, 
mindenféle szerrel iparkodtak őket meggyőzni ar 
ról. hogy p tengerészeti minisztériumba ui szellem 
költözött, a fiatal tisztek csapatostul megjelentek a 
duma szószékén, elvitték a képviselőket a hadiha­
jókra és az arzenálokba. Ebből a hangulatcsiná 
lásból már semmi sem észlelhető. A haióépités te 
rén alig változtak meg az állapotok. Az utoljára 
vizrebocsátott hajókon hét érig dolgoztak. Mint 
hogv egv modern hajó már egv évtizeddel kelet 
kezése után. vagyis a tervek kidolgozása után el­
avul, az orosz dreadnoughtok csak három, legfel 
jehb négv évig tekinthetők teljesen modern hajók­
nak A ..Petropovloszk“ lipusu pánezélos legko 
rábban a költségek megszavazásától számított hat 
év múlva lesz kész. Amikor a tengerészeti minisz­
ter kérte a ..Scbasztonol“ lipusu hajók költségeit, 
biztosította a dumát, hogv ezek lesznek a világ leg 
harczkénesebb és leggyorsabb hadihajói. Azóta a 
12 hüvelykes ágyút más nagy hadihajók túlszár­
nyalták 15 hüvelykes'ágyukkal és a külföldi flot 
Iák nagv hajói egvharn.addal felülmúlják a „Sze- 
basztopol" tonnatartalmát. Az orosz ipar vissza 
maradollsága nem menti eléggé ezeket az állapoté 
kát. mert ezekért csak a flotta-vezetőség munka 
rendszere felelős. Franczi^országban szintén elma 
radtak ennyire, de a polgári miniszterek legalább 
megrövidítették a nagv hajók építési tartamát. — 
Ausz tria-Magvarország és Olaszország ugvanigv 
járt el, Oroszországban eddig csak egv eredménye 
van a rengeteg flotta-kiadásoknak: egv nemzetközi 
szindikátus, amelv egészen kezében tartja a kor­
mányt és az szabja meg. hogv hánv év alatt épül­
nek a hadihajók.

Spanyol—amerikai barátkozna. Spanvol 
országban nagv őrömet keltett az a hir, hogv 
Amerika a Panama-csatorna megnyitására a spa 
nvol-kormánvtól egv spanvol hajó kiküldését kéri. 
Erre a hírre Alton: spanvol király nyomban elha- 
lározta, hogv a washingtoni követséget nagykövet- 
•seggé emeli. A spanyoloknak az a tervük, hogv 
amennyiben tényleg spanvol hajó nvitia meg a 
Panama csatornát, uev megépíttetik Kolumbusz 
ama hajójának mását, amelvlvel Amerikát felfe-
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dearte. Kolumbusz-hajójának már van egv pontos 
és nagyságban is megegyező másolata Chicagóban. 
Ezt használták 1892-ben, mikor Amerika felfede­
zésének négvszázados évfordulóját ünnepelték. En­
nek a hajónak az építője vállalkozott arra, hogy 
megint használhatóvá tatarozza a hajót, ha azon­
ban ez nem sikerülne, akkor ui hajót építenek.

Gyarmati kiállítás Marseilleben. A fran 
czia kormány a nemrégiben tervezett gyarmati 
kiállítás helvéül Marseille! jelölte ki. Emiatt azután 
a főváros és a kikötőváros vezetői és képviselői 
között éles ellentétek támadtak. Paris és a szaina- 
kerületi képviselők minden eszközt megragadnak, 
hoév a kiállítás a fővárosban tartassák meg. Tö­
rekvéseiket leginkább azzal támogatják, hogv a ki­
állításnak Marseilleben kizárólag Iol>ális jellege 
volna, mig Parisban inlernacionális jellege lenne. 
Élénk érdeklődéssel vár iák. hogv Paris és Mar­
seille közölt kifejlődött harczol a kormány miként 
fogia eldönteni.

táviratok
A kínai polgárháború

Honkong, julius Ifi. A kínai sajtó jelen­
tése Szerint a kan lőni főkormánvzó tegnap 
proklamácziót bocsátott ki. amelyben tudatja, 
Iioőv a tartnmániii csapat nt föknrmántjzóaá 
és tőparancsnokká nevezte ki. Kijelenti, hogv 
a csapatokat Yuansikkai ellen fótija vezetni, 
mert ez eljárásával a köztársaságot romlásiba 
dönti. A proklamáczió megígéri a vagyonbiz­
tonság védelmét és kimondja Kantonnak í 
központi kormám lói való elszakadását. Kan­
tonnal a kereskedelmi forgalom teljesen meg­
akadt.

Sanghaj, ju 1 19. A kínai flotta kormánvbű-
nek bizonyult. A pekingi hadügyminisztériumban 
a hangulat igen bizakodó. Azt hiszik, hogv a föl­
kelők elleni akczió három bél alatt győzedelmesen 
ha fog fejeződni.

Peking, jut. 19. (Német kábeltársaság.)1 & 
kormány csapatai az egész vonalon győztek. A föl­
kelők bankingből menekülnek.

Peking, julius 19 A Reuter-ügvnökség leve­
lezője több magasabb kínai allamhivalalnokkal in­
terviewet folytatott, amelynek folyamán kijelentet­
ték, hogv Oroszországnak Mongoliára vonatkozó 
újabb követelései nagv megdöbbenést keltettek. A' 
kínai kormány mindenkor alá akarta Írni a szer­
ződést és julius 6-án értesítette is erről az orosz 
kormányt. A késedelem a szenátorok vonakodása 
miatt történt. Utaltak arra. hogv az idegen államok 
követségei remélik, hogv Oroszország is hozzá fog 
járulni a vita mihamarabbi elintézéséhez. Kina ezt 
a Mongóliái helyzetre való tekintettel igen kívána­
tosnak tartaná, annál is inkább, meri Mongóliában 
az idegenek, de még a békés bcnszülöHek élete is 
állandóan veszélyben forog.

Norvégiában eltörlik
a r zevzetesrendeket

Krisztlánla, julius 19. A storting tegnap tár­
gyalta a szerzetesrendek eltörlésére vonatkozó 
javaslatot. A javaslat mellett 75, ellene pedig 17 
szavazat adatott le. Miután a javaslat az alkotmány­
ban változást idézne elő, s az ilvlermészciü ia\ás­
tátok elfogadásához kétharmad többség szükséges, 
a javaslat elvetettnek tekinthető,

AZ „EGYETÉRTÉS“
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI. kér., Váczi-körut 19. alatt van
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Egy rövid kis napihir járta l>e ma a saj­
tót, mely szól a kővetkezőképpen:

Az aradmegvei Kurtakér községben lakó Ár­
emelőn János Amerikába akar indorólni, de 
miután az illetékes hatóság me:: • Ha az útlevél 
kiadását, a jámbor földműves saiátkezüleg meg­
írta kezdetleges folyamodványát a királyhoz és 
elmondta, hogy öreg szüleit és nagy családját a 
naponként keresett egy koronából nem tudja el­
tartani. azért kéri. hogy a király engedje meg, 
hogy Amerikába kimehessen. A iunius 11-én 
postára tett kérvényre most érkezeit le Arad­
in egye alispánjához a belügvmmisztérium értesí­
tése a következő tartalommal: — ..A kabinet­
iroda által minden megjegyzés nélkül leküldött 
Argvelán János kérvényét megfelelő, szabály­
szerű eljárás végett alispán urnák megküldöm.“

Erős a gyanúm, hogy Argyelán János 
aradmegyci lakos egy naiv és magát agyafúrt 
legénynek tartó svindler, mert a fel ség-folya­
modvány valamennyire erre enged következ­
tetni. Nevezetesen Argyelán János barátunk 
napi egy korona keresetéből nem tudja eltar­
tani öreg szüleit és nagy családját, de amerikai 
útra mégis van pénze, azután meg, hogy az it 
ktékcs hatóság nem engedte ki, alkalmasint tá­
mogatja azt a feltevést, hogy Argyelánnak való­
ban nem a legsürgősebb teendője a háboríts 
bonyodalmak közt eltávozni és családját még 
sokkal nagyobb nyomorban hagyni. De lehet, 
hogy Argyelán kollégának szintén nincs pénze, 
— kolléga ő, mert kinek van péi 
akar megszökni a háború elöl, 
van, istenem, mégis mennyivel 
Argyelánnak mondom, lehel, 
de nem fontos, mert nem erről 
szelni.

Ellenben, igenis, arról a ki 
általános jelenségről, mely egy-e 
alakjában felüli fejét a sajtóban, arról a naiv 
ábrándról, ahogy a korlátolt elmékben él — 
a király alakja. Akik mindig igazságot, segélyt 
és megvigasztalást onnan várnak, a magasság- 
heti, ahová görbe vonalú ákombákomáikká! 
bekopogtatnak, ahonnan a maguk tengődő 
nyomorúságának megváltását várják.

Ezeknek az embereknek még vannak pri­
mitiv fantáziáik, ezek nem nyomják el, nem 
ioljegetik és temetik magukba azokat a boldo­
gító vágyakat és ábrándokat .melyekről Ereiül 
professzor, a huszadik századnak ez az egyik 
legnagyobb elméje kimutatta, hogy kulturem- 
berben hisztériába át léve vagy legfeljebb ál­
maiban fordulnak elő.

Ott lenn, a népben, még él ez a naiv hit, 
tnely a nép atyját veszi körül glóriás tisztelet­
tel és egy primer vágynak, a felfelé törésnek, 
a magasba vágyakozásnak a lelki szüleménye 
és boldogok ők ebben a hitben: ők lojálisak, 
ők hívek a királyhoz, ( nem a királysághoz, 
nem: ehhez a fogalomhoz: a Királyi) ők. ha
a legtöbbet akarják, amit szűkös viszonyai a 
legnagyobbszerüvé rajzolnak ki: akkor imád­
koznak még és a Királyhoz fordulnak segít­
ségért. ső! olykor, mint Argyelán, az egyszerű 
ez igán y mintájára, kissé be is csapnák a Ki­
rályt.

Szegény nép. Mi, akik úgynevezett kultur- 
emberel. vagyunk, ugyebár, túl vagyunk ezen 
és tudjuk, hogy a ki ui\<-k nem papái a népnek 
és hogy ..népem jóléte és boldogsága" szépen 
hangszerelt szólam. Nines idejük a királyok­
nak népeikkel törődni, a Néppel, a szegény­
nyel, a hívővel, a nyomorgóval, az egy korona 
napi keresetből megélő öt személyi! családdal, 
hol vari ehhez ideje a királynak, hol törődjék 
ő ezzel. Jobbról ott állnak a latifundiumok,

zc és ki nem
egy sor.mnk
jobb a naiv
togy te van. I
akarunk be­

dvcs és elég
-gy 1 api hir
arról a naiv

balról a füstölgő kémények és elől, hátul, ol­
dalt, mindenütt a pénz, a pénz és naturellement 
mindenben a hadsereg. Ez ma a Király, ezek 
a királyok: diszes méltóságok sora, hogy kö­
rülöttük a Pénz verekedjék, a Pénz, a Pénz, 
melyet a nép, a szegény Argyelánok izzadnak 
ki, véreznek el.

És ezért van, hogy én, vagy Ön szeretet­
reméltó és türelmes olvasóm, ugye, ha Ame­
rikába akarunk menni, vagy ha egy koronából 
kell megélnünk naponta, nem fordulunk mind­
járt a királyhoz, végtére is ő nem egy „Seelen­
versorger“, sőt még csak eszünkbe se jut a Ki­
rály, elég gondja van szegénynek úgyis, sőt, ha 
jól esik kissé kétségbe is esünk, ámde itt mara­
dunk a magunk csendes földi valójában.

De ő, látja, az Argyelán, az nem igy csi­
nál. Az Argyelán az dühös és aszondja:

— Mit, te szolgabiró, vagy főszolgabíró, 
vagy kicsoda, te nem akarsz engem elengedni 
Amerikába aranyat lelni, holott én itt nyomor- 
gok. Nem, szolgabiró, van nálad nagyobb ur 
is a világon. Megyek egyenesen a királyhoz, 
majd az tesz igazságot.

El is megy a királyhoz, tele reményekkel, 
hogy noiszen megtanítja ő ezt a szolgabirót, 
vágy kicsodát .El is megy a királyhoz, de sze­
gény Argyelán, busán látja, hogy bizony a ki­
rály nem segíthet rajta. És mit gondol az Ar­
gyelán . . .

— Ejhaj, — gondolja az Argyelán — so­
hasem hittem volna, hogy a szolgabiró még a 
királynál is nagyobb ur!

És igaza van szegény Argyelánnak.

Gyulai István

Ä forrongó Mongolország
Kalgan, júliusban.

Minden históriai eseménv, mint valami cso­
dálatos reflektor, messzire előre vetíti hosszú, 
ijesztő árnvékát és a társadalmi élet külső szimn- 
tomái rendesen maciikban hordják a hekövetke- 

j zendö dolcok fejlődő csiráit, liven különös, szinte 
j kohoszerii hangulat üli meg Moncolorszác kínai 
! határát, hol a közel jövőben Ázsia történetének 
; legnagyszerűbb, de egvben legvéresebb eseményei 
j fognak lezajlani.

Ezen a különös határszélen fekszik Ixalgan. 
j mintegy összekötő kapcsol képezve a kínai és mon- 
: col társadalom között, természetes tehát, hoev a 
: kiélesedett szimptomák ezen a városon vernek ki 
I legélesebb reliefet. — Senki sem ismerne 
1 többé rá a régi. nyugalmas helységre. — 
i Mindenütt trombita zugás, dobpergés hangzik 
! és tisztek, katonák tarkítják a polgári várost. Ka- 
I Ion as ág vonul az utczákon, hol régebben csak a 
1 tevék mély csengőinek kongása verte fel a csendet. 

Csapatok ütik fel őrhelyeiket a tereken, hol régebb 
a mongol nomádok cserélték be bőr. gyapjú, poni 
és kecsk«’ áruikat a kínai kereskedőknél teára, 
lisztre és egyéb kulturáltabb árukra.

Kalgan gazdag, kereskedő város. Leginkább 
régi nagy, kinai kereskedő ezéfiek bonyolítják le a 
forgalmat, de ezekkel az üzlet-házakkal már a kül 
földi vállalkozók is összeköttetést tartanak fent. 
Ennek ellenére a város még most sem nyitotta 
meg kapuit a külföldi kereskedelem számára, jól­
lehet vasútja már ugv Peking, mint Szibéria felé 
ki van építse.

A várost különben most kinai katonaság tart ja 
megszállva. A nehéz prémruhákba öltözött mongo­
lok messze behúzódtak a steppékre és helyüket a 
kinai katonaság foglalta el. Éz a katonaság nem 
nagyon fele! meg annak az ideálnak, amit mi euró­
paiak a harczosokról magúknak alkotunk. Ugv a 
lovasság, mint a gyalogság nagyon szánalmas és 
az egyformán khálkiba burkolt tüzérek és vadászok 
sem öltenek valami harczias képet.

A forradalom óta egyébként egész Khina lá­
zong és a revoluczió lángjában ég. Thibet és. Mon­
golország elszakadtak és a különféle nemzeüsé-

I
gekre határozott birodalom mindem részében 
recseg-ropog és a közeli katasztrófa vesze- 
I delmét lihegi. A mongol herczegek erősen és meg- 
győzhetetlenül vitatják, hogv csak a mandsu Ta- 

I fsing dinasztiának tartoznak hűséggel. Csak a 
Dogdó-khán, az ég fia, a khinai császár előtt érin­
tették a földet. A forradalom, melv a népet fölsza- 

; baditotta, őket is felmenti minden további kötele- 
• zettség alól és egész népükkel ahhoz fordulnak, 
I aki leghafhatósabb támogatást nyújthat a khinai 

birodalommal szemben, a minden oroszok czár- 
jához.

Az urgai isten, Búdba földi helytartója paran­
csolta meg a fölkelést. A steppéken gyors futárok 
továbbították a rendelkezést. Minden vonalon meg­
kezdődött az ellenségeskedés és a khinaiaknak me­
nekülve kellett elhagyniok a borzalmas em­
lékű magas fensikot. Most a steppéken a mongolok 
uralkodnak, ök, kik még nem régen íjjal és nvillái 
vadásztak, ma már kitűnő ágyukkal és gyorstüzelő 
fegyverekkel vannak felszerelve, s ezeket mind 
patronusuktól, az orosz birodalomtól szerezték.

A kinai hadsreg ma már egész a nagv kinai 
falig vonult vissza. A határszéli városokban s igy 
Kaglanban is nagv az izgatottság. Mongoles anté 
portás. Egész sereg részek átpártoltak és a felke­
lők diadalmasan nyomultak előre. A bajban levő 
respublika a pekingi helyőrséget küldte ellenük. 
Ez által kettős hasznot vélt elérni. Egy-; 
részről gátat vet a mongol terjeszkedés 
elé, másrészről bent az országban megszaba­
dul a folyton lázongó király-párthoz szító seregtől. 
De ember tervez, az urgai isten végez. A kiküldött 
csapatok hősiesen fel is vették a harezot és több 
ütközetben meg is verték a mongolokat. Akkor je-, 
leniek meg azután a győztes táborban az urgai 
isten követei, kik kéréssel, fenyegetéssel és főleg 

I vesztegetéssel á(pártolásra bírták a sereget,
A bajba jutott köztársaság elnöke füfaöz-fáihoz 

j kapkodott és a harmadik hadtestet küldte a lássam 
I dók ellen. Ez a hadtest a legféktelenebb és legsza- 
i badosabb egész kinában. Ezek a katonák áívonu- 
I lásuk közben felperzselték Peking egv részét, sót 

j a régi császári palotát is kifosztották. A hadvezetö- 
I ség tehetetlen a féktelenségekkel szemben és kény­

telen a büntetéseket mellőzni.
A szabados sereg egv része szállotta meg Seb 

gant és teljesen megbénította az egész város- 
életét.

Nem tekintenek a magántulajdonra, nincs tőlük 
biztonságban nem csak a vagyon, de meg a- polgá­
rok élete sem. A túl nagv kereslet s a kereskedelem 
veszélye felsrófolta az árakat és szinte lehetetlenné 
teszi a megélhetést. Ezzel szemben a katonaság, ha 
nem kapja pontosan meg a zsoldját, zsákmányol 
és a kereskedők házait fosztogatja.

Pár nap előtt a khinaiak nagy vereséget szen­
vedtek a mongoloktól. Azóta a katonák tisztjeik­
nek sem kérésére, sem parancsára nem mennek 
a falakon kivül. Bent Kalganban harácsolnak és 
fosztogatnak. Parancsnokuk, hogv a szabados 
sereg némi szimpátiáját biztosítsa magának, színi- 
előadásokat rendedet számukra és szórakozásukról 
gondoskodik. A katonásáé nyomában mindenütt a 
fél világ és a nagv városok szemete ömlik, melyek 
között csak naponti kivégzésekkel lehet annvira- 
mennvire fentartani a közbiztonságot

Ez a helvzet ma Mongolország határán. A hi­
deg évszakban az edzett mongolok döntő fölénybe 
kerülnek az elpuhult khinaikkal szemben és való­
színűleg győzelmekkel pecsételik meg Mongolor­
szág elszakadását. Thibet szintén ezen az utón van, 
sőt valószínűleg Turkesztán mohamedán lakói sem 
fogják soká tűrni a khinai uralmat. Ennyi bajjal 
küzd a fiatal köztársaság, melyben még bent sem 
állandósult teljesen a revoluczió után az evo- 
luczió.

Hz „Egyetértés**
politikai napilap telefon számai :

Szenhesztóség----------------------------- 7-SS
Kiadóhivatal  __________ ... 7-Oh
Myownáa t   ...----------- József



EGYETÉRTÉS

Az ámzveszedelem
— Újabb felhőseakadások —

— Salát tudósítónktól. —
Budapest, julius 19.

A megpróbáltatás nehéz órái még mindig nem 
múltak el. az országos pusztulásnak még mindig 
nem szakadt vége. Újabb felhőszakadásokkal 
Zemplénmegyére. Szabóié smegy éré. Szilágymegyére 
is lesújtott a pusztító veszedelem. Dés vidékén is 
újból viz alá merültek a földek. Szomoritó tudó­
sításainkat itt adjuk:

Újabb felhőszakadások

Sátoraijaufhelvi jelentés szerint Máramaros 
katasztrófája után most Zemplén vármegyéből ka 
púnk lesújtó híreket az árvíz pusztításáról. Három- j 
hatón és Erdőhorvátin folvik keresztül a Tolcsva- I 
patak, mely a nagv felhőszakadások következtében j 
annyira megáradt, hogy Háromhuta község ó-hutai 
részében több házat elpusztított. Erdőhorvátiban 
a máskor húsz czentiméter vizállásu patak némi 
méter magasságra nőtt s medrét elhagyva elöntötte 
a kerteket, sok helyütt elmosta a termést s két mé­
ternyi árkot mosott a földeken. — Óhután a he­
gyekről aláömlő viz fákat tövestül mosott ki s a 
házaknak nekimenve, azokat pillanat alatt elso­
dorta. A lakosság idején elmenekült. Csak egy em­
ber fűlt bele. Két ember, akiket a viz útközben 
kapott el. fába kapaszkodott és három órahosszat 
voltak nyakig érő víziben, mig kimentették őket. A 
lakosság csekély terjedelmű földjéről nemcsak a 
véleményt, de a földet is elhordta, ugv. bogv azok 
helyén csak kődarabok és kősziklák vannak. A kár j 
mintegy 30.000 korona. — Erdőhorvátiban a kár j 
mintegy százezer korona földekben és házakban.
A hidakat darabokra törve, a viz elvitte. A vizmenti 
lakosság a partra menekült. A házakba szorultak 
közül Róth Józsefire hetvenéves asszonyt nyakig j 
érő s óriási sebességű vizből csak ugv tudták ki- \ 
menteni, hogy a ház ablakát kivágták. A posta- j

és a fő-utczán újabb házösszeomlások történték. 
Igen sok a hajléktalan, akikért a tanintézetekben 
helyeztek el. A közlekedés teljesen megakadt. Most 
dolgoznak a csiszéri hidak helyreállításán, hogy 
legalább Csúcsával legyen összeköttetés. Az élelmi­
szerkészlet csekély és szükség fenyeget, mert a szál­
lítás lehetetlen. A szilágysági vasút Zilahtól Szaká­
csiig, sőt Tasnádig teljesen meg van rongálva, ugy 
hogy a közlekedés valószínűleg három-négy hétig 
szünetelni fog. A lakosság teljesen apatikus. Czigá- 
nyiban ideiglenes táviróállomást rendeztek be.

Dési jelentés szerint a Deberke-patak a tegnapi 
felhőszakadás után az. idén a másodszor megáradt 
és Désnek a Cziczhegy körüli részét Kissomkutot. 
Mannát. Radákszinnyét végigsöpörte. A csákigorbói 
járásban a patakok szintén kiáradtak és Kiskalo- 
csán. Paptelkén pusztítottak végig. A magyarlápos! 
járásban a Lápos-folvó és a patakok sok viczinális 
utat mostak el. elvitték a beérfalvi hidat, ezenkívül 
Rohin. Domokoson. Magyarláposon pusztítottak,

Désaknán tegnap délután 4 óra tájban kiöntött 
a község közepén keresztülfolyó patak s elöntötte 
az állami iskolát, a református kántorlakot. át­
folyt a hídon és az utakon. A falut néhány órára 
kétfelé osztotta ,egyik oldalról a másikra sem lehe­
tett jutni. Szénát, kerítéseket hordott el a viz. A 
désaknai sóbánya a patak medre alatt van.

Székeluudvarhelui jelentés szerint iulius tizen­
hetedikén rettentő felhőszakadás vonult végig a 
városon. A Varga-patak megáradt és a viz magával 
sodorta a házakat, csűröket és ólokat. A viz nvolez- 
van czentiméter magas volt és Szombatfalván is 
nagv kárt okozott. A 82-ik gyalogezred legénysége 
méntéllé meg a lakosságot az élet veszedelemtől. 
Több ház összedőlt.

Heőkereszturról jelentik: Tegnap óriási felhő- 
szakadás volt. A viz az utakat járhatatlanná tette. 
Minden közlekedés megszakadt.

Fűzesabongi jelentés szerint hatalmas felhő- 
szakadás vonult végig Füzesabonu fölött. Poroszló 
községben a villám több házat lelguuitott. egv asz- 
szonv súlyosan megsérült.

mesternöt álmában találta a viz. de sikerült kimen­
teni. A községháza és körjegpzői lak előtt mintegy 
másfél méter magas viz folvt, megtöltve a lakást 
is Az udvaron talált gazdasági eszközöket és sze­
kereket pehelv módjára vitte el az ár. Az ut tele 
van a viz által lerakott krumpli, répa és egyéb ter­
ményekkel. Menteni semmit sem lehetett a viz sebes 
árja miatt. A közlekedés Hutával lehetetlen. A se­
gélyezési akczió megindult.

Máramarosszigeti jelntés szerint tegnap dél­
után az egész megyében felhőszakad ások voltak 
A folyók ismét kiáradtak. Máramarosszigeten le­
csapott a villám és három munkást megsebesített 
Egv villámcsapás a rutén templomot érte Tisza- 
veresmarton. A villámcsapás aggonsuitotta a ha 
ranaozót és felgyújtotta a templomot, mely leégett. 
Irhoczon a villám agyonsujtotta Baracs Ferénczet.

Nyíregyházáról jelentik, hogy tegnap nagv 
jégeső viharzott végig Szabolcsmegvében. A iégvr 
rés tönkretette, amit meghagyott az árvíz. Dom- 
brád. Tiszadobsa kisvárdai járás több községe teg 
nap viz alá került s az ár folyton emelkedik itt.

Tegnap délután óta nemcsak a külső utezákon. 
de Nyíregyház város belső területén is folyóként 
hömpölyög az ár. Az egész Erzsébet-főtér tenger 
volt órákon át. Több száz pincze .megtelt vízzel.

Zilahról még a következő részleteket jelentik: 
A tegnap délutáni orkán és felhőszakadás nemcsak 
Zilah városban okozott nagv károkat hanem a Zi 
Iah-patak völgyében fekvő községek, igv Sár masán. 
Sziláguballa és Kisterzsita teljesen viz alatt van­
nak. Az eddigi jelentések szerint Szilágybaltán hat 
van ház összeomlott. Hogv emberéletben esett-e 
kár, nem tudni, mert a táviróösszeköttetés meg­
szakadt. Sarmaság és Zilah állomásokon a viz o 
vasúti töltéseket elmosta, a vasúti síneket Kiszakí­
totta és egv kilométerre vitte el.

Zilahról jelentik: A zilahi árviz este megismél 
lődött. Alig, hogy a Zilahpatak nagyesésü medrén 
lefutott a reggeli árviz, estefelé terhes fellegek szil 
kadtak le a Meszes déli és nyugati lejtőire. Fiste hét 
órakor a reggelihez hasonló ár hömpölygőit végig 
s elöntötte a mélyebben fekvő városrészeket. A ki­
takarítod hidnyilásokon az uj ár hamarább lefolyt 
de azért újabb nagy károk történtek. A partokon

Szendröröl. jelentik: E hó 17-én délután 
Szendrőben és környékén nagy felhőszakadás volt. 
Az arató munkások a zivatar elöl a közelben levő 
szalmaKazalhoz menekültek. Közülők Ivanics Já- 
uos szendrői lakos egv másik szalmakazalhoz ment, 
alig hogv odaért, a villám lesújtotta. A többiek 
csak akkor tudták meg. mikor a zivatar elmúlt, s 
hívták volna haza.

Székelijiidvarhchjröl jelentik: t. dvarhelyme- 
gyéhen óriási károkat okoz a Küküllő áradása. Teg­
nap újabb felhőszakadás vonult végig a megye 
fölött, minek következtében a kisebb patakok is 
megáradtak és kiöntötték. A felhőszakadás Székely - 
udvarhelyen is igen nagy károkat okozott. A há­
zak pinczéi megteltek vízzel. Lövéte községben 
számos ház és melléképület elpusztult. A megye 
alispánja utászcsapatokat kért segítségül. A felhő 
szakadás következtében az utak legnagyobb része 
annyira megrongálódott, hogy a legtöbb helyen a 
forgalom szünetel.

Szegedről jelentik; A Tisza aradása tegnapról 
mára 40 czenliméterrel emelkedett, hasonló ma­
gasságot a Tisza utóljára 1879-ben ért el. Ma mo­
nitorok érkeztek ide. de a magas vízállás miatt 
nem tudtak a vasúti hid aktit elhaladni.

Szerajcvóből jelentik: Briiedor kerületből ár 
' izek hire érkezik. A Banjaluka felé vezető utón 
kénytelenek voltak beszüntetni a forgalmat, mint- 
iiucv az ár több hidat elsodort.

A föld mivé légügyi miniszter 
nyilatkozaté,

Báró Ghyllányi Imre földmivelésügvi minisz 
ler az árvizpuszluíás és az árvízkárosultak foké 
gitésc felől ma következőleg nyilatkozott egv újság 
tudósiló előtt:

— Hála istennek — mondta a miniszter —- az 
arvizveszedelem pusztítása nem olyan borzalmas 
és a helyzet nem olyan sötét, mint az első jelenté- 

•kböl megdöbbenéssel hinni lehetett. Kétségtelen, 
hogv a megáradt folyók és patakok áradása Er­
délyben három vármegyében és Felsőmagvarország 
egy részén, különösen Máramarnsban nagy károkat 
okoztak, ezek a károk azonban szerencsére koránt­
sem olyan nagyok, mint első pillanatra látszottak 

; és amint azokat a közvélemény előtt még most is 
i (eltüntetik. A kárt felbecsülni ma képtelenség, le­

,Vasárnap, jufins 20.

hetetlen még a hozzávetőleges megállapítása is a 
pusztulás méreteinek, de az olyan számok, hogy 
például Máramarosban harminezöt millió korona 
a kár, rendkívül túlzottak. Csak természetes, hogy 
nz Ínségbe jutottakat gváimolitani kell, a hajlékta­
lanoknak. szállást, az éhezőknek kenyeret adni az 
állam és a társadalom együttes kötelessége. Mi tel­
jes erőnkkel és minden rendelkezésünkre álló esz­
közzel teljesíteni fogjuk kötetességünket, de kívá­
natos és a segítés munkája csak ugv lehet eredmé­
nyes, hogy megszólaljon a társadalom melegen 
érző szive is . . . —- Nálam járt a felsőszamosparti 
gazdák egv küldöttsége — folytatta a miniszter — 
és arra kért, hogv a rendkívül sebes rohanásu Sza­
most szabályozzuk. Ezek a munkálatok folyamat­
ban vannak, aminthogy lehetőleg mindenfelé gon­
doskodni szeretnénk arról, hogv kizárjuk egy 
újabb pusztulás lehelőségét. Lehetőleg rövid időn 
belül meglátogatom az elpusztult vidéket, hogy sze­
mélyes tapasztalat és meggyőződés alapján annál 
tájékozottabban vezethessem a segítés és a mentés 
nagy munkáját. v

Az árvízkárosultakért
A megdöbbentő tudósítások nyomán ismeretesek 

azok a rettenetes pusztítások, amelyeket az árvíz min­
denfelé okozott. A legtöbbnyire földmives és napszá­
mos emberekből álló árvízkárosultak hajlék- és betevő­
falat nélkül várják, hogy a társadalom jótékonysága 
megmenti őket az éhenhalástót vagy a kivándor­
lástól.

A szatmári járás főszolgabirája, dr. Galgóczy 
Árpád felhívást intézett az adakozókhoz, amelyben 
arra kéri őket, hogv pénzbeli, esetleg vetőmagban 
vagy élelmiszerben nyújtandó segítségüket juttassák el 
az ő czimére, Szatmárnémetibe.

Ugyancsak társadalmi akcziót indított a szolnok- 
dobokamegyei vcghetetlen nyomor enyhítésére gróf 
Bethlen Balázs főispán is.

Az Ipartestületek Országos Szövetsége pedig kör­
levelet intézett az ipartestületekhez, amelyben a szük­
séges szerszámsegélvek megállapítása felől intézkedik. ^

Forgalmi akadályok

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Máv. igaz­
gatóságától vett értesítés szerint a Marosludas-besz- 
lerezei vonalon f. hó 17-én beálott újabb forgalmi 
akadályok elhárittatván e vonalon Marosludas és 
Kerlés között az összes forgalom fenntartalik.

Székelykocsárd és marosvásárhely közt a Ma- 
rosbagnotáig fennállott forgalmi korlátozás meg­
szűnt.

Székelykocsárd és Marosvásárhely közt a Ma- 
összes forgalom felvétetett.

A Temesvárrlippa-radnai h. é. vasút Temes- 
hidegkut-Lippa állomásai között fennállott forgalmi 
akadály elhárittatván, az összes forgalom ma ismét 
felvétetett.

A magyar délkeleti h. é. vasút Hunyaddobra 
és Marosillye állomásai között fennálott forgalma 
akadály elhárittatván, az összes forgalom ma is­
mét felvétetett.

A Máv. igazgatósága jelenti: A magyar dél­
keleti h. é. vasúton Marosillye és Hunyaddobra, hv 
vábbá a szatmárbikszárdi h. é. vasúton Avasujvár 

I és Vámfalumáriavölgy fürdő között fennállott aka­
dály elhárittatván, az előbbi vonalrészen az összes 
forgalom, az utóbbin pedig a személy, podgy ász és 
gyorsáruforgalom ismét fölvétetett. A nagykároty- 
somkuti h. é. vasúton Erdőszáda és Pusztahideg kút 

j állomások között a személyforgalom átszállással, a 
, podgyász és gyorsáruforgalom áthordással meg- 
I indult

Újabb árvizrongálások miatt a marosmdae- 
beszterczei h. é. vasúton a forgalom Nagyczég-Bu- 
datelke és Gerlés között beszüntettetett

NAPIREND, Napt&r. Vasárnap, juűus 20. Bő­
mai kath.: E. 10. Legsz- Meg. — Prot.: E. 9. Illés. -— 
Görög-orosz: julins 7, F. 5. Ciriaca. — Zsidó: Tba- 
musz 15. — A nap kél reggel 4 óra 23 pereikor, nyug­
szik este 7 óra 48 perczkor. — A hold kél este 9 óra 
17 perczkor, nyugszik reggel 6 óra 13 perczkor.
A miniszterek nem fogadnak. — Nyitoaleoó mazeac 
mok: Nemzeti Muzeum összes tárai 9—12-ig, Aquin­
cumi Muzeum 9—4-ig, Erzsébet Muzeum 9—114g, 
Ernst Muzeum (Nagvmezö-utcza 8.) 9—4-ig, Gyer­
mektanulmányi Muzeum 9—12-ig, Iparművészeti Mo- 
zeem 9—12-ig, Közlekedési Muzeum 9—12-ig, Mező­
gazdasági Muzeum 10—1-ig, Néprajzi Muzeum 9—Í2- 
ig és 3—6-ig. — Nyitvatevö képtárak: Magyar Ble- 
dermaverek kiállítása az Ernst Muzeum fNagvmezö- 
utcza 8.1, nyitva 9—4-lg. Belépődíj 1 korona. ÁDandő 
kiállítás a Könyves Kálmán művészeti szalonjában 
(Nagvmező-utcza 37—39.1, nyitva 9—1-ig. A Szépmű­
vészeti Muzeum összes tárni, nyitva 10—2-ig. A gróf 
Pálfíy-gvfijteménv a Szépművészeti Mnzeumban, nyit­
va 10—2-ig. Belépődíj nincs.

Hétfő: Julius 21. Róm, kath.: Dániel pr. *— 
Prot.: Dániel. Görög-orosz : július 8. Prokóp. vt.

Zsidó : Thamusz ÍR. A nap kél reggel 4 óra 24 
perczkor, nyugszik este 7 óra 47 perczkor. A hold 
kél este 9 óra 32 perczkor, nyugszik reggel 7 óra 22 
perczkpr. — A miniszterek nem fogadnak.



Vasárnap, Julius 20. EGYETÉRTÉS e
czinkotai, gyömrói tót munkáslányok ma­
gyar nótázásától hangos a vaskocsi bel­
seje . . . M. P.

Ldepkzsff csaló
Kgy postatakarékpénztári dijnok bűne

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, iulius 19.

Vetve sons: ki, Ferenczné, Hernáih Ilona abból 
(aríotta fönn magát, hogy a Medve-ulcza 3. számú 
házban nagy lakást vállalt és a szobákat bebutoroz- 
|3, bérbe adta. Julius Il-én beállított hozzá egv 
fiatalember és a legszebb szobáját foglalta le:

Juhász Jánosnak hívnak, mutatkozott be, 
rlijnok vagyok a postatakaréknál . . . Azt hiszem, 
meg leszünk egymással elégedve

A dijnok ur bizony nagyon jói élt. Állandóan 
csak i egget jött haza. a pezsgő ilyenkor megoldotta 
a nyelvét ér, irtózatos lumpolásokat mesélt el. A 
leányok annvirn megszerették a vidám, könnvü- 
kezii gyereket, hogy minden reggel akadt valaki, 
aki haza kísérte. Gyalog sohase járt. állandó gummi 
talpast fogadott.

Tegnap a háziasszonyt a következő kijelentés­
sel lepte meg:

r.gv kicsi! elmegyek nyaralni . . . Maid dél 
után hoznak egy bőröndöt, készíttesse el kérem

Az elegáns, hatalmas bőrönd lénvleg megérke- 
zetf. A kulcsok is raila lóglak. A háziasszonyon 
most már erőt vett a kíváncsiság és a kísértésnek 
nem tudott ellenfállani. felbontotta. A múlva látta a 
fényes berendezést. Csupa selyem, drága ingek, 
hímzett harisnya, fényes ruhák ... Az özvegy most 
már meg volt győződve arról, hogy ez rendes utón 
nem kerülhetett a fiúhoz, nem is okoskodott sokat, 
egyszerűen bejött a főkapitányságra. Itt Krecsnnin 
Kálmán főkapiíáuvhelvettes hallgatta ki és azonnal 
intézkedett is. Egyenesen delekfiveket küldött a la 
kasra a fiúért, hiszen világos volt. hogy tisztességes 
utón egy szegény dijnok nem kerülhet annvi 
pénzhez.

Ma déli tizenegy óráig hiába vártak a detektí­
vek. Akkor állt meg a kocsi a ház előtt. A fiatal 
ember felszaladt, a kocsisnak kiadta a na 
rancsot:

No, barátom előre, meri meg lekésünk . . ,
A detektívek előléptek:

A törvény nevében . . .
A fiatalember láthatóan összeroppant, de min- 

ucn kis energiáját felhasználta, hogy elámitsa a 
rendőrség embereit. A tiltakozása hiábavalónak bi­
zonyult, a törvényes hatalommal való visszaélés 
kiállása is süket fülekre talált.

— Honnan van a pénz? — rontottak rá a de­
tektívek.

Az apámtól kaptam kérdezzék meg az urak 
ha nem hiszik!

— Hol lakik az apja?
— Fokon, Pest megye!
— No, gyerünk, künn vár az auiu.
Erre a feleletre hátra ugrott a fiú. a revolverét 

előrántotta. A detektívek azonban megakadályozták 
az öngyilkosságot. A nagy izgalomtól a fiú elájult, 
csak nagy sokára tért magához. Amikor látta, hogy 
elveszett minden, teljesen meg!őrt cs lemondóan 
fordult a detektívekhez:

— Gyerünk a főkapitányságra uraim, ha önök- 
tick is úgy tetszik!

A rendőrségen pár perez múlva tisztán állott 
minden. Juhász bevallotta, liogv egv hónap alatt 
Isörüiboliil 11.200 koronát sikkasztott. A posta- 
'»karékpénztárban rábízták a csekk-kezelést és ö 
itt manipulált. Azokat a csekkeket, amelyeket nem 
tudtak kézbesíteni, kitöltötte, odahainisitolta a ezim 
’ett nevét és a pénzt zsebrevágta. Az ..üzlet" ki- 
' tinóén jövedelmezett. Tegnapelőtt azonban bai tör­
tént. Az egvik hamisítást felfedezték. Egv 182 koro­
nás csekkről megállapították, hogy hamisítvány. 
Persze még senki se gyanakodott rá. sőt neki is el­
mondották az esetet.

juhász tudta, hogy előbb vagy utóbb még is i 
1 s»k rájönnek a csalásra és ezért idejében akart 
megszökni, de a gazdasszonv ébersége meghiusilotia 
’und' 1,át. I.ctartóztatlák.

ÚJDONSÁGOK
Festi®! a wfdélcsM

* *
*

Azok közé a kevébbé irigyelhető ha­
landók közé tartozom, akik a kenyérért 

— melyet Allah (Mikes Kelemen szerint) 
hol itt, hol ott huilajl el mindenki szá­
mára — a pestvidéki faluból mindennap 
bekoezogunk a fővárosba. Azelőtt füstfel­
hős viczinálison döczögtük be és vissza 
ezt a türelempróbás mindennapi utunkat, 
újabban — Sándor Pálék jóvoltából — 
villamoson járjuk a kálváriát, mely ha­
sonlatos a mesebeli „kásahegy“ átvágásá­
hoz is . . . Télen át megszokott arezok 
között folyik le ez a robotos be- és kiutaz­
gatásunk. Az egymással rokonszenvezek 
a kocsi egy-egy sarkában összekerülnek; 
ha nem is vagyunk beszédesek, egy-egy 
megértő tekintettel, egy-egy mosolvlyal 
buzdítjuk, vigasztaljuk egymást. Csende­
sen, békében megvagyunk, legfeljebb a 
közbejött „lekésések" miatt rakjuk az ál­
dási a villamos ereje mellett is ie-lesántul- 
gató „viczinkre“.

A tavaszi virágok fakadása, az enyhe 
kék égbolfozatos napok jöttével — azon­
ban végok a mi atyaiiságos utazgatá­
sainknak. Po;gúnyok jönnek, pogánvnk 
tolakodnak a mi csendes, a mi békés örö­
münkbe, midőn „beáll“ a nyaralási 
„évad“ és a jó pestiek elsőbb csak hir- 
hordó fecskemadárként szállingózva, 
majd mint csoportos varju-falkák, végül 
az uborkaérés idején meg már felhödző 
sáskák rajzásával elözönlik, meglepik, zö- 
työgős jármüveinket és kiélik falvainkat.

A lakástól az élelmiszerekig mindent 
patikaszer árával fizetnek, drágítanak meg 
a vidéken ezek a jó pestiek. A faluban 
naphosszául recsegtetik a gramofont“. 
Holdvilágos éjszakáink csendjét is léha 
kupiék éktelen kornyikálásaival fizik el. 
Hóbortos divatokkal rontják meg a falu 
meggyengült erkölcseit. Nem elég, hogy 
a vasúti kocsikban is boringekként szoron­
gunk a pestiek miatt, akik mindig, min- ' 
den ben csak a maguk érdekeit hizlalják 
nagyra, különféle kinos szóváltások, tyúk­
szemre hágások, egymást legázoló tolako­
dások, komisz pofozkodások is ilyenkor 
kerülnek napirendre. Mesebeszédnek bizo­
nyul itt és ilyenkor az is, hogy a „pesti 
nő nyomán rózsa nő“, minekünk legalább 
esalányokkal kedveskednek meg ezek a 
drágák is . . .

Am, mindent meg tudok bocsájtani 
a falum, a vidék csendes békéjét felhábor­
gató pestieknek, kik a müveit ember má­
zát már a „viczinálison“ levelik és állatias 
meztelenséggel törnek be hozzánk, csak 
egy elfajulásokra nem találok mentséget. 
Azokat a szinte tüntelésszámba menő 
„dajcsolásokat“ nem veszi be a fülem, a 
gyomrom, melyeket utazgatásaink folya­
mán röfögős konyhámalacz-német nyel­
ven elkövetnek olyan emberek, akik Bu­
dapesten magyar szóval és annyira sikere­
sen bonyolítják 1c üzleteiket, hogy an­
nak hasznából még szűk esztendőben is 
bőven lelik drága nyaralgatásaikra . , . 
Akik — vidékre kimenvén — mégis nem 
szégyenkeznek igy „dajósolgatni“ akkor, 
mikor a vonaton már a rákosfalvai sváb­
kofák is ..adjon Isién jónapof-lal köszön­
tik egymást és egy-egy szombat estén a

— Időjárás. Hazánkban tegnap a nyugati határ­
megyéket és az Alföldnek keleti felét kivéve, mindenütt 
voltak jobbára kisebb mennyiségű esők. Jelentékeny 
esők csupán Máramarosból ÍAknaszlatina 38 mm.) je­
lentettek. További 10—20 mm. között esett Biharban, 
meg a Dunántúlon. A hőmérséklet alig változott és ma 
ximuma Orsován 29 C fok és minimuma Tátrafüreden 
7 0 fok volt, — Jóslat: Változékony idő várható, lé­
nyegtelen hőváltozással és helvenkint — főleg keleten 
— esővel vagy zivatarral

— A király vendégei. Ischlből jelentik: 
lAfiót bajor herczeg és Gizella herczegasszony ma 
este 7 órakor automobilon Münchenből nyári tar­
tózkodásra ideérkeztek. A herczegi pár megérkezése 
után az uralkodó villájába ment, bogy a felséget 
üdvözöljék. Konrád bajor herczeg néhány perez- 
czel később érkezett meg szárnysegéde kíséretében 
és szintén az uralkodó üdvözlésére sietett. A fen­
ségek %9 óráig időztek a felségnél, majd pedig 
szállásukra mentek. Ferenci Szaloátor és Mária 
Valéria főherczegnő gyermekeikkel ma délután 
Wallseebe utaztak, ahonnan valószínűleg e hó végén 
fognak ide visszatérni.

A császár leánya. Ernő Ágost braun - 
schweig! herczeg és ifjú neje. Viktória Lujza a Vil­
mos császár leánya, hétfőn érkezett meg Rathe- 
nowba, ahol hosszabb ideig laknak maid. mert a 
herczeg itt a rathenowi huszárok parancsnoka lesz. 
A herezegi pár kívánságára elmarad minden ün­
nepélyes fogadtatás, de azért azt nem akadályoz­
hatták meg. hogv a derék rathenowiak a herczegi 
párt lelkesen ne üdvözöljék, mikor villájuk előtt 
kiszálltak a kocsiból. Az üdvözletre a herczepnö azt 
felelte, hogy nagyon boldog, hona véarc egg oltjan 
utezáhan lesz a lakása, ahol más emberek is lak­
nak. Nagyon érdekes a herczegnőoek ez a ki jelen- 
lése, s emberien érthető vágyakozás érzik ki belőle. 
A fejedelmi everekek egész életükben rendesen a 
nagv tömgtöl teljesen elzárlan élnek s csak kivé­
teles alkalmakkor látnak nagyobb tömegben pol­
gári embereket.

— Osztrák miniszterek a hadsereg tar­
talékában. Béosből érkezik a brr, hogv az osz- 
Irák kormány két tagja előlépett a hadsereg tar­
talékában. Az osztrák Landwehr rendeleti köz­
lönye jelenti ugyanis, hogv őfelsége kinevezte dr. 
Irái-Ö udinskvi Heinold Károly tartalékos főhed- 
nagyot századossá, lovag Zalcski Venczel tartalé­
kos hadnagyot pedig tartalékos fobadnagvgvá. 
Báró Heinold a polgári életben osztrák belügy­
miniszter, lovag Zalcski pedig Ausztria pénzügymi­
nisztere.

— A Deutschaltcnburgi sirhalom. A múlt
évben a Nemzeti Muzeum költségén Bécs közelében. 
Deutschaltenburr/ban folytattak ásatásokat a város 
mellett emelkedő úgynevezett törökdomb alatt, de 
Árpád sírját természetesen itt sem találták, csupán 
néhány törött váza, egv kardmarkolat és egv gyer­
mekcsontváz került a felszínre, amelyek valószínű - 
leg a középkor végéről valók. A bécsi JFremden- 
l)lalt"-ban most „Árpád királti siria" czimmel — 
ami jellemző az előkelő osztrák lap történelmi tá­
jékozottságára, hogv Árpádot királynak mondja —. 
beszámol a deulschaltenburgi ásatásokról dr. Kgrlc 
Gvövgv aki az ásatásokra felügyelt. A deufschal- 
lenburgi török domb 18 méter magas és alatta 
inár 89 évvel ezelőtt végeztek ásatásokat egészen a 
közepéig, de nem találtak semmit. Az uj ásatásokat 
tavaiv nyáron kezdtek és először egy 2 méter ma­
gas alagutat ástak északdéli irányban, egészen a 
domb középpontjáig és onnan különböző irányok­
ban kutattak a domb belsejében, de semmi külö­
nöset nem találtak. A domb alatt egy körülbelül 1 
méter magas és 5 méter kerületű kőhalmaz van és 
ezt borítja mintegv 20.000 köbméter humusszal 
vegyes homok. A dombban egy üreg van. amelv az 
1824. évi ásatásokból való. Az egyik szintén ebből 
az időből való rombadőlt alagutban korhadó fa- 
állvánvrészckct talállak, amelyekről azonban meg 
lehetett állapítani, hogv szintén nem származhatnak 
korábbi időből. Az egyetlen némileg értékes dolog, 
amit találtak, egv szabad kézzel formált agvag- 
edénv .amelynek két füle letörött és amelv valószí­
nűleg a római korból való. Azonkívül több kopo- 
nyacsontot, egv gyermek meglehetősen ép csont­
vázát és több más jelentéktelen tárgyat találtak. Az 
ásatásokból csupán az tűnt ki ké'ségtelenül .hogv 
a dombot a középkor elején hordhatták össze. Ár­
pád sírjának rzonbau semmi nyomát sem találták.

_________ ' _
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— A kolozavá-rl , Amerikában.

Mesrrtuk annak ideién, hogv dr. Riegler Gusztáv 
kolozsvári vegyész tanár feltalálta a „növénvtejet“, 

. melv nemcsak olcsóbb a tehéntejnél, hanem éppen- 
olvan tápláló, ízletes is, igy a legszeeénvehb nép- 
osztáiv is mindennapos eledelül élvezheti. A ko­
lozsvári vegyész világraszóló találmánya iránt ha­
marjában érdeklődött egv amerikai teinagvkeres- 
kedő milliomos, aki St. Louis-ból személyesen ke­
reste fel Rigler tanárt és megállapodásra is jutot­
tak. A magyar tudós találmányának finanszírozá­
sa már befejezett dolog, St, Louis-ban megala- 

- kuli a „The Plant Cereal Dcvelopemcnt“ részvény­
társaság, igazi amerikai méretekben. Igazgató: T. 
Lange vegyész, tejn agy kereskedő, Graf man, a 
sti-lduisii legnagyobb bank elnöke, Dauer lapkiadó- 
szerkesztő és a Dawis Milk Machinery Co. chikagói 
gépgvár-ezég. (Ez egyike a legnagyobb amerikai 
gépgyárvállalatoknak. Dawis, a czég megalapitója, 
nemrég hall meg 76 éves korában és a gvárat most 
kilenci fia vezeti, mindannyian gépészmérnökök.) 
•Az amerikai társaság valamennyi igazgatója több­
szörös millomos. — Kolozsvári jelentés szerint 
ebbe a nagy amerikai részvénytársaságba a múlt 
hónapban, a vállalattal kötött szerződés alapján, 
"belépett Rigler tanár és a növényiéi szabadalmá­
nak értékesítésére alakult kolozsvári részvénytár­
saság is, amely a missouri vállalat igazgatóságába 
öt tagot küld. A st.-louisi részvénytársaság egye­
lőre csak Missouri és Illionis-államokban fogja a 
növénytejet gyártani, de szerződésileg megszerezte 
a jogot, hogy az észak-amerikai Egyesült-Államok­
ban. Mexikóban, a brazíliai államokban, a dél­
amerikai köztársaság egész területén és az ottani 
európai kolóniákban kizárólag gyártsa és forga­
lomba hozza a Rigler-féle növénvteiet. A világ 
minden részéből négyszáznál több, komoly, tőke­
erős ajánlat érkezett a feltalálóhoz azóta, hogy az 
amerikai részvénytársaság megalakulásának hire 
ment, de a tárgyalások a találmány megvétele kö­
rül addig függőben maradtak, mig az illető álla­
mokban nincs szabadalmazva a Rigler-féle nö­
vényiéi.

— Groszmann Miksa meghalt. Groszmann 
bfiksa, , az Országos Munkásbizfositó Pénztár al­
igazgatója, ma este 39 éves korában meghalt. Az 
erőie^ies termetű férfit két napi betegség után tü­
dőgyulladás ölte meg. Groszmann Miksa nevét az 
utóbbi időkben ritkán emlegették, de régente 
egyike volt a legismertebbeknek. A szocziáldemo- 
irata párt vezetőségének volt egyik kiváló tagja s 
rendkívül nagy része volt a szocziáldemokrata 
párt és a magyarországi munkásmozgalom felvi­
rágzásában. Groszmann nyomdász volt, betűszedő 
s már kora ifjúságában részt vett a munkásmoz­
galomban. ahol rer.dkiyüli tehetsége, nagy szónoki 
talentuma, s szervező képessége folytán vezető sze­
repet játszott csakhamar. Már 1894-ben beválasz­
tották a pártvezetőségbe, amelynek egyik legagili 
sabb tagja volt s különösen a BánfTy-féle üldözé­
sek idején vált ki. A párlmozgalomban való reszt- 
vétele miatt négy ízben szenvedett fogházbüntetést 
s mintegy három évet töltött összesen a foghá­
zakban. A párt minden fontos akcziójában vezető 
része volt, s oly nagy volt a munkásság bizalma 
képességeiben, hogv fi 907-ben az Országos Mun 
kásbiztositó Pénztár aligazgatójává választották, s 
ezt a rendkívül iontos állást a nagyintelligencziáju 
hajdani betűszedő úgy töltötte be, hogy nemcsak 
a munkásság elismerését érdemelte ki, de a mun 
Jcaadók is kénytelenek voltak elismerni, hogy 
Groszmann a súlyos feladatnak a legkiválóbban 
felel meg.

— Milliomos uzsorás. A Roval-szállóból ma 
este előállították Alter Alfréd ismert bécsi millio­
most, akinek már több uzsora-ügy miatt kellemet 
lenségei voltak. Most Bachruch Károly ékszerész in­
dította meg ellene az eljárást, mert fiának mind 
össze 32000 koronát adott, de 68000 koronát köve­
telt tőle. A vizsgálatot egyelőre folytatják, de min­
den valószínűség szerint már reggel szabadon bo 
csájtják a milliomost. Altír Albérlet ma éjjel fél 
Izórakor a rendőrség szabadon bocsátotta.

— Tüntetés a szoozlallsták ellen. Settleből 
jelentik: Nagy néptömeg, matrózok vezetése alatt 
bejárta a várost és elpnsztitta azt az épületet, mely­
ben a szoczialista szervezetek ülést tartanak. A tő 
meg gúnyolta és bemocskolta a magukkal hurczolt 
vőtös zászlót.

— Tűz a hajón. Charfhamból jelentik: A 
péntekre virradó éjjel az Exmouth gőzösön rövid­
zárlat folytán tűz támadt, amely tetemes kárt oko­
zott. A hajót ide hozták, hogy kitatarozzák.

— Az orosz futár kalandja Fiúméban.
Fiumei jelentés szerint a napokban az Ungaro- 
Kroata egyik gőzösén ideérkezett a czetinjei orosz 
konzulátus futárja, hogy innen Bécsbe utazzék. A 
futár a hajón rendkívül feltűnő viselkedést tanú­
sított, amely miatt egy közöshadseregbeli kapitány, 
aki a hajón utazott, a gőzös megérkezése alkalmával 
Fiúméban figyelmeztette a szolgálatot tevő határ­
rendőrt és közölte azt is, hogy a futár szidalmazta 
a monarchiát. A határrendőr erre igazolásra szólí­
totta fel a futárt, aki ezt megtagadta. Ezért a határ­
rendőr felszólította, hogy menjen vele Késmárky 
Rezső dr.-hoz, a fiumei határrendőrség vezetőjéhez, 
ami meg is történt. Itt a futár felmutatta útlevelét, 
mire az igazolást tudomásul vették és a futár foly­
tathatta útját Bécsbe.

— Herczeg; a vidéki kabaréban. Thurn- 
Taxis Gusztáv herczeg a napokban birtokvásárlási 
ügyben Nagyváradon időzött és ellátogatott a — 
kabaréba is . . . Thurn-Táxis herezeg váradi ..ka­
barézásáról“ a következő színes tudósítást közük:

Megnyílik a vendégek ajtaja : uj társaság érkezik. 
A pinezér, aki lesegiti a felöltőjét és a ruhatár felé 
iramodik, kellemes meglepetéssel veszi észre a 
T. T, G. monogramm fölött a herczegi koronát és 
hirtelen visszafordult:

— Páholyt a fenségnek !
Azonnal sürgés-forgás támad, a jófülü pinezérse- 

reg pillanat alatt tisztában van a dologgal. Azonnal 
szétválik a felső sarok:páholy függönye, amely pedig 
csak kiváltságosoknak szokott megnyílni. Az érkező 
társaság letelepedett, persze azonnal tudják a szom­
széd páholyok mulatói, hogy kik jöttek meg. Thurn- 
Taxis Gusztáv herezeg barátjával, dr. Böszörményi 
Lászlóval, aki jogtanácsosa . lesz, biharmegvei birtok- 
vételénél. Pezsgőt hozatnak és a herczeg németül meg­
jegyzi :

— Szívesen látnék néhány művésznőt / , , ,
Rá is mutatott a páholyból három kabaré-stárra.

A három leány pár pillanat múlva, mintegy véletlen- 
ségből arra kerültek. Virággal, pezsgővel kínálták a 
herczeget, aki sorra meghívta őket. A herczeg vagy 
negyedóráig időzött a páholyban, azután, mikor ész­
revette, hogy a mulató közönségének figyelme nagyon 
erősen feléje fordult, szeparét kért és egész társaságé 
val bevonult oda, Bebe Károly bandája is követte 
őket.

Flóra, Miczi és Elza, a három kabarészépség min­
den ügyességét összeszedte, hcrgv kellemessé tegye a 
fenség éjszakáját.

A három leány átvette Bebe Károly bandájának a 
dirigálását is. Csupa vig. pattogó ütemű magvar nó­
tát huzattak, danoltak a czigánynval. A pezsgődurrogás 
közt a herczegnek is nagyon megjött a kedve. 6 is 
próbált néhány nótát. Minden kocezintás után minden 
pohár szilánkokban került a földre. Dr. Böszörményi 
a fenség egészségére mondott egy tósztot, amelyet állva 
hallgattak végig, a czigánv tust húzott és perczekig 
dörgölt ki a Hoch 1 a szeparéból. Ezután egymást ér­
ték a felköszöntök. Thurn-Taxis herczeg a leányokat 
éftette. ők a fenségre ürítették a poharukat. Újabb 
tánezprodukeziók következtek ezután, egyre nőtt az 
üres pezsgés palaczkok serege s a banda is pezsgőt 
ivott.

Kinyitották az ablakokat, a czigánv belehúzta a 
magyar nótákat az éjszakába. A herczeg kihajolt az 
ablakon és egyszerre fölkiáltott. Az arany czvikker te- i 
esett a szeméről és megakadt az ablak alatt vékony 
párkányon. A társaság egyik tagja azonnal vállalkozott 
a feladatra, hogy egy emeletnyi magasságból felhozza 
az arany czvlkkert. Az egész éjszakát átmulatott tár- ■ 
saságból hárman kihajoltak az ablakon és úgy fogták ' 
a merész vállalkozó balkezét, ő pedig az ablak és az j 
éles kövezetü Zöldfa-utcza szintje között lebegve ke- j 
rcsgélte a czvikkert. Amikor fölkerült vele, a herczeg, 
igazi atléta-erejű ember, a levegőbe emelte és tust hu- ! 
zatott a czigánynval. I

Reggeli öt óráig tartott a mulatság. Akkor Oszlott 
szét a herczeg mulató társasága.

— Newyorki ttlzkatasztrófa. A newyorki
harminezudik uiczában egv gombgvárban robbanás 
következtében óriási tűz keletkezett. Az egész épület 
elhamvadt. A katasztrófa pillanatában a gyárban 
több száz munkás dolgozott. Irtózatos pánik tá­
madt. a mentésnél izgalmas jelenetek játszódtak 
le. Tizenkét numkásleánv és ötvenhárom férfimun 
kás súlyos égési sebeket szenvedett. A kár óriási.

— A marhahajcsár tragikus halála, A 
Gvőrmegyei Marczal-folyó partja mentén elterülő 
réten ökröket legeltetett Szabó Imre marhahajcsár. 
Nagy lévén a meleg, az ökrök megkívánták a hüs 
vizet és egvpáran beúsztak a folyóba. A hajcsár 
megijedt, hogy a Marczal az ökröket elragadja. 
Hamar levetkőzött és utánuk gázolt. A hideg víz­
ben azonban a lába görcsöket kapott és nem lévén 
senki a közelben, aki segélvkiáltásait meghallotta 
volna, elmerült a habokba. A szerencsétlenül járt 
hajcsár hulláját este fogták ki* 1
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— Az oroszországi sztrájk. Lodzi jelentés 
szerint ott kerek 50.000 ember áll sztrájkban és 
mivel 20.000 munkás van Lodzhan kenyér nélkül, 
akik a munkabeszüntetés miatt már régen kereset
nélkül szűkölködnek, igen nagy a veszedelem. ._
Egyés kisebb gyárak fölemelték a béreket és azok­
ban dolgoznak. — Pétervári jelentés szerint a fő­
kapitány kijelentette, hogy tekintettel arra a tör­
vényes rendelkezésre, hogv törvényileg üldözendők 
az olvan sztrájkok, amelyek közhasznú intézmé­
nyekben, valamint állami intézményekben, rendez- 
tetnek, amelyekhez a katonai és a tengerészeti gyá­
rak, valamint azok a gyárak is tartoznak, amelyek 
az udvari rendeléseket is szállítják, az ilyen sztráj­
kok felbujtóit a büntetőtörvény szék elé fogják ál­
lítani, eltekintve attól, hogv egyszersmind admi­
nisztratív utón is meg fogják fenvitletni. Edin- 
burgbó] jelentik: A közüli vasút alkalmazottai 
sztrájkba léptek. Csak igen kis része az alkalma­
zottaknak jelentkezett munkára és ezek ellátják a 
kisebbített forgalom munkáját.

— Állami soffőrképző tanfolyam. A gép­
járművezetőket előkészítő tanfolyam, mely a m. 
kir. belügyminisztérium fenhatósága alatt áll. ez év 
augusztus fi lói szeptember 26-ig tartja hatodik tan­
folyamát. Este fél kilencztőj 9 óráig előadásokat 
tartanak, nappal a tanfolyam műhelyében a hall­
gatóság csoportokban műhelygyakorlatokon gya­
korlati oktatást nyer és a tanfolyam gépjármüvein 
a gépjárművezetést tanulja. Azon hallgatók, akik 
a tanfolyam elvégzése után közhasználatú kocsik 
(autótaxik) vezetésével kivannak foglalkozni, a 
helyi ismeretekben is kiképezletnek. Jclentkezése- 
keWdfogad és felvilágosítást ad augusztus 2-ig írás­
ban, vagy minden szerdán és szombaton délután 
5—7 óráig szóbelileg a gondnok a tanfolyam helyi­
ségében, X., Százados-ut 14.

— A székesfehérvári tífusz. Székesfehér­
várról jelentik: A honvédek között' fellépett tífusz­
járvány nem terjed. Ma beszállítottak ugyan két 
ujabh beteget a csapat kórházba, de ezek már né­
hány napja megfigyelés alatt állottak. A katonai 
hatóság a járványról jelentést tett a honvédelmi 
minisztériumnak, ahonnan ma egv ezredorvos ér­
kezett Székesfehérvárra. Az orvosi bizottság Far­
kas főtörzsorvossal, a csapatkórház parancsnoká­
val az élén a honvédlegénységet egvenkint meg­
vizsgálja és a legkisebb gyanús jelenség esetén az 
illetőt elkülönítik, A betegek, akik közül néhány­
nak igen súlyos az állapota. Farkas fölörzsorvos 
felügyelete alatt a leggondosabb ápolásban része­
sülnek. Orvosi vélemény szerint a tífusz tovább­
terjedésétől nem kell tartani.

— Négyszázéves templom. Eperjesről je­
lentik: Hcthárs nagyközségnek történelmi és mű­
vészeti szempontból becses temploma négyszáz éves 
jubileumát augusztus hó folyamán ünnepli meg 
Sárosmegve közönsége. Jankovich Béla kultuszmi­
niszter és báró Ghillány Imre földmivelésügyi mi­
niszter is résztvesznek az ünnepségen, amelyen az 
ünnepi beszédet dr. Bgrzeviczy Albert, a Tudomá­
nyos Akadémia elnöke mondja. A műemlékek or­
szágos bizottságának felkérésére Díváid Kornél 
műépítész monográfiát irt a templomról, amely 
augusztus havában fog megjelenni.

— Sikkasztó adótárnok. Kassáról jelentik: 
E hó negyedikén váratlanul rovanesoltak a tornai 
királyi adóhivatalban. A rovanesolás általános meg­
lepetésre 3854 koronányi hiányt állapított meg. 
Azonnal nyomozást rendeltek el, amelynek ered­
ménye az volt, hogy a sikkasztást Inczédy Bertalan 
tornai adótárnok követte el, akit Bauer Gusztáv 
kassai pénzügyi titkár intézkedésére azonnal le is 
tartóztattak. A megtévedt ember dúsgazdag nemesi 
család sarja. Rövid időn belül 100.000 koronányi 
vagyont költött el és amikor a vagyon elfogyott, 
rokonai protekeziója révén állami hivatalt kapott 
Tornára mint adópénztárnok került, ahol sok ro- 
konszenvnek örvendett. Ma azután ez ügyben vá­
ratlan fordulat történt. Inczédy védőjének kérel­
mére törvényszéki orvosszakértők vizsgálták meg 
a vádlottat, akik megállapították, hogy Inczédy a 
tett elkövetésekor beszámithatlan állapotban volt 
Ezen orvosi vélemény alapján az ügyészség elren­
delte Inczédy azonnali szabadlábrahclyczésél.

— A párisi ékszerlopás. Párisi jelentés szerint 
a három milliós gvöngynyakék dolgában a rendőrség 
folytatja a vizsgálatot. A legkiválóbb franczia detektí­
vek kaptak megbízást arra, hogy a tettest kézrekerit- 
sék. Annyi bizonyos, hogy a lopás Párishan történt, 
de az a feltevés nem áll meg, mintha a lopást maga a 
feladó követte volna el. A rendőrség most az ékszerész 
alkalmazottai között keresi a tettest.
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— A vérvád. Krakkóból jelentik: A Naprzod- 

nak írják az orosz-lengyelországi Borzew község­
ből: Érv keresztény asszony két gyermekével el­
ment a helység egv zsidó orvosához és be akarta 
őket oltatni. Mialatt az egyik gyermekkel foglala­
toskodott az orvos, a másik kiment a rendelőszo­
bából és eltűnt. Az anva nagy lármát ütött, hogv 
a zsidók elrabolták gyermekét, összefutott a nép, 
meg akarta ölni az orvost, behatolt hálába és bú­
torait összetörte. Kivonult a csendörség s mivel a 
lakosság kövekkel dobálta meg a csendőröket, 
azok sortüzel adtak, két ember meghalt, igen sokan 
megsebesültek. A gyermeket még nem találták 
meg. A kis mezőváros tele vau a rituális vérvád 
meséjével.

— Gyanús szállítmány. Szegedről jelentik: 
A horgos! állomáson kilencz láda árut feltartóztat­
tak. mert ismeretlen ember szerepelt feladóként. 
Később Birnfeld Herman szegedi fiatal ember je­
lentkezet! és az árukat Lembergbe akarta továbbí­
tani. A csendőrök Birnfcldet őrizetbe vették. Birn­
feld Manót hitelezési csalással gyanúsít iák, mert 
megállapítást nyert, liogv tiz láda árut már elkül­
dött Lembergbe, nvolez ládát Zentára. a 27 láda 
bazáráru összesen 30.000 koronát ér. Birnfeld Ma 
nőt később ügyvédje közbenjárására szabadlábra 
helyezték, de az eljárás folyik ebene.

— Arató-sztrájk. Mátészalkáról jelentik: Szi- 
lágvi Lajos iármii nagybirtokos 1400 holdas gaz 
dasasaban 120 araló munkás, nagvobbára a szat 
mármegvei Szaniszló községből való oláh anva- 
nvelvüek sztrájkba léptek. A sztrájkra az aratók 
szerint az adott okolt, hogy az ispán a múlt heti 
esős napokon hétfőn és szombaton, mikor dolgozni 
lehetett, munkára hajtotta, de ők ekkor nem voltak 
hajlandók dolgozni. A sztrájkolok tegnap fenyege­
tően léptek fel az ispán ellen, aki jelentést tett a 
.tulajdonosnak, ki a főkolomposokat, három mun­
kást. megfenyített. Az összes munkások erre ki­
mondták a sztrájkot, és meg akarták lincselni salai 
házában a földbirtokost. Szilágyi Lajos erre több 
szőr a levegőbe lölt. A mátészalkai lova,!vadőrök a 
legkritikusabb időben érkeztek meg és bekísérték 
a munkásokat. Kállav Szabolcs főszolgabíró azonnal 
tárgyalást tartott és a három főkolompost, akik nem 
voltak hajlandók fölvenni a munkák r-gv egv hó 
napi, a többieket pedig 15—15 napi elzárásra ítélte. 
A főkolomposok nyomban megkezdték büntetésü 
keL a többiek pedig a munka bevéceztével focink 
büntetésüket leülni.

— Földgáz az árvíz nyomán. Marosvásár­
helyről jelentik: Az erdélyi árvíz rettenetes rom 
boiásai mellett mégis iárt némi haszonnal. — ami 
ugvan természetesen teljesen eltörpül pusztításai 
val sz.erűben. Mégis, mint érdekes természeti tüne­
ményt is, meg kell említeni, hogy Marosvásárhc 
Íven a vizár nyomán földgáz források fakadtak elő.
A viz többek a közöli a Maros mellett levő barom 
piacz egy részét is elborította, de innen gyorsan 
visszahúzódott. Az árterületen Pontét Sándor mér 
nők és Osváth Károly gyógy szerész földgázömlésl 
észleltek. A meglepő bőséggel kiömlő és erősen 
bugyborékoló gázt felfogták ts az Osváth-gvág v 
szertár laboratóriumában megvizsgálva, konstatál­
ták. hogv földgáz és szénsavtartalmu. A kiömlés 
színhelyén a gáz meggyujtva erős lánggal égett. A 
felfedezők a gazforrás helyét káréiIczövekclték és 
mqst hivatalosan is megindul ezen a helyen a föld 
glzk utatás.

— A jó fin. A rendőrség letartóztatta Flexnrr 
Ernő 18 éves munkálatán piagánhh atalnokot. aki az 
édesanyját, Szerdahelyi Jnzsa zongoraművésznőt lelő - 
véssél fenyegette meg. Szerdahelyi Józsa elváltán ét a 
férjétől, Flezner Ottó bécsi magánzótól. A fin egész 
mostanig az apjánál lakott, néhány héttel ezelőtt azon 
ban Budapestre költözködött és állandóan pénzért zak 
lati a az édesanyját. Fleaner Ernő munkakerülő fin 
volt, sehol hosszabb ideig nem maradt munkában. 
Édesanyja meg nem győzte pénzzel ellátni, ugv, hogy 
most megtagadta a fiúnak azt a kérését, hogv száz ko 
rónával segítse. Amikor Flexner Ernő meghallotta, 
hogy' az édesany ja nem hajtandó tovább támogatni, 
megüzente, hogv ha legközelebb találkozik vele. In 
lövi, sőt levelet is irt az anyjának és felszólítja, hogy 
azonnal küldjön száz koronát, különben elpusztítja, A 
megijedt művésznő erre följelentette a fiút.

— Véletlen öngyilkosság. Temesvárról je 
lentik: Raruch Rezső itteni tekintélyes üvegkeres 
kedő 14 éves Leó nevű fia Robert fegyverével ve 
rebekre akart lövöldözni. A fegyver véletlenül o| 
sült kezében és a sőrétek fejébe hatoltak. A sze­
rencsétlenül járt reáliskolai tanuló 24 órai szenve­
dés után ma meghall

H
— Rnttkay György meghajt. A magvar 

zsurnalisztikának ismét halottja van. Rothauser 
Miksa, a Pester Loyd nagynevű munkatársa, aki 
nek Ruttkay György néven jelentős színműírói 
sikerei is voltak, ma este hosszas betegség után 
meghalt ötven éves korában. Az elhunyt iró Váczon 
született 1863-ban, tanulmányait Budapesten és 
Bécsben végezte. A hírlapiról pályán 1881 óta mű­
ködött. 1890-ig segédszerkesztőie volt a Neues 
Pester Journalnak, maid a Budapesier Tagblattnak. 
Ez idő óta a Pester Lloyd tárczairóia és színházi 
kritikusa volt. Nagy érdeme az elhunytnak, hogv 
sok kitűnő írónk müvét ültette át művészi fordítás­
ban a német nyelvre. Mint színműírónak is neves 
sikerei voltak.

— Orvosság helyett mé^eg-pohár. A itnese- 
uics Károly szabadkai iparos ot éves beteg fia az 
éjjel felébredt álmából és vizet, kért mellette fekvő 
bátyjától. Az idősebb fiú az asztalról felvett egv 
poharat és öcscsének nyújtotta, aki mohón felhai 
tóttá a pohár tartalmát Néhány pillanat múlva a 
fiúcska vonaglani és sirni kezdett. Bejöttek a szü 
lök, akik mindjárt látták, hogv az asztalra helye­
zett két pohár közül nem a vizes, hanem a maró 
lúggal megtöltött poharat adta oda az idősebb fiú 
testvérének. A szerencsétlen véletlen áldozata a 
kórházban haldoklik.

— A kolera. A magyar kir. folyam- és tenger 
hajózási részvénytársaság igazgatósága közhírré te­
szi. hogv a Szerbiában előfordult kolera-megbete­
gedésekre való tekintetből a Sabac és Klenak kö­
zötti átkelési ha jó járatokat további intézkedésig 
megszünteti. A két állomás között tehát ugv az át­
rakási forgalom, mint a Klenaki vonatokhoz való 
csatlakozás szünetel. A st rác hónból jelentik: Cserno- 
iarsk kerület egy ik falu iában egv koleragvanus ese­
tet konstatáltak.

Magyar népvándorlás Amerikába^
j A washingtoni bevándorlási hivatal most teszi 
i közzé a múlt év julius 1 -ével kezdődő kivándorlási 

év első tiz hónapjának adatait. Ez idő a Itt hiva­
talosan 884.369 bevándorló érkezett az Egyesült- 
Államokba a világ minden részéből. Ennek a hor 
ribilis számnak több mint egy tizedrészét magya 
tok teszik ki■ Magyarországból .90.004 kivándorló 
érkezett Amerikába, visszautazott 23.988, tehát a 
visszavándorlás a kivándorlásnak mintegy 25%-át 
jelenti, ami igen rossz arányszám. De nem sza 
bad elfelejteni, hogy a katonai készülődések miatt 

: igen erős volt Mag\ arországon ebben az évben a 
■ határzárlat, útlevelet nagyon kevesen kaptak és 
! soha még annyian nem vándoroltak ki tiltott utón, j 

mint ezidén. a mit legjobban bizonyít az. hogy ; 
I annyi kivándorlási ügynököt még soha sem tar j 
I lóztatlak le, mint mostanában. Tiz hónap alati a ' 

magyar-északamerikai kivándorlás tehát jóval 
meghaladhatta a százezrei Ehhez hozzá kell még j 
adni a kanadai, továbbá a dél-amerikai kivándor­
lást, amelyet nem az Egyesült-Államok ellenőriz 
és igy körülbelül százhúszezerre tehetjük tiz hó­
nap alatt a kivándorlók számát. Mindenesetre 
óriási erő és vérveszteség, de, fájdalom, semmi 
kilátás sincs arra, hogy ez a szám a jövőben csök­
kenjen. Es a magyar parlament mindamellett 
hozzászólás nélkül, egyhangúan szavazta meg a j 
felemelt katonai létszámot. ’

— A döghnvevök. A fe.jérmegvei ' Kádasladánq • 
község határában kóborczicánvok felásták a dngleme- ! 
tót és heteken keresztül a zcrlcsvészber, elhullott ser- j

— öngyilkos bankigazgató. Temesváron 
mintegy két hét óta lakott családjával együtt Ha­
vas-Hab er fehl Dezső volt dombóvári bankigazgató, 
aki most ott öngyilkos lett. Temesvári jelentés sze­
rint a Józsefvárosban, a Kossuth Laios-utcza 29. 
számú házban volt Havasnak nagy elegánsan be­
rendezett négyszobás lakása. Tegnap este nvolez 
órakor Havas öngyilkosánál követett el. A lakás 
ebédlőjében a tükör előtt főbe lőtte magát. A golyó 
az agyába fúródott és röatön megölte. Amikor este 
felesége és tizenkét éves Irén nevű leánya haza­
tért, Havas holtan, vérbe fagyva feküdt a szoba 
padló ián. Havas-Haberfeld azért költözött Temes­
várra. hogy Puriesz Igriácz itteni bor- és szesznagy­
kereskedővel társulton. Az üzlet azonban nem si­
került és Havas a legnagyobb zavarba iutott. 
Anyagi bajaihoz járult, hogv Dombóvárait lakó 
apia és fivére a tőzsdén nagyobb üzleteket kötöt­
tek. A spekuláczió balul ütött ki és Havast vagy 
százezer korona veszteség érte. Ezek a hatok ker­
gették az öngyilkosságba.

— A szerelmes katona halála. Szabadkáról 
jelentik: Hasku Antal 86. gyalogezredbeli zenész­
katona. akinek ma éiiel kellett volna tüdővésze 
miatt a budapesti csapatkórházba bevonulnia, sze­
relmes volt egv gyönyörű szabadkai leányba, akit 
nem akart itt hagvni. A leány lakásán főbeiőtte 
magát és azonnal meghalt.

— Emléktábla Szulejmánnak Sziget*
váróit. A törökök legnagyobb szultánja. Nagy 
Szüle imán tudvalevőleg Szigetvar ostrománál Italt 
meg és a török tábor csak akkor értesült a szultán 
haláláról, amikor Szigetvár elesett. Szüle imán be­
balzsamozott holttestét Konstantinápolyba szállí­
tották, belső maradványait pedig titokban a szul­
tán sátrában, a mostani turbéki határban ásták el. 
Erre a helyre később a törökség egv türbét. mau­
zóleumot épített. Idővel a keresztények templommá 
alakitolták át ezt a mauzóleumot, s ma a jámbor 
keresztények Nagvboldogasszonv nap ián minden­
honnan odasereglenek. mint csodatévö búcsú járó 
helyre. A törökség négyszáz év alatt teljesen meg­
feledkezett legnagyobb uralkodójának e temetke- 
zőhelvéről. Dr. Mészáros Gyula, a kiváló orien­
talista magvar és török kút források alapján talált 
rá. s az ö kezdeményezésére az akkori budapesti 
tőrök főkonzul Fahr eddin bej mozgalmat indí­
tott. hogv ezt a dicsőséges helvet emlékművel je­
löljék meg. A hirfelenül kitört balkáni háború 
azonban a terv kivitelét egv időre megakadályozta. 
A mostani főkonzul Ahmed Híkmat bei Mészáros 
Gyula biztatására uira felvette a gondolatot, s igy 
a közei jövőben már a pécsi püspök engedélyével 
elhelyezik az emléktáblát a katholikus templom 
külső falába. A török főkonzul és dr. Mészáros 
Gyula ma utaztak le Szigetvárra, hogy kijelöljék 
az emléktábla helyét. Az az érdekes terv merült 
fel. hogv szeptember 7-én Zrínyi Miklós kirohaná­
sának évfordulóján, amikor Szigetvár lakossága 
nagyszabású emlékünnepet fog rendezni, leplezzék 
le az emléktáblát, mintegy kifejezéséül annak a 
baráti kapocsnak, mely a két turáni testwémem- 
zetet most összefűzi.

— Két sesrédleg.yző halálos veszedelme.
Csütörtökön délután Komlóssu Miklós és Debre- 
ezeni Sándor iggédjegvzők Nagybárdról a szom­
szédos 1 özségbe indultak végreihiatás végett. Utjok

lések húsából épek. Mikor tegnap éjjel tetlenérték őket. I 
amint a dögtcmelöben eg> aznap elföldelt sertést akar- ! 
lak elszállítani, a rzigánvok sz.embeszálltak a község ! 
emberéivel. A czigányokat, kiknek különben a döghus J 
élvezetétől semmi bajuk nincs, a községházára szállj - | 
toltak.

— Halai a f»csúsztatásnál. karansebes. jut. i 
19. Almafatelepen Miku Andrei lamunkást, aki a 
facsusztatásnál dolgozott, egy tönk agyonütötte. A 1 
szerencsétlenség oka az, hogy Miku nagyot halló j 
ember volt, s nem hallotta meg. hogy egy tönk kö­
zeledik.

Befagyott tengerszem Zürichi ielentés sze­
rint az alpesi turisták mostanában egy érdekes terme 
szeli csodában gyönyörködhetnek. A tengerszine fö­
lött 2460 méter magasságban fekvő Suvretta-tó ugyanis 
a hét elején teljesen befagyott és a jégfelületen körül­
belül félniéler magas uj hó fekszik. A Suvretta-glcccser 
most pompás szki-utat biztosit a turistáknak, okik 
éppen ezért a szokottnál is nagyobb számban keresik 
fel a Suvretta-tó környékéi.

— Titokzatos halott. Ma délelőtt 10 őrakor a 
Itársla-iitcza I. szám alatt levő ..Árpád" féle szállóban, 
annak egyik szobájában haha találtak egv tegnap este 
érkezett vendéget. Zsebeiben talált Írásokból valószínű, 
hogv az illető Uhnyarik Szende, 42 éves kassn-oder- 
bergi vasúti hivatalnok, aki tegnap este érkezett Butt 
káról Budapestre, de megérkezése után már rosszul- 
létről panaszkodott. Halálát szivszélhüdés okozta. Be­
szállították a bonezterembe

a Báród patakon vezetett keresztül mely normális 
vízállásnál elvan sekély szokott lenni, hogv át lőhet 
rajta gázolni, de most a megdagadt ár miatt egv 
szál gerendát kellett keresztül fektetni, mely átjá­
róul szolgált a másik partra. Mikor Komlóssy a 
gerenda közepére ért. a keskemv gerendán megszé­
dült és beleesett a sebes árba. ahol kétségbeesetten 
küzködött a vízben. Débroczeni hirtelen ledobta 
kabát iát és társa kimentésére a patakba ugrott A 
két ember valóságos élet-halál küzdelmet fejtett ki. 
amig végre Debrec.ze.ni megragadta fuldokló társát 
és nagy erőfeszítéssel a partra vonszolta. Most 
mindketten betegen feküsznek.

— Házasság. Sonnecker Sándor m. kir. honvéd- 
százados, a m. kir. honvéd Ludovika Akadémia tanára, 
folyó hó 23-án tartja esküvőjét Temesvárit Ligeti Er­
zsébet székesfővárosi tanítónővel.

Dr. Diet: Karoly rendőrfogalmazó vasárnap dél­
után tartja esküvőjét Viola-Dietz Mária urleánvnval, 
Dictz Sándor fővárosi mérnök és nagyajtai Körmöczy 
Mária leányával, a Bakács-téri római katholikus tem­
plomban.

Strasscr Mór. a Tauszig és Strasser ezég beltagja, 
eljegyezte Täglicht Paulát Berezóról.

Báró Madarassy-Rcek Gyula dr. orsz. képviselő, a 
Magyar Jelzálog Hitelbank vezérigazgatója ma délben 
kötött házasságot Halvány Lily bárónővel.

Ifi- S-cnflvríny Ferencz eljegyezte Eperjesen ros- 
kovánvi Roskovnnyi Miklós, .Sárosmegye nvug. főszol­
gabírója lyányát, Micz.it,



if EGYETÉRTÉS

— Egy marék Miért egy emberélet. A
csendőreik véres, kegyetlen gyilkosság elkövetőiét 
kisérték be a máramarosszigeti ügyészség börtöné­
be. Blégge Vaszalie, a sajói (izávölgvi járás) köz 
ségi biró fia, a falu határában lévő kaszálón fej 
szével megtámadta és agyonverte Cziklun Juon kis­
gazdát. Elégve a fejszével addig verte a már ösz- 
szerogyott. halott Cziklun fejét, míg az darabon­
ként le nem szakadt a nyakáról. Ezért hol a balta 
élét. hol a balta fokát használta. A csendőrök Sa­
jóra való visszatértekor észrevették a véres kezű, 
dúlt arczu legényt. Kezében ott volt a bűnjel, a 
balta is.

— Mit csináltál Vaszalie? — kerdézték tőle.
— Agyonvertem Cziklun Juont. — felelte 

egykedvűen.
— Miért?
— Mert a födémén kaszált. Most pedig drága 

■a fű! ... A csendőrök lefogták, megvasalták és 
visszakisérték a színhelyre. A mesgvén itt - ott át­
siklott a kasza. Alia iá maréknyi fü volt. a mit 
Cziklun Juon az övével szomszédos Elégve Vaszalie 
rétiéről levágott.

_ A sikkasztó honvágya. Aradról jelentik : Két
héttel ezelőtt tudódott ki, hogv Assel József aradi ék­
szerész, aki egyik aradi zálogház becsüse is volt, Ame­
rikába szökött. Hátrahagyott passzívái 50.000 koronát 
tesznek ki. Az ékszerész ma levelet irt aradi rokonai­
nak Newvorkból s aziránt tudakozódik, hogv hazajö­
hetne-e, mert nem tudja megszokni az amerikai 
életet.

— Betörők a községházán. Vasmegvében a 
toronyi községházán az éjjel betörők jártak, akik be­
törőszerszámmal feltörték a biró hix-atalos helyiséget és 
kifosztották a falu kasszáját. Szerencsére csak 150 ko­
rona hivatalos készpénz volt a kasszában, ahol Hor­
váth Sándor községi biró a maga értekeit is tartogatta. 
Ezek közül az értékek közül ogv adóslevél, egy arany 
óra és aranvláncz, meg kél jegygyűrű is a betörök 
zsákmánya felt. A betörök elmenekültek.

_ Gyilkos anya. Székesfehérvárról jelentik :
'Antal Mária budapesti varrónő újszülött csecsemőiét e 
hónap 3-án megfojtotta, fi án Székesfehérvárra hozta s 
jól becsomagolva itt lakó bátyja lakásán rejtegette. 
16-án elutazott Sőrédre s a buda.jki szőlőkben elrej­
tette a hullát. A csendőrök a csomagot megtalálták s 
a csomagoló-papiroson levő czimzés alapján kinyomoz 
ták a leány bátyját, akinek a lakásán a bűnös anyát 
letartóztattak.

_ Gyújtogatás vádja alatt. Szatmárnémeti je
lentés szerint a királyi ügyészség letartóztatta Hermann 
Salamon nagvszőllősi fakereskedőt, akit azzal gvanu 
sit, hogv ö okozta a mull heti nagvszőllősi tűzvészt.

__ A, magyarországi ősemberek. Eszter­
gomi jelentés szerint dr. Hillcbrand Jenő a bajóti 
öregkő nevű barlangban saját költségén folytatja 
megkezdett ásatásait. Újabban ismét értékes em­
lékeket talált. Igv egv bőrlyukasztó csonttüt és egy 
vesealaku csiszolt követ, amelyet az ősember lara 
erősítve fegyver gyanánt használt. Dr. Hillcbrand 
szerint ily értékes, diluviáhs korszakból! leletekre 
eddig egész Európában csak egv helyen, Franczia- 
órszágban akadtak. Legutóbb Mcszlcny Pál főispán 
tekintette meg az ásatásokat, aki államsegély* ki- 
cszközlését is kilátásba helyezte. Dr. Hillcbrand 
az ásatásokról még ez évben előadást fog tartani 
Genfben.

— Halál a cséplőgép alatt. Szabadkáról je­
lentik: Szudarevics János földbirtokos magániáró- 
cséplögépét a szomszéd pusztára akarta szállítani. 
A gép a szalmakazal tövében keresztülgázolt Szu­
darevics ott alvó tiz éves öcscsének a fején és ösz- 
szelapitotta koponyáját. A fiú azonnal meghalt. A 
gondatlan fivér ellen megindult az eljárás.

__ Gyújtogató villám. Szabadkáról jelentik:
Csonoplya községben Dobi István földbirtokos 
több száz holdnvi learatott búzatermését a villám 
felgyújtotta. A gabona teljesen elpusztult.

_ Rendőri hírek. Tegnap délután a Kőbányái­
mon levő MÁV gépgyárban Füszler Emil huszonnyolcz 
éves kazánkovács munkaközben rázuhant egv mozdony 
tüzszekrényére. Életveszélyes sérüléseket szenvedett.— 
A Szentendrei-utón levő Leipziger-félc szeszgyárban 
Szabó István 25 éves napszámos forró lúggal telt kádba 
esett és egész teste összeégett. — Kovács Géza 19 éves 
kocsis a Kamara-erdőben levő szegényházban mellbe­
lőtte magát. — Leesett a lőróí. Ma délelőtt a Baross- 
utczáhan Nemesánszky István 38 éves bérkocsissegéd 
lovagolt. A 38-as számú ház előtt Német András kocsis 
ostorával végigvágott a lovon, amely megbokrosodott 
és Nemesánszkyt ledobta a hátáról. A kocsis súlyos sé­
rüléseket szenvedett.

_Halálozás, Somló Bertalan nyug. lanitóképzö-
intézeti tanár, életének 56-ik évében, elhunyt Mára- 
marosszigeten.

Zimonyból jelentik : Karamatba János, a minap 
elhalálozott horvát-mngyar országgyűlési képviselő és 
a zimonyi takarékpénztár igazgatójának hamvai pén­
tekén éjjel érkeztek meg Budapestről. A koporsót a 
helybeli görög keleti szeri) főtemplomból Zimonv vá­
ros Valamennyi előkelősége nagy részvét melleit kísérte 
ki a milleniumi emlék mellett levő görög keleti nngv 
sirkertbc.

Szabó Dánielné, aki fiatal korában hires vidéki 
primadonna volt, tegnap szivszclhüdésben Dehreczcn- 
ben meghalt.

Sopronból jelentik : Sínt; Károly, a soproni tár­
saskáptalan őrkanonokja, aranymisés áldozár, ma 83 
vés korában meghalt. Temetése hétfőn lesz.

Szegedről jelentik : Molnár Imre 18-as honvédtiszt 
ma 8fi éves korában meghalt. Az elhunyt Görgey ez 
vedében küzdötte végig a szabadságharezot és a sző 

i regi csatában megsebesült.

— Szerencsétlenség egy czementgyárban. 
Staceból jelentik: A Hannover tartománvbeli Ham 
momer nevű faluban az ottani cementgyárban az 
esőtől átázva beszakadt egv folyékony cementtel 
teli basin betonfala. Ennek következtében a folyé­
kony czement behatolt egv gödörbe, ahol több 
munkás dolgozott és a munkásokat maga alá te­
mette. Négy munkás életet vesztette.

— Elfogtak egy végrehajtót. Kassáról je­
lentik, hogy a nagyváradi ügyészség megkeresésére 
e csendőrség ma letartóztatta Lenkei Barnabás voll 
eperjesi adóvégrehajtót. Lenkeit közokirathamisitás 
és többrendbeli esalások miatt köröztették. Az 
ügyészség további intézkedés megtétele czéljából 
Nagyváradra szállította Lenkeit.

— Az elkeseredett asszony. Szabadkáról 
[Jelentik: Vörös György* földmives állandóan verte a 
feleségét. Emiatt az asszony ma reggel, mig férje 
aludt, megmérgez.tc magát. Haldokolva szállítot­
ták kórházba.

— A viharágyu áldozata. Nagykanizsríról 
jelentik: Alsólendván egy viharágyu felrobbant s 
Kotba Anlal kezelőt halálosan megsebesítette.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-ulcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Szünidei tanfolyamok. A ..Stcnogralia“ Or­
szágos Gabelsberger Gyorsíró- és Gépiróiskolában íki 
zárólag Rákóczi-ut 20.) még most is folynak a beiratá­
sok a nyári gvnrs- és gépirási tanfolyamokra. Az intézel 
növendékei a magyar, német gyorsíráson és gépíráson 
kivül még a kereskedelmi tanfolyamét és a sokszoro­
sítási munkák elvégzését is megtanulják. Beiratkozni 
egész nap lehet, kizárólag Rákóczi-ut 20. Tájékoztatói 
szívesen küld az igazgatóság. Telefon 101 25.

x A Steinhardt.mulatóban a nagyszabású át­
alakítások és modern uj berendezéseken kivül ezég- 
változás is történt. Augusztus lfi-ától a mulató gazda­
sági részét és az ezzel járó felelősséget is Steinhardt 
veszi át. Steinhardt a legjobb ételeket és italokat a 
lehető legolcsóbb árakban fogja felszolgáltatni és az 
éjfél utáni Cabnrettet is a legszolidabb alapon fogja 
vezetni. Steinhardtnak a mulatóban öt éven keresztül 
kifejteit buzgósaga elég garanczia arra nézve, hogv 
olcsó árak mellett is csak elsőrangú dolgokat fog 
nyújtani, hogy a közönség bizalmát ez ujabb vállala­
tánál is kiérdemelje.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
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Ä párisi nő
' Paris, július 15.

Minden idegen, akit véletlen sorsa Parisba jut­
tat cl, mindenek fölött legtöbbet és a legérdekeseb­
bet a párisi nőtől várja. A meglepetés azonban so­
hasem sikerül. Mindnyájan jól ismerjük őket: tu­
dunk mindent róluk és minden nemzet lakói távoli 
hazájukból ponlos képei alkotnak a párisi nőkről, 
amint kis lábaikon a boulevardok aszfaltját végig 
mérik. Számtalanszor olvastunk róluk és számta­
lanszor megcsodáltuk őket a képes lapok illusztrá- 
czióin. A párisi nő? A legelragadóbb szerető, de a 
legnyuglalanabb feleség. A párisi nő? Egv köteg 
ideg, olyan finom, mint a pókháló, de annyira el- 
lentállni képes, mint a legdurvább hajókötél. A 
fiatal leányok? Illetlenek*, pajkosak: telve gyöngéd 
szánalommal anyjuk iránt és elnézéssel apjukkal 
szemben. Tudnak mindent, sőt még annál is töb­
bet. Mindenre kiváncsiak, de egvszersmind min­
dennel szemben óvatosak is. Megittasitja őket tán- 
ezuk. a tangó, de rögtön ki is józanodnak a téli­
kert sarkában, búvóhelyükön a pálmagrupp mö­
gött. Mindenkire nevető szemekkel néznek, de 
mélységesen komolyak, ha egv gazdag gavallér 
meghódítására készítik elő a haditervet. Emlékez­
zünk csak Marcel Prevost ..Félszüzeire“. És a fia­
tal asszonyok? A tökéletes bájtól fogantainak; vi­
dáman csevegnek mindenről és semmiről sincs fo­
galmuk; toilettjeikre kiadják férjük egész jövedel­
mét. de azért sohasem jönnek zavarba; házukban 
rendesen szerepel a boldog harmadik, kihez esetleg 
okosan egv negyediket is választanak, ha a folyton 
növekedő drágaság szükségessé teszi.

Oil láthatjuk őket Henri Becoue regényében 
..A párisi nőben“. És az öreg asszonyok? Megható 
anyák: bálványozzák fiaikaV ezeknek bizalmasaik, 
védőangvaluk és ügyvédjük, emellett elcsábítják is­
kolatársaikat, kik fiatalságukban az ő érett bálái­
kul ingerlőknek találják. Nézzük csak meg Henri 
Bataille ..Kolibri mamáját“. A nagyvilági nő? Első 
modellje a holnapi sőt holnaputáni divatnak. Ka­
lapja kincseket ér, ruhája vagyonokat emészd fel. 
Amilyen hevesen a korát megelőzni igyekszik, az 
csaknem túlhaladja a csodálatosság határát. Reg­
gel kilovagol, délben Pre Catclanban ebédel, dél­
után legalább busz látogatást intéz el. utána a 
Bitzben leázik. este valamelyik színházba látogat el 
és utána Thelemebvn vacsorázik, ha csak nem* 
megy valami estélvre, hol az ui amerikai tánczo- 
kal járja. Jelen kell lennie a chantillv-i futtatáson 
cs az epsomi derbvn, Raireulhban nem mulasztja 
el az ünnepi játékokat és egy-egv perezre az év­
folyamán be-benéz Karlshadba, Sl.-Moritzra. Tron- 
\illebe. sőt a Monte (arloi opera előadásain is nem 
egvszer látható. Szemöldökei festve vannak, sze­
mei feketével aláhúzva, arezbőre emaillirozott és 
ajkai vérvörösek. Minden étkezésnél pezsgőt iszik 
és czigarettát szív. ismer minden hazai cs idegen 
iról és müveit és megvan neki minden akadémikus 

! alairott fényképe. A nvidineltek? Az ő művészetük 
j éppen olyan csodálatos, mint a nagyvilági höl­

gyeké. Kedves, szép teremtések.

Ügyesek, mint egv tündér, szentimentálisak 
és romantikusak, mint Gretchen, szerelmesek, 
mint li-eilbronni Kidben, temperamentumosak, 
mint a Moliore soubrettjei és természetesek, akár­
csak maga Madame Snint-Saéns. Három sousból 
fel tudják ruházni magukat és mégis úgy néznek 
ki. mint valami herczegnő. Egv szalag a hajban, 
egv virág az övbe tűzve, minden ékességük. Min-

— Elégett bolgár kertészfiu. Szerencsen a 
vasúti állomás mellett elterülő bolgár kertészetben 
tűz ütött ki, mely elhamvasztotta a bolrjárok egész 
vagyonát, sőt egv Duskov Károly nevű bolgár 
kertészfiu is elégett. A tizenöt éves bolgár fin mé­
lyen aludt a kunyhó padlásán a tűz kitörésekor és 
menekülni máj nem tudott a lángok közül. Meg- 
szenesedett holttestét találták meg.

— Szerbjeink érdeklődnek. Szabadkáról 
táviratozzak: Sok bácskai és torontáli szerb lakos 
felvilágosításért fordult a belgrádi kereskedelmi 
kamarához, hogv minő feltételekkel nyithatnának 
üzletet és vásárolhatnának földet a meghódított 
területeken.

•7) Kvasz Audrás Szatmárnémetiben.
Kvasz András, a kiváló magvar pilóta vasárnap 
délután látványos repülést végez Szatmárnémetin. 
Repülése mull vasárnap a vizáradások miatt el 
maradt, most azonban már élénk érdeklődés nyi­
latkozik meg a fölszállás iránt. Kvasz a Heqedüs- 
lélc gvönvörü monoplánon fog felszállni, reméljük, 
sikerrel. Az elmúlt évben Kvasz András végezte a 
legtöbb sikeres látványos fölszállást a vidéken.

Az Egyetértés szerKesztö- 
sége és Kiadóhivatala VI., 
Váczi-Körut'19. sz. alatt van

dig kaczagnak és csak akkor sirnak. lm más bána­
tát látják. A „Petii Journal“ regénye, a Neullv-i vá­
sár és Robinsonon egv vásárnál) délután elég arra. 
hogv boldogok legyenek. Szivét könnyén ajándé­
kozza a Montmartre bármelyik festőjének, de akár­
melyik milliomos erőlködése megtörik, ha meg 
akarja vásárolni. Ez n típus a legtermészetesebb 
alakulása a párisi nőnek. Megismerkednek a mű­
vészekkel a Placc Pigallen, együtt mennek el egy­
szer-kétszer a Bal do Tabarinba és Folies Rergerc- 
be. nvelvnek művésznői valamikor szintén midi­
nettek voltak, és ezzel megvan a barátság.

Ezek azonban mind nem a tökéletes párisi nő 
lipusai. Ezeken kivül van egv linóm, csaknem
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burgoise módon ólő típusa is a franczia nőnek. 
Ezek nem láthatók örökösen a boulevardokon ka- 
ezérkodva a férfiakra nézni, sem a Ritzben, de még 
a Theatre des Champs-Elvsee-be is csak ritkán. 
Ezek a leginkább otthon vannak, vagy esetleg tu­
dományos előadásokra járnak és képezik magukat 
minden téren. Ennek a típusnak legfiatalabb osz­
tályából kerülnek ki azok a hölgyek, kik részben 
az egyetemen, részben a művészeti főiskolákban 
szinte versenyre kelnek férfi kollégáikkal. Ezek 
közül kerülnek ki a párisi nő-ügyvédek, tanárok, 
orvosok, patikusok és hivalalnoknök, kiket egy­
aránt lelkesít Madame Currier példája. Mig a mű­
vészek közül csak az utóbbi napokban hordta szél 
a világsajtó Lily Boulanger nevét, ki kantátájával 
a „Pauszt és Helena" val a zeneakadémia római 
diját, a hires Prix de Romot nyerte el. Mert pá- 
risban van egv típusa a nőknek, mely nem párisi 
nő, mely nem az öltözködésben, társaságban és 
flirtelésben keresi minden élvezetét, hanem a mun­
kában, melynek igazi és komoly harezosává sze­
gődött.

SZÍNHÁZ és művészet
(*) A Masaméi! Budán. A kedves és szelle­

mes íicltai Jenő „Matatnád" czimü vigjátéka nem 
is olyan régen aratta nagy sikerét a Vigszinházban. 
Azóta „A nyári szerelem“ dramatizált formája el­
jutott tőlünk Bécsbe, ahol még egy franszformá- 
ezión ment keresztül, a négy felvonást hárommá 
sűrítették össze. Hát bizony ez az átalakítás egy 
kicsit megártott a darabnak, de még igv sem ve- j 

. szitett annyit üdeségéböl, hogy ne lenne most is j 
az az igazi pesti levegőjű szellemes csevegés, amit ! 
Heltai Jenő szokott és tud írni. Ezt az átformált j 
ujrendezésü darabot mutatta he Krecsányi Ignácz j 
Budai színháza és mi sem bizonyítja jobban derék 
és szép munkájukat, hogy ezt az átformálásban 
értékéből veszteit darabot, melvet a közönség 
első, üde pompájában ismert meg. teljes sikerre 
vitték. Ebben nagy részt a szereplőknek volt érde­
mük, élükön a kedves és vig Molnár Arankával, 
kinek talán ez a darab a legszebb sikere. Temiésze- 
esen Jáká Amáliában is ügyes és elsőrangúan 
nüvész partnert talált, mig a férfiak közül Ternyei, 
Tábori és Kertész voltak jók. A közönség sokat 
apsolt a szereplőknek és első sorban Heltai Jenö­
vek, ki alig győzött a sok hívásra elégszer megje- 
enni.

(*) Opera bemutató Budán. Krecsányi Ig- 
lácz budai színházban a nyár folyamán opera-be- 
íutató is lesz. A kiválasztott darab Flotow „Már- 

thá'-ja és valószínűleg augusztus közepén kerül 
szinre. A bemutató érdekességét növeli, hogy az 
érdekes meséjü, filigrán muzsikáju vigoperát Ma­
gyarországon még sehol sem mulatták be.

(*) A debreczeni színház. Debreczennól ie- 
enlik: a debreczeni színházat a városi tanács mai 
'lésében Mezei Kálmán színigazgatónak adták 
liérbc.

(*) Állami képzőművészeti gyűjtemények 
zldéki városokban. Jankovich Béla dr. vallás- és 
;őzoktatásiigvi miniszter elhatározta, hogv az or- 
zág nagvobb vidéki városaiban képzőművészeti 

góczpontokat létesit és az állam tulajdonát képező 
gazdag művészeti anyagból egv-egv nagyobb, ér­
tékes gyűjteményt enged á! lelétképen kiállítás 
czéljaira a városoknak. Ez elhatározásával a mi 
niszter megoldotta azt a kérdést, hogv mindazok 
az alkotások, amelyeket a fővárosi Szépművészeti 
Muzeum szükessége miatt és a művészek örökös | 
tiltakozása ellenére eddig kénytelenül raktárakban | 
kellett tartani, a nagv nyilvánosság elé kerülnek. | 
\ városok törvényhatóságai nagy lelkesedéssel és I 
jrö, írnél fogadták a miniszter elhatározását és | 
niné egyikük sietett a tőle lelhető áldozatkészség 
?el m egfelelő palotát emelni a képzőművészeti | 
iyüjie.nénv kiállításának a számára, amelynek j 
mvagát időnként kicserélik. Egyben lőbbhelvütt , 
lhatározlák. hogv a gviiReményeket fejlesztendő , 
vént tetemes összegeket vesznek fel költségveté 
ükbe. s azokból olyan abszolút becsű miialkotá 
okát vásárolnak, amelyekkel megvetik a város 
írok I lajdonát képező képzőművészeti gvüiteiné- 
ivek a-.-ipját. Ebben nagv segítségére lesz a váró­
nknak a képzőművészeti Társulat, amely 1911. 
vi félszázados jubileumának emlékére a miiesar- 
mki kiállításokon évente háromezer koronáért vá- 
,árol képeket és szobrokat és azokat a városoknak 
tjándékozza. De még nagyobb segítségére lesz a

közel jövőben, amikor már rendelkezni fog a kép­
zőművészet legbőkezűbb maezenásától, a néhai 
Andrássu Dénes gróftól öröklött nagv vagyon fe­
lelt, amelynek kamataiból szintén a vidéki képző­
művészeti gyűjtemények számára fog műalkotáso­
kat vásárolni. A leggazdagabb gyűjteményt Arad 
'árosa kapta. Több mint hetven darabból áll, ér­
téke negyedmillió korona. A gyűjteményt az újon­
nan épült gyönyörű kultúrpalotában helyezték el. 
A főterem húsz méler hosszú. Ebben álli'ották ki 
Feszíti Árpád nagy hármas képét a — Krisztus 
temetését —, továbbá Liezenmaver Sándornak: Má­
tyás királlyá választását. Pállik mesternek egy 
nagv tehenes képét, Iványi Grünwald Bálnak és 
Patakv Lászlónak egv-egv nagvobb alkotását. Vi­
lághírű mestereink közül Lotz Károly van a gyűj­
teményben a legerősebben képviselve és alkotásai 
közül is a legszebb darab egy, a Cornélia leányáról 
festett életnagyságu, gyönyörű arczkép. Lotzon kí­
vül a nagymesterek közül ugyancsak erősen van 
képviselve Munkácsy Mihály, Székely Bertalan, 
Zichy Mihály, Madarász Viktor és Paál László. 
Számban és értékben a második gyűjteményt 
Kolozsvár kapta, ahol azt ideiglenesen, altiig ui 
palotáját felépitik, az Erdélyi Országos Múzeum­
nak a kaszárnyából á'alakitott épületében helyez­
ték el. Ez a gyűjtemény szigorúan kétfelé van 
osztva, egv régi és egv modern osztályra és az 
előbbiben külföldi, főleg olasz mesterek müvei van­
nak egvü:t. A modern részben a Munkácsii ,,Ecce 
homo“-ja és ..Siró gyermekek“-iei, Lotztól ismét 
egv csodaszép Cornélia portrait és egv nagv aktos 
kép. s itt is Zichy, Székelv, Paál, Mednvánszkv, 
Madarász, Telepv, Pállik, Kézdi-Kovács, Bévész és 
Márk Lajos alkotásai mellett minden számottevő 
művészünk festménye A gyűjtemény értéke majd 
kétszázezer korona. A harmadik gyűjtemény Ma­
rosvásárhelynek jutott, ahol azt a kullurpalotában 
helyezik el. A palotát Körösföi-Kriesch Aladár 
freskói és Sidló Ferencz szobrai díszítik, a művészi 
dekcráczióját pedig Falvs Elek festette. A gyűjte­
ményben szerepel Munkácsy képe, egv nagv fest­
ménye Ferenczv Károlviól, egv tájképe Paáltől és 
egv Szinyei-Merse portrait ja. A gyűjteményben, 
amelyet az államtól kapoP, csak ugv mint a két 
előző állami gyűjteményben képviselve van a ma­
gvar művészet szine-iava. Az állami gyűjtemény 
értéke majd 170.000 korona.

(*) Parsifal a Scalaban. A milánói Scala, 
az olasz opera főfészke. legközelebb német mu­
zsika hajlékává változik át. A jövő évi munka- 
programmban ugyanis Wagner müveinek nagy­
mérvű kultiválása szerepel. A színház a szezonban 
Wagner-cziklust rendez. A tervbe vett opera bemu­
tatók a négy estére terjedő „Niebeiung-gvürü“, 
..Lohengrin“ és ..Trisztán és Isolde“. A szezon leg­
kimagaslóbb eseményét a felszabadult Paréfal elő­
adásában sejtik. A Wagner-darabok előadását a 
leghiresebb olasz karmester Toscanini, a new- 
vorki Metropolitan-opera zeneigazgatója fogja ve­
zetni.

(*) Zenekari főiskola. A berlini ..Verband 
deutscher Orchester und Chorleiter" elhatározta, 
hogy zenekari főiskolát alapit, amelynél- fiatal ze­
nészek, akik a solojátékban már elegendő biztos­
sággal bírnak, a zenekari játékban is kiképzést 
nyernek s kellő gyakorlatot szereznek. A főisko 
Iában hetenként kétszer tartatlak maid nagv zene­
kari próbákat a zenelitteratura legfontosabb darab­
jaiból előkelő karmesterek vezetése alatt.

(*) A nyíregyházi téli színház. Nyíregyhá­
zán, ahol eddig a debreczeni színtársulat működött, 
már régen panaszkodott a közönség, hogv a hosszú 
téli estéken meg van fosztva a színházi szórakozás­
tól. Mozgalmat indítottak tehát, hogy függetlenít­
sék magukat Debreczentől és ennek eredményeként 
Nyíregyháza központtal ui szini kerületet alakított, 
amelyhez Gyöngyös. Torda. Nagybánya és Tátra- 
füred csatlakozott. Az ui kerület igazgatója dr. 
Múrffu Károly lesz, aki most azon fáradozik, hogv 
társulatát a vidéki színészet jelesebb tagjaival meg- 
erős i,r-\

(*) Tizek operettje. Egyik párisi varieté 
igazgatósága már most, jó vitini .uruv.i, oogy a 
jövő szezónban egy olyan operettet adnak elő, 
amelyet tiz élő zeneszerző irt. A darab czime: „Ti­
zek operettje." lesz, tehát utánzata annak a revue- 
nek, mely „Tizek revueje“ czimen aratott nagy­
sikert Párisban. A muzsikát a következő tiz zene­
szerző írja: Camille Saint-Saens, Xavier Leroux, 
André Messager, Camile Erlanger, Reynaldo Hahn, 
Cherles Lecocq, Hirschniann, Cavillier, Rodolphe 
Berger, Willy Bedstone. A. librettót Paul Perrier 
írja. Az operett bemutatója valóságos zenei rejl- 
vényfejtés lesz, mert a felvonásközökben a közön­
ségnek kell kitalálnia, hogy melyik számot ki kom­

ponálta. Aki a legtöbbet eltalálja, 500 frank jutal­
mat kap. A közönségnek különben aránylag nem 
lesz nehéz dolga, meri a komponisták közül, úgy 
a komoly, mint a könnyebb irányból a legkarak- 
terisztikusabbakat vállasztották ki.

(*) Posthumus Rochefort-darab. Még köz- 
vétlenül a halála előtt Henri Rochefort azzal a 
gondolattal foglalkozott ,hogv megint a drámaírók 
sorába lép. Mint most nyilvánosságra jutott, egv 
ötfelvonásos darabot hagyott hátra, mely a Theatre 
Ambiguenak volt szánva. A darab czime LTrrepa- 
rable. A darab, amely egyébként nem politikai sza- 
lira, teljesen elkészült, s azután Rochefort átadta 
Andre de Xorde-nak. a fiatal drámaírónak, hogv 
színpadtechnikai szempontból átdolgozza. Andre de 
Xorde elfogadta ezt a megbízást és igv a kézirat 
most az ő birtokában van. A premiér valószínűleg 
meg is lesz még a jövő szezónban.

(*) Hermann Bahr uj darabja Hermann Batir 
az ismert nevű német író, akinek magyar színpa­
don is szerepeltek már darabjai, egy komédiát irt. 
Az uj darab czime ,,Uer Phantom“ s bemutatója 
a jövő szezónben lesz abban a berlini színházban, 
amely socielair alapon kezdi meg működését szep­
temberben. Eddig müncheni, bécsi, hamburgi, 
liankfurli sfb. színházak vették meg a darabot.

(*) Magyar művészeti kiállítás Ameriká­
ban. Amerika nagvobb művészeti góczpontjaiban 
rendezendő magyar grafikai kiállítás szervezésért» 
kettőzött erővel dolgozik Olr/yai Viktor, a Képző­
művészeti Főiskola professzora és dr. Pogány Kál­
mán. a Szépművészeti Muzeum metszetosztályának 
a tisztviselője. A kiállításra máris hatalmas kollek- 
czió gyűli egvbe. amelyben minden számottevő mű­
vész legjelesebb alkotásaival van képviselve. A kol- 
lekcziót néhány nap múlva már útnak is indítják 
Amerika felé.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
* ,,A Bélyeg” A bélyeggvüjtésnek ma már 

valóságos világirodalma van. A széles világ müveit 
népeinek nyelvén könyvtárakra tehető müvek, fo­
lyóiratok. újságok jelennek meg a nálunk még ma 
is leginkább szemét közé dobott, elhasznált — bé­
lyegekről. Angliában, sőt az egész világra tehető- 
leg. például György király az első bélyeggyűjtő. 
Kincset ér a gyűjteménye, kerülnek olyan ritkaság 
bélyegpéldánvai. hogy egvnek-egvnek az értéke a 
széles világ bélyegpiaczán milliós értéket jelent. 
A bélyeggyüjtést nálunk eleddig alig-alig vették 
komolyan. Leginkább diákgyerekek ..szórakoztak“ 
vele ideig-óráig. no meg hátuk megett lemosoly- 
gott, kigunvolt „különczködők“. A mi országunk­
ban vándorolgató bélyegeknek temetője a papír­
kosár, a szemétláda- és domb volt sokáig, mond­
hatjuk: az utolsó időkig. Lendületet és maradan­
dóbb érdeklődést csak a Holilscher Róbertek si­
kerei ébresztettek a bélveggvüjtés iránt — nálunk. 
A Holilscher Róbertek több százezres gyűjtéseikkel 
ismertté, tisztelné tették a magyar bélyeggyűjtő 
nevet a külföldön is. A Holilscher Róbertek sikerei­
től végre a mi lomha közönségünk is ébredezni 
kezd és végre is támadt egy régrs-rég nélkülözött 
szaklapja, amely a jobb jövő hajnallását jelenti be 
álmos Pannóniánkban. A neves magyar poéta, 
Haraszthy Lajos kollégánk, aki ••’gvszcmélvben ki- 

I váló rajzolómüvész és — gyűjtő is, vállalkozott 
I szerkesztésére és kiadására a magyar bélyeggyüj- 
; tők havonként megjelenő, illusztrált újságjának, 
j „A Bélyegének. Mi ezt olyan örvendetes, olyan di­

cséretes. olyan jelentős eseménynek tartjuk, mert 
újabb világosságnak, újabb értékeknek nyit ajtót 
a mi homálylepett, nehéz álomba merült Pannó­
niánkban. hogy müvészlelkü szerény barátunk új­
ságjára ilyen kiemelten felhív juk a közönség figyel­
mét. Hézagot pótol, ismereteket terjeszt, hasznos 
és kedves czélokat szolgál ez a szakavatottan köz- 
rebocsájtott kis újság, melynek immár a második 
száma jelent meg áltozatos gazdag, érdekkeltő 
tartalommal. A kiállítására is művészies úttörő 
vállalkozásnak előfizetési ára egész évre csak 2 ko­
rona 40 fillér. Haraszthy Lajos czimén (Budapest, 
II., Batthyány ulcza 38) rendelhető meg. Es bár 
a magyar közmondás szerint „minden kezdet ne­
héz“, ha a helyes útra ilyen vezető kalauzol ben­
nünket, nem tévelygőnk vaktában, sőt — bélyeg- 
gyűjtésről lévén sző — hamar megszaporodnak a 
gyönyörűségeink, hamarább elérhetünk szép, be­
cses sikereket is. M. P,
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Vasárnap, Julius 20. T Vasáru a-

\ a Intőbb hashajtó-pirula a béluta- 
feat erősen izgatja és ez által még job­
ban elősegíti a renytieségiiket. Ez okból 
a legtapasztaltabb orvosok tanácsol ják, 
hogy a székrekedés megszüntetésére a 
Ferencz JózseC-keseriivizet használják. 
Természetnyujtotta összetétele folytán a 
„Ferencz József’-viz a bélcsatornát kí­
méletesen, mindlen megerőltetés és kó- 
lika nélkül, mossa ki. A valódi ,,Ferencz 
József*-viz ezért szívbetegeknek és kü­
lönösen .véredénsyélmeszesedésben szen­
vedő korosabb .egyéneknek pótolhatat­
lan háziszer. x

’ * Uj Idők. Ezen a hétien három értékes és ér­
dekes elbeszélés jelent mer az Uj Idők ben. Lövik 
Károly .Krúdy Gyula és Nagy László müvei. Far 
kas Pál folytaiia gyorsan népszerűvé lett elmés so­
rozatát ..Kitty levelei“ czimen. Két regenv folyta­
tása is vau e füzetben,: az egyik Conan Doyle, a 
világhírű angol iró szcmzácziós müve, a másik ere­
deti magvar munka, érdekes es finom, sokfele ta­
lálgatásra adott alkalmat, mert iróia nem árulta el 
a nevét Czikkek. versek J>6 sora mellett egy sereg 
kép ékesíti az Uj ldők-et. melynek előfizetési ara 
negyedévre 5 korona, félévre lO korona.

* A ,,Vasárnapi Újságé” julius 20-iki száma 
nagv érdekesség képeket mutat be a legérdekesebb 
macvar vidéki múzeumról, a ^kassairól, a legutóbbi 
árvízkatasztrófáról, a német császár wilhelms 
hőhei nyaralóiáról, az elhunyt Rocbefortrol Ma­
miéi elűzött portugál király házasságáról, stb. 
Szépirodalmi olvasmányok: Pékár Gyula ezikk- 
sorczata a reitelmes Bretagneról. Kvassav Ede re­
génye. Bán Ferencz novellája. Szép Ernő versei. 
E"véb közlemények: báró Harkányi János ui mi 
nfszter arczképe s a rendes heti rovatok: Iro­
dalom és művészet, sakk játék. stb. — A A asar- 
napi Újság“ előfizetési ára negyed évre ot korona, 
a Világkrónikával együtt hat korona. Megrendel­
hető a ..Vasárnapi Újság“ kiadóhwatalában (Bu­
dapest. IV. Egvetem-utcza 4. sző Lgvanitt meg­
rendelhető a ..Képes Néplan“ a legolcsóbb újság 
a magvar nép számára, félévre két korona 
40 fillér.

* Huszadik Század. A Huszadik Század ju- 
lius-augusztusi száma a következő gazdag tarta 
lommal jelent meg: Tanulmányok: S. Ft. Steinmetz: 
A Socziográfia helye a szellemi tudományok sorá­
ban Posch Jenő: Az aproerisztikus etikáról Bal- 
kányi Béla. A magyar föld termése. Szemlék és 
jegyzetel;: Kerner Zoltán: Az európai államok 
szövetsége. Sr. G : A feminista mozgalom. Schöpflin 
Aladár: ^Szépirodalmi szemle. Varga. A kassai ag- 
rárgyulés és Magyarország mezőgazdasága. Speta- 
tor: Lester F. Ward. Issekruljev Krsuta: A szerb 
parasztzádrugák (szövetkezetek!. Kortörténeti jegy­
zetek: Külföldi aktualitások: {H. B.) Anyák nyug­
dija az északamerikai államokban. (Hoffmann Gé- 
yiné lukács Paula). Törvény a republikánusokról. 
(Rédei József). Antiszemitizmus gyártás; Az O. M. 
N. E. (Gyulai István). Bizantizmus. — Könyvismer­
tetések és bírálatok: Többtermelés (Balkányi Béla). 
Tőrtcnetszocziologiai kutatások (J. O.). A modern 
dráma fejlődésének története (B). Önkormányzati 
törekvések Európában (Vajda Mihály). Egy uj iro­
dalomtörténet (B. P 1 itasorozat a Taylór rend 
szerről. (Weltzl Karoly). A zenei tehetség megszer­
zése és átöröklése (f. i.). Tanulmányok az igazság 
ügyi politika köréből (S:.—d. >. A magyarországi 
rután kérdés (Vajda Mihály), amit a Huszadik 
Század könyvszemle rovata fejez be. A Huszadik 
Század minden hónap közepén jelenik meg 8—10 
Ívnyi terjedelemben. Mutatványszámot készséggel 
küld a kiadóhivatal: Politzer Zsigmond és Fia Bu­
dapest. IV„ Kecskeméti-utca 4. szám.

* A Századok Legendái ez. folyóirat leg. 
újabban megjelent fényes száma a melvet Virter
Ferencz szerkeszt — József föherczea afrikai ut 
leírásának folytatását közli. A hangulatos részek 
ben bővelkedő, tartalmas czikket a főherczegnek 
saját művészi fényképtől vételei diszitik. A folyó­
irat főtémája a lovassport történetét és kialaiulá 
sát tárgyalja, különös tekintettel a magvar viszo­
nyokra. E czikket — melv Lövik Károlv szakava 
tolt tollát dicséri — mintegy félszáz kép tarkítja, 
melvek közül különösen Sándor Móricz gróf lovas 
bravúrjai tarthatnak számot széleskörű érdeklő­
désre. Kiegészítésül báró Podmaniczkv Gvula a 
magvar lótenyésztés fejlődését ismerteti. Az aktuá­
lis szemle részben Ambrus Zoltán krónikát. Vé­
szi Margit Szentpétervárról és Földes Imre ..A 
cigaretta“ czimmel érdekes egvfelvonásost ir. Vé­
gül a Sport és Divat rovat egészíti ki a vaskos és 
gazdag tartalmú lapot, amelynek szerkesztősége 
Budapest, V. kerület, Aranv János-utcza 1. szám 
alatt van.

* Tányértalpu Töhötöm és Bendegúz, a
gyermekek két kedvencze, szerepel ismét Pósa ki­
tűnő gvermeklapiában, ,,Az Én Liságom -ban. egv 
bájos, vidám elbeszélés keretében. Emellett annvi 
mulattató czikk. szép vers. ötlétes apróság és egv 
sereg kép díszíti ezt a legjobb magvar gyermek 
lapot, hogy annak apró publikuma elmulathat 
vele egv hétig, mig a következő szám megjelenik. 
Az Én Újságom előfizetési ára negyedévre 2.50 
korona, félévre 5 korona. Szerkesztőség és kiadó- 
hivatal VI. Andrássv-ut 16.

* az egészségit gyre vonatkozó törvények 
és rendeletek „Ohyzer-féle gyűjteménye".
Most jelent meg a ni. kir. belügyminiszter megbí­
zásából az ..Egészségűévi törvények és Vendeletek 
gyűjteménye“ czimü munka IV. (1905—1912. év­
végéig megjelent törvények és rendeleteket magá­
ban foglaló) kötete. Ezt a kiváló és nagv fontos­
ságú közegészségügyi kézikönyvet a néhai dr. Chv- 
zer Kornél min. tan. indította meg. ezt a IV. kötetet 
pedig a belügyminiszteri közegészscgügvi közigaz­
gatási osztálynak vezetőie. dr. Kampis János mi­
niszteri osztálytanácsos állította össze. Miután az 
ország határain máris jelentkeznek a legveszélve- 
sebb ragadós betegségek és a háborús Balkán-álla 
mos közelsége, állandóan uiabb epidémiák veszé­
lyével fenveget, ezen könyv megjelenése. — melv az 
összes ragálvos betegségek elleni legújabb óvóintéz­
kedéseket tartalmazza, legnagyobb mértékben ak­
tuális főleg azok számára, kik az ország közegész­
ségügyi szolgálatával bárminemű vonatkozásban ál­
lanak. kiváló szolgálatot van tehát hivatva tenni az 
összes közegészségügyi vagy közigazgatási intézmé­
nyeknek, hivataloknak, tisztviselőknek, vagv bár­
miképen érdekelt magán személveknek is. A leghi- 
vatottabb szerző tollából származó szakmunkára 
felhívjuk mindezeknek figyelmét. A mü Eggenber- 
ger könyvkiadó-vállalat kiadásában jelent meg. ára 
14 korona, kötve 15.50 korona, megszerezhető a 
kiadótól és minden könyvkereskedésben.

FŐVÁROS
)( Horn Ede emléke. Lovas Horn Emil. 

Horn Ede volt államtitkár Parisban lakó fia. a té­
len. Budapesten időzésekor — mint megírtuk — 
felajánlotta a főváros múzeuma részere éde-satvjá 
nak bronzból készült reliefjét és a főváros könyv­
tára számára Horn Ede összégvüjtótt müveit Horn 
Ede reliefje — Sámuel Kornél jeles szobrászmű­
vész sikerült müve — már elkészült és lovag Horn 
Emil erről most értesítette a fővárost. A reliefet az 
öszszel helyezik majd el a főváros múzeumában..

) ( A kerületi elöljáróságok ellenőrzése. 
Dr. Bárczu István polgármester a IV.. IX.. és X. 
kerületi elöljáróságok vizsgálatával Rózsavölgyi 
Gvula alpolgármestert, a VI.. VII. és VlII-éval dr. 
Ródi7 Tivadar alpolgármestert, az 1 . II.. 111. és V. 
kerületi elöljáróságok vizsgálatával gróf Feste f/eh 
Géza helyettes alpolgármestert hiZta meg

) ( Az erzsébetfalvai forgalom. A Budapesti 
Villamos Városi Vasút igazgatósága az utazóközön­
ség érdekeire való tekintettel elhatározta, hogy az 
Er zsebet fal vára közlekedő IS. számú viszonylatot 
kettéosztja és pedig al alábbiak szerint mód ősit ott 
18 asra és az uj 52-esre. Eszerint az eddigi 18-as 
viszonylat, amelynek kocsijai az erzsébetfalvai 
piacztérről kiindulva a Mester-utcrán, Nagvköruton 
és Podmaniczkv-utczán át a Szabadság térre és 
viszont közlekedtek, ebb-m a forrná iában megszű­
nik és helyébe n következő kit reláczió lép: a 18 as 
kocsik Erzsébet falviról IPiacz-tér) indulnak és a 
Török Flóris-utczán, Gubacsi-utón. Mester-utczán, 
Nagykörúton. Podmaniczkv-utc^m, Lóthorv-ut 
czán, Országház-téren. Dunaparton. Fövámtéren 
Közraktár-ntezán. Boráros téren, Mester-utczán 
Gubacsi-utón és a Határ-utón át a Vezér-ntcza 
hurokvágányon jutnak ismét kiindulásuk helyére 
Az 52-as jelzésű kocsik az erzsébetfalvai Piacz 
térről a Török Flóris-utczán. Gubacsi utón. Mester 
utczán. Boráros-téren Közraktár-utczán. Fővám 
téren, Dunaparton. Országház téren. Báthory 
Kálmán- és Podmaniczkv-utczán, Nagvköruton 
Mester-utczán. Gubacsi-ulon, Hatar-uton és a Ba 
ross-utezai (Erzsébetfalvai hurokvágányon át fog 
nak közlekedni. Az ui rend e hónap 21-én, hétfőn 
lép életbe.

) ( A városrendezés és az üres telkek. A
jelenleg fennálló gyakorlat szerint a kerítések el­
helyezésére kért telek hat árki tűzéseket a tanács fo­
ganatosította anélkül, hogv az illető tel ők szabályo­
zását követelte volna, amelynek következménye az 
lett. hogv a kerítések nem a szabályozási vonalra, 
hanem a telek eredeti határvonalaira állíttatnak,

vagv amennyiben a szabályozási, tehát ui határ­
vonalra helyeztettek is, a szabályozás az illető te­
lekre nézve jogilag végre nem hajtatván, a megkí­
vánt rend nem létesült és ha egyéb nem, a hivata­
lok felesleges nyilvántartási munkával terhel let tok. 
Ez anomáliák megszüntetésére a tanács kimondta 
most, hogv a kerítés elhelyezésére kért telekhatár- 
kitűzési kérvények következő elintézése csak ok 
kor engedhető meg, ha a folyamodó egyúttal a te 
lek szabályozási kérdéséi is megoldja, vagyis hogy 
előbb a telekszabályozási kérdést kell letárgyalni 
és a keresztülvitt szabályozás után lehel, csak min 
den további kérelem nélkül a telek ui halárvon a 
Iáinak kitűzését és a kerítés felállítását foganalo 
sitani.

)( Uj vágány. Budapest főváros törvényható­
sági bizottsági közgyűlése, a múlt év deczemberében 
hozott határozatában kimondotta, hogv a budapesti 
városi villamos vasút r.-t. által a Baross-utcza e- 
a József-körut délkeleti sarkén tegezett összekötő 
vágánynak közigazgatási bejárása mellőzésével 
leendő engedélyezéséhez hozzájárul és a vaganv 
czéljaira szükséges közterületeket átengedi. Ehhez 
a határozathoz a fővárosi közmunkák tanácsa is 
hozzájárult, ma pedig a belügyminiszter értesített« 
a fővárost, hogv a kereskedelmi miniszterrel egs el­
értve. jóváhagyja ezt az engedélyt.

)( Részül az uj orbánezos pavilion, A 
Szent István-kórházi ui orbánezos pavilion építését 
a közgyűlés már engedélyezte, de a belügyminisz­
tériumban megakadt az ügv. mert ott a főváros 
által tervezettnél több folyosót kívántak és illusz­
trálásul kész vázlatot is felajánlottak a fővárosnak 
Dr. Magyarevits MIaden tiszti főorvos és Hónig 
Dezső tervező műszaki tanácsos személyes interv» 
nlátásával a belügyminisztérium saját terve eleik 
sexei a fővárosét hagvia lóvá

Ä közs<

)C Az ásványvizek nj csomagolása, A be:
ügvminiszter körrendeletben értesítette az összes 
törvényhatóságokat és igv a fővárost is. hogv a 
jövőben az ásványvizek csomagolásánál nem tartja 
szükségesnek, hogv minden egyes ásványvizes \ 
üveget önkunakkal lásanak el Éppen ezért m« 
engedi. hogv a különböző ásványvizeket egvsre 
rüen ledugaszolva, kunak nélkül hozzák forga 
lomba.

EGYESÜLETEK
f—) A győri országos tisztviselő-kon 

grosszus előmunkálatai. A szepte.mbe.r hó 20— 
22. pírjain Győrött tartandó országos allami tiszt­
viselői kongresszus előmunkálatai serénven folx 
nak. Mar régen elkészült a kongresszus pragma 
tika bizottságának javaslata, most pedig a társz 
dalmi feladatok kérdéseit targvaló albizo't-rfg vég
r/»ff o f.

Nyilttér
fB rovatbio költöttekért nem Tállal felelősséget a sicrkv

ománcz mázoló iosfíü,
Zi

eelnfaefá már a, első bevonásra teljc-sen fed. 
SeliildrlUi alajiozií nem rzfikséges. Zcmdnczko | 
méiwségti s egyszerijén hidegvízzel felkavarva haaz 
nálható. Antiszéptlbns, móregmentes, ideális festék hols 
teidletekre, még mázolatlan homlokratiikra. faápitmi - 
nvekre, esölöpőkre, kerítésekre stb. Kapható minden szí 
árnyalatban. Költség négyzEhnétereniténl 5 iillér. Mit* 

konw és pros- Wien, III. Hanptetrnsee 12t
petitns ingyen. Mrl FirUIISIttHtir, Raktárak minden nagyobb varosbal

Bn-r,sH -V*' HÉOEBWlItT JÓZSEF, IX. kér , Ferenci utca 39. stitvzérképviseiö:
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A községi tisztviselők gyűlés« ;

■— Sóját tudósítónktól. —

Budapest, julius 19.
Ma tartotta a Községi tisztviselők" Országos 

Egyesülete évi rendes közgyűlését a régi képviselő 
házban.

Ennek- a -fiatal egyesületnek, amely' különben . 
most szerepel a nyilvánosság előtt először' ui neve' 
alatt, mert eddigi elnevezése ..Segédjegyzők' és 
Községi Alkalmazottak Országos egyesülete“ volt, 
ma volt először alkalma, hogy a jegyzők nagyobb 
tömegét kereteiben lássa. , •

Ugyanis a jegyzői egyesület ellenzékének több 
tagja, akik semmi.reményt, nem táplállak, hogy az 
országos egyesület kebelében kikiizdhessék azokat 
a tárgyi és személyi változásokat, amelyek ennek 
közérdekű működéséi lehetővé teszik, elhatározták, 
hogy ennek az. egyesületnek keretei közölt fognak 
harozolni a jegyzők és a községi közigazgatás egyéb 
szellemi munkásainak érdekeiért. Így azután sok 
jegyző kapcsolódni kívánt a községi tisztviselők 
egyesületéhez és a mai gyűlésen, ennek impozáns 
méretei! megjelenésükkel biztositól Iák is, meri meg 
kel! állapítanunk, hogy a segédjegyzők és községi 
alkalmazottak, akik tulajdonképpeni alapilói vol­
tak énnek az egyesületnek és eddig annak magyát 
képezték, igen kis számban voltak képviselve, ugv, 
hogy a jegyzők nélkül a közgyűlés részvétel hiá 
nvában megtartható sem lett volna.

Nekünk, akik- objektiv bírálói vagyunk az ese­
ményeknek. nekünk, akik éppen tárgyilagossá, 
gunknál fogva a történteket nem az -elfogultság 
szemüvegén keresztül. nézzük, hanenv táljuk azt, - 
ami van, írjuk azt. ami történt s ami az elözrtié 
nyék egybevetéséből mint logikus folyomány, ész-, 
szerűen következtethető, meg koil"'altáTiltartunk- a?i 
is. hogy a gyűlésen részi vett jegyzők .zöme, ahogy 
először volt ott. ugv utoljára is. ,

Ezek a jegyzők elégedetlenek a" , központi 
iegvzőégyesület - vezetőségével, . ezek a jegyzők -az 
ethikával. a közmorállal nem tartják kompalibilis- 
nak. hogy a jegyzők nagy testületét a mai vezető­
ség képviselje és a jegyzői kar . tisztessége, tekin­
télye. küzdelmeinek sikere érdekében annak eltávo­
lítását tekintették és tekintik az egyesületi élet első 
feladatának, méltán megdöbbentek, amidőn a köz. 
ségi tisztviselők újonnan megválasztott elnöke eb­
ben az egyesületben is bálványnvá tette a központi 
jegyzőegvcsület elnökéi, Fszkaii -Bálintot, akinek 
személye az ö szemükben ütköző pont magában az 
országos jegyző eg v e síi I et ben is.

Nem tettek elleninditványt. amidőn az ni el 
nők. Uszkau Bálint üdvözlésére lett indítványt; nem 
azért, mintha ebben az indítványban osztoztak . 
volna hanem .egyszerűen, azért, mert — a kon-, 
zekvencziákat vonták le, amint hogv ez a n\ ómban 
a gviilés után tartott értekezleten le is vonatott és 
ezzel elhatároztatott a jegyzőegvesületi ellenzck-

lentést a közgyűlés egyhangúlag tudomásul vette és 
Saáry M. Zoltán elnöknek köszönetét fejezte ki.

Bruszt János előterjesztette a múlt évi szám­
adási és a jövő évi költségvetést, amelyek egy­
hangúlag elfogadtattak.

. Ezután Nádasky György felolvassa a választ 
many határozati javaslatát a fizetésrendezést illető­
leg cs ezzel kapcsolatban indítványozza, hogv az 
egyesület fejezze ki küldöttségileg bizalmát Tisza 
István .miniszterelnök és -Sándor János belügymi­
niszter iránt mert meg vannak arról győződve, 
hogy a jegyzői kar érdekeit minden vonalon meg 
fogják védelmezni.

Szegcdu Albert szólott a javaslathoz, amelyet 
elfogad és kijelenti, hogy amint negyven éven át 
•harezosa volt a- jegyzői érkeknek, ezután sem szű­
nik meg a jegyzők és munkatársaik érdekeiért, 
igazi érdekeiért küzdeni.

Vangel Ignárz: Kívánja, hogv családi pótlék 
rendszeresítése is kö.vetelfessék.

Nádasky György és- Ferényi Antal felszólalásai 
után a közgyűlés a Vangel Ignácz módosításával 
kiegészített javaslatot elfogadta.

Apróbb ügyek, ezek között az alapszabályok 
15. §-ának módosítása után megejtették a tisztuji- 
f ás t s egyhangúlag meg választattak:

Elnökké: Ferémii Antal, társelnökké: Sala­
vat híj Kálmán; alelnőkökké: Szombathelyi Béla, 
Kiss Lajos. Papp Jenő, Doszthall Gyula; jegyzőkké: 
Siáftaskp György. Rodnár Zoltán, Sugár Sándor, 
Herezeg Ede, Vastag Ferencz; pénztárnokká: 
Bruszt János; számvizsgálókká: Farkas József, 
Weisz Izidor, Levőit Mihály. Etszászer Gyula.

Ferényi Antal , elnök székfoglalójának meg­
hallgatása" után a közgyűlés bezáratott s a jelen 
voltak■ küldöttséggé alakulva elmentek Tisza Ist­
ván -miniszterelnökhöz^ és . Sánigr János belügy­
miniszterhez;.,^- -

Mindkét helyen Ferényi Antal mondta az üd­
vözlő beszédet és a kormánycínök éppen ugv, mint 
a belügyminiszter ugyanazon általánosságban fe­
leltek, mint tegnap a jegyzőegyesület küldöttségé­
nek. A belügyminiszter a hivatalos beszédek után 
meg jó ideig beszélt a küldöttség tág iáival s mi 
azt az impressziót mentettük szavaiból, hogy7 e 
magánbeszélgetésben még kevesebb kilátást nyúj­
tott az idő előtt nyíló -reményeknek.

A jegyzők fizetésrendezése. A jegy­
zői kar illetmény rendezésének kérdését még az 
ősszel véglegesen rendezik. Vlndcirász Emil 
miniszteri tanácsos, szabadságra menetele előtt 
több alternativ, lavas! dől nyújtott át e tárgy­
ban Sándor János belügyminiszternek. A mi­
niszter a jövő hó végén fog e kérdésben a tör­
vényelőkészítő osztály véleményének meghall­
gatása illán dönteni, ugv. hogv az illelménv- 
rendezéshez szükséges fedezetet már az 1914. 
évi költségvetSébe beállíthatják.

Közigazgatási tanfolyami Igazgatók. A 
belügyminiszter az 1900. évi XX. t.-cz. alapján lé­

nek újból a központi egyesületben való- szervezése, 
amely ellenzék tevékenységét egyedül az országos 
jegyzőegyesület ben kivanja érvényesíteni.

Lesz idő. amidőn a községi tisztviselők egye. 
sületében ma történt nívglcpvtésekre, azok 
okaira részletesen kiterieszkedünk, lia ennek 
jegyzői érdekek szempont iából való szükségessége 
bekövetkezik, mert semmi szin alatt sem engedni", 
hogy a jegyzők ellenzéke mesterségesen azon rác­
iók szolgálatába játszassák át pirccsszerüleg, amely 
ellen alakult, de most. amidőn megállapítjuk az . 
hogy lapunk mai vezérczikkében t lfoglalt a 
Pontunk sem a községi tisztviselők elnökének a 
kormány tagjai elölt elmondott -beszédei. sem 
miniszterek válaszai után egyikük javára sím 
tozott meg, a gyűlés lefolyásáról részletes tudósí­

tásunkat az alábbiakban adjuk
A gyűlést Szombathelyi Béla alel nők nyitja 

meg és felolvasztja az elnöki jelentést.
- A Mdmku György által felolvasott etaöki je-

lesitetl községi közigazgatási tanfolyamoknak át­
szervezésével kapcsolatban a kassai közigazgatási 
tanfolyam s az azzal kapesólátos internátus igazga­
tójává dr. Ferdináhdy Gyula jógakadémiai tanárt, 
a marosvásárhelvi tanfolyam és internátus igazga­
tójává Sztüpjár Samu kir. főügyészi helyettest, a 

. ivagvbecskereki tanfolyam és internátus igazgató­
jává Jankó Ágoston m. kir. udvari tanácsost, To- 
rontál vármegye alispánját, a szombathelyi tan­
folyam és internátus igazgatójává Herbst Géza Vas. 
vármegye alispánját nevezte ki.

Kiüti köescg: sorsa. Veszprémmegye már rég- 
ÓJá azon van, hogv Költi községet Siófokhoz csatolja 
és Somogy vármegyéből egv tetemes részt magához csa­
toljon. A belügyminiszter most újra elrendelte a tár­
gyalást ez ügyben. Somogymegye erélyesen kikelt az 
egész eljárás ellen. A tegnap tartott megyei állandó 
választmányi ülésen elhatározták, hogv felír a belügy- 
miniszterhez, melyben erélyesen tiltakozik Kiüti átcsa­
tolása ellen és kifejti, hogy az egész akczió Veszprém- 
megye részéről az, hogy Siófokot Kittit rovására fej-

ieszszé. Álláspontja mellett szól az is, hogv az uj határ- 
megállapítás nem is a miniszter, hanem áz országgyűlés 
dolga. A Déli vasút s a veszprémi káptalan is ellene 
van az átcsatolásnak.

A község"! közigazgatást tanfolyam re­
formja. A belügyminiszter ma kiadott körrendele­
tével szabályozza a községi közigazgatási tanfolya­
mok uj rendjét. Az eddigi nyolcz helyett jövőben 
négy városban lesz közigazgatási tanfolyam, még 
pedig Kassán. Marosvásárhelyen, Nagybecskere- 
ken és Szombathelyen. A belügyminiszter a tanfo­
lyam tantervét is reformálta. A közigazgatási és jogi 
tananyagon kívül a községi közigazgatási feladato­
kat a szocziális fejlődés kérdéseivel is összekap­
csolja a tanfolyam megreformált tan terve. Ebből a 
szempontból figyelemre méltó a tantervben „A 
jegyző szocziális feladatai“ czimmel felvett ni tan­
tárgy. Figyelemre méltó újítása a szabályzatnak az. 
hogy a szóbeli előadások mellett külön súlyt fektet 
a tanítás írásbeli részére. Elrendeli, hogv az elő­
adott tananyaggal párhuzamosan az azzal kapcsola­
tos jegyzői tennivalókból rendszeres Írásbeli gya­
korlatokat kell tartani. Az előadókat pedig arra kö­
telezi, hogy az Írásbeli dolgozatok megbirálásánál a 
tartalom helyességén kívül nagy gondot fordítsanak 
a helyes, szabatos és világos fogalmazásra. így akar­
ja elérni a szabályzat azt, hogv a nehezen érthető, 
zavaros és magyartalan stilus curialist a hivatalos 
fogalmazásnak modernebb és értelmesebb módja 
váltsa fel. Ama fontos közszolgálati érdek szempont­
jából, bogy a tisztviselők lehetőleg igyekezzenek 
megtanulni azt az idegen nyelvet, amelyet a köz- 
igazgatási területükön a népesség számottevő része 
beszél, mindegyik tanfolyamon az önként jelentke­
zők számára rendszeres oktatást kell nyújtani a 
hazai nemzetiségi (német, tót, román és szerb) 
nyelvek valamelyikéből. A nyelvtanításra mindakét 
félévben heti két órát kell fordítani s az oktatásnak 
elsősorban arra kell irányulnia, hogv a hallgatók 
az illető nyelvből olyan nyelvismeretet szerezzenek, 
amelv a néppel való érintkezést lehetségessé teszL 
Azt, hogv melyik tanfolyam minő nyelv, vagy 
nyelvek tanításával foglalkozzék, a belügyminiszter 
állapítja meg. Minden tanfolyam internátussal van 
összekötve. Az internátusbán a hallgatók lakást és 
teljes ellátást kapnak. Azok, akiket alapítványi 
helyre vettek fel, az internátusi ellátásban az ala­
pítvány természetéhez képest ingyen, vagy féldiiért 
részesülnek, a többiek egész dijat fizetnek. A bel­
ügyi táveza terhére rendszeresített helyeket a bel­
ügyminiszter tölti be. Azokat, akik égési dijat fizet­
nek, az igazgató veszi fel. Az internálásokban be­
töltendő ingyenes és féldijás helyek számát, a fel­
vétel- kellékeit s a fizetéses helyekre nézVe a fizetés 
módozatait a belügyminiszter állapítja meg és a 
pályázati hirdetményben évenkint közzéteszi.

Külföldiek letelepedése. Fiúméból jelentik: 
A júniusban életbeléptetett s a külföldiek letelepe­
déséről szóló törvény alap ián a városi tanács a na­
pokban ■ hirdetményt bocsát ki. amelyben felhívták 
a Fiúméban lakó idegen honosokat, hogy a határ- 
rendőrségen jelentsék be itteni tartózkodásukat.

TANÜGY
= Tanítók gyűlése. Az érd. kath. Tanító- 

egyesületek Szövetsége Csíkszeredában. Zsögön Zol­
tán tanitóképzöintézeti tanár elnöklete alatt tar­
totta XIII. évi rendes közgyűlését. A gyűlésen közti 
200 tanító vett részt. Zsőgön Zoltán elnök meleg 
szavakkal üdvözölte Majlálh gróf. erdélyi püspö­
köt, aki lelkesen válaszolt az elnök szavaira; fel­
hívta a tanítók figyelmét az ellenséges társadalmi 
áramlatok terjedésének meggátlására és az öreg 
tanítók példájának követésére. Az elnöki megnyitó 
Eötvös tanügyi alkotásainak emlékezetében rámu­
tatott az 1868. évi XXXVIII. t.-cz. intézményeinek 
alapján főként a tanítói fizetés, az egyesületi élet, 
a tanítóképzés, a továbbképzés és önképzés fejlő­
désére. A tanítói szakkönyvtárak sürgős beállítá­
sát. megfelelőbb szaksa jtóorganumok létesítését 
részletesen fejtegette. Ezután Péter Sándor főjegyző 
részletes jelentést tett a Szövetség nyolcz egyesü­
letének, köztük a tanáregyesületnek is. amelv a 
tanítók szövetségének tagi a. elmúlt tanévi műkö­
désről. Majd Hackt N. Lajos ének és zeneokt. fel­
ügyelő tartott érdekes előadást a modern ének­
pedagógiáról. Azután Szlávtk Ferencz, főgimná­
zium! helyettes igazgató értekezett az elemi- és 
középiskolai magyar nyelvtanításról. Petres Jó­
zsef a tanítók státusgyülési képviselőségéről olvas­
son fel és határozati javaslata értelmében a köz­
gyűlés négy státusgyülési képviselőt meg is vá­
lasztott. Szilveszter Dénes a nyolcz osztályú elemi
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népiskoláról, Füstős Sándor az elemi pedagógia 
köréből tartott felolvasást. Tisztuiitás után sok ér 
tékes inditvánvt tárgyalt a közgyűlés. maid a po­
zsonyi ifjúsági daloskor adott elő, igen kiváló 
ügyességgel. néhánv magyar népdalt.

s= A svájczl tanítók Budapesten. A svájczi 
tanítók ma programmjukhoz híven megnézték a 
királyi várat, az Erzsébet-muzeumot, a Mátyás­
templomot és a Halász bástyát. Tizenegy óra után 
a Margitszigetet tekintették meg. Délben egv órakor 
tisztelegtek Rózsavölgyi Gyula alpolgármesternél, 
ahol Ke menu Simon fővárosi igazgató meleg be­
széddel üdvözölte az alpolgármestert. Az alpolgár­
mester tartalmas beszédét a vendégek nagy tet­
széssel fogadták. Ezután a bemutatkozás követke­
zett. az alpolgármester mindegyikükkel szívesen 
szóbaelegvedett. A sváirziak vezetője. testületük 
nevében és megbízásából 200 frankot adományozott 
a magyarországi árvízkárosultak javára. A vendé­
gek délután három órakor gyülekeztek a parlamenti 
kupolacsarnokban, ahol Jankovich Béla kultusz 
miniszter fogad!a őket. Itt is Kemény Simon igaz­
gató üdvözölte a minisztert, aki szívesen fogadta 
a vendégeket, megköszönte a megjelenésüket. Ke­
mény Simon ezután a miniszternek bemutatta a 
vendégeket, mire azok a Schweizerpsalm czirnü 
dalt énekelték el. A vendégek azután megtekintet­
ték a parlament épületét, este hét órakor pedig a 
Pedagógiai Szemináriumot.

— A Magyarországi Tanítók Arvaházi 
Egyesülete Szombathelyi Gvörgv alelnök elnök 
lése mellett a többi országos tanítói gyűlésekkel 
egyidejűleg tartotta meg évi rendes közgyűlését. Az 
elnök megható emlékbeszédet mondott báró 
Eötvös Józsefről és az egv év előtt meghalt Tóth 
József egyesületi elnökről. Ónodi Gusztáv árvaházi 
igazgató és egyesületi főtitkár a választmány mű­
ködéséről és az árvaház belső életéről tett jelentést. 
Rohn Józsefet ezután tiszteletbeli taggá. Lenharto- 
vics Jánost, Önody Gusztávot és neiét. akik állá 
sokról lemondtak, annak megtartására kérte a köz 
gyűlés és szabadságuknak meghosszabbítása, eset­
leg kirendeltetésük végett küldöttségül iárul az 
egyesület a minisztériumhoz. Gundy Károly pénz 
táros által előteriesztett zárszámadást és költség- 
vetést a közgyűlés tudomásul vette és elfogadta.

■— Jelentkezések az egyetemen. A buda 
pesti kir. magvar tudományegyetem orvostudo­
mányi' kárán az 1913—14. tanév I szeptember hő­
ben) tartandó orvosi és gyógyszerészi szigorlatokra 
4913 augusztus 21-től lehet már jelentkezni. Es 
pedig az I. orvosi szigorlatra augusztus 21, 22. 23. 
napjain délelőtt 9—ll-ig: a 11. orvosi szigoraltra, 
augusztus 28, 29 és 30-án: a III. orvosi szigorlatra, 
augusztus 26, 26, 27-én. végül a gyakorlati gvósr: 
szerészi szigorlatra: augusztus 28. 29. 30-án min­
den nap délelőtt 9 és 11 óra között. A jelentkezés­
nél a személyes megjelenés, bár kívánatos, de 
nem kötelező, ugv hogy a megbízott általi* jelent­
kezést is elfogadják. Az egyes szigorlatokra való 
jelentkezést illetőleg a dékáni hirdetési táblákra 
■kifüggesztett hirdetésből lehet részletes tájékozást 
nverni.

SPORT
O Kottingbrunn. Egv tizenhárom napos 

meeting lebonvoliására oviinak meg a kotiing 
brunni versenytér kapui holnap. Az osztrák Jockey 
Club rendezi szokásos meeting jel. melv rendszerint 
a legs ikerüli ebbek egyike, mert jó díjazásit futa­
mok: vegyesen sík-, gát- és akadály konkurrencziák 
kerülnek dűlőre. Hogy messzebb ne menjünk, e 
meeting keretében lesz lefutva az érdekes nropo- 
ziczióiu Schönaui dii. amely zászlók köz! még nem 
szerepelt hároméveseket gvüit startjához, itI kerül 
dűlőre az egyik legjobban díjazott youngster kon 
kurrenczia: a Helcnenthali dii. csupa sötét kétéve 
sekkel s végül, hogy az idősebb gárdának is tér 
nyíljon egv jobb dotáczióhoz és a háromévesek ké­
pességeihez való viszonyuk megvilágításúhoz, a 
Csás:ár-dii erre van hivatva. Természetesen ezek 
csak a főszámok, de egész sorát a jobb versenyek 
nek lehetne felsorolni, mint amelyek a meeting ér 
lé.kél emelik. A megnyitó nap eseményei a Schönui 
dii körül fordulnak meg. A 25.000 koronával do­
tált verseny — sajnos — kis mezőnyt fog össze­
gyűltem. Elég ió sikformájú lovak ugyan ezek, de 
egv szépséghibája lesz a versenynek, amit a Szv 
mere-is tálló állig begombolkozása idézett elő. Mert 
ez a ió anyaggal rendelkező istálló még inai napig 
sem adta a nyilvánosság tudtára, hogy öl kötele 
lettje közül melyiket indít ia. Pedig ugv áll a do-
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log. hogy most a Szemere-istálló uralta a zászlók 
közti sportot s a fogadók annvi nobilitást megér 
demelnének. hogy ezt — hisz már közvetlen a ver 
senv lefutása előtt vagyunk — megtudják. Jelölni 
a verse.nvre mást nem is lehet, mint a Széniére 
istálló kiválasztottiát, az utóbbi napokban ió ue 
r»talentumot eláru’t Bird II. előtt. A Südbahm- 
handie.anot lehet még felemlíteni a főszám mel 
lett. A másfél méri földes futásban Vivid, Topper, 
Merry man és Hüon II. neveit említjük fel. Je­
löltjeink:

f. Janek lew —Spriiiacr-ist.
I. Maiisi fi.—Sprinaer-ist.

III. Fechter— Gatevx—Pará: s
IV. Szemere-ist.—Bíró II.

V. Vivid—Hüon II.
VI. Darku—Dreher-ist.
VII. Landeskiiid—Schlesinocr-ist.
() A siói oki turf botrány a Lovareevlet jövő 

heti igazgatósági ülésén kerül szőnyegre. A csúf 
manipuláczióról szóló jegyzőkönyvnek az ezidösze 
rint külföldön tartózkodó igazgatósági tagoknak 
mar megküldenek.

0 Tersato kimúlt, A cseppet sem népszerű 
Balatoni ménes Tersato-ia. melv a budapesti men­

tingen egv -versemre épp akkor javult meg. mikor 
a fogadók nem is gondoltak raia. kimúlt. Emlékeze­
tes. hogv c győzelemből kifolyólag rgvik istál­
lói ulaidonos feljelentést is adott be a MLSz.. hez. 
de az üev szép csendben elaludt.

() Graphit. Egvik számunkban hirt adtunk 
Graditz kétéveseinek I rial járói, amely Germanist 
tavára dőli el Ezek illán mindenki azt gondolta, 
hogy a Trial győztessel szándékozik a császári is­
tálló a Hclenenihali diira pályázni s most mégis 
Gravhitnt fogadták nagyobb összeggel. Ebben nincs 
semmi különös legalább a fogadók látják, hogv 
igazodjanak. Meri a németek még nem dol­
goznak olv eszközökkel, mint nálunk 
egvik-másik istálló, hogv - mint például a Sze­
mére lovaknál - közvetlen a Ictutás előtt meg nem 
tudjuk, hogv melvik az istálló kiválasztottja.

U Stedfast, a hires angol apamén a magyar 
kormány tulajdonába került, amennyiben 350.000 
koronás vételáron megvásárolta gróf Szápárv Iván 

I tenyésztési czélokra. Az ötéves mér a kisbéri mé- 
j nesben lesz felállítva.

() Két uj ifjúsági rekord. A Magvar Test- 
j gyakorlók Köve ma délután rendezte ifjúsági alléli 
! kaikai viadalát, szép számú közönség előtt, a Hun 
i gária-uti pálván. amelven a jövő atlétái meglepően 
I jó eredményeket érlek el. A nap hőse Szolai Kál- 
I mán volt. a verseny-rudezö-egyesület tehtscRs tagja, 

aki a 220 és 300 par dós síkfutásban megjavította 
az ddigi rokoninkat 23 kétötöd mp. és 33 négyötöd 
mp. idejével a 220, illetio a 300 vardon.

A távolugrást Pilinszki nverte meg arám lag ió 
ieljesüménvnvel, míg a négyszer százméteres és az 
olimpiai stafétában nem akad ellenfele az MTK.- 

i nak. A részletes eredmények a következők:
100 gardós síkfutás. 1. Wolf MTK 10 négyötöd mp.

1 2. Lajta MTK. 3. Klacsányi FTC. Magasugrás han- 
I dtcap. 1. Sebök BEAC 166 cm. 9 cm. e.. 2. Lajta j

MTK 165 cm.. 3. Szepcssi MAC 160 cm. — Diszkosz 
i handicap. 1. Molnár MAC 34 m. 12 cm., 2. Sebők 
; BEAC 30 m. 50 cm.. 3. Sztilai MTK 30m. 10 cm. — 

300 gardos síkfutás. 1. Szalai Kálmán MTK 33 negv 
ötöd mp. IIfjúsági rekord.1. 2. Benczcdi MAC, 3. Klus 
BEAC. lát) gardos gátfutás junior. 1. Drausz FTC 
10 kétötöd mp.. 2. Geröll FTC. — 4X100 m. staféta- 
futás. 1. Magyar Testgyakorlók Köre 52 mp. W. o.

- Táuolugrás. 1. Pilinszky MAC 636 cm., 2. Sebök 
BE AC. 621 cm.. 3. Klacsmánvi FTC 506 cm. Ke-' 
ggrdangal mértföldes síkfutás. 1. Vigyázó MAC 56 
négyötöd mp., 2. Vigdorovits MTK, 3. Német FTC.

5000 ízi. síkfutás handicap 1. Krausz ESC 11 perez 
31 mp. 165 m. e.. 2. Guttmann BAK. 3. Kalocsai
MTK. 220 !inrdos síkfutás. I. Szalui Kálmán MTK 
23 kétötöd mp. (Ifjúsági rekord.1. 2. Klacsmánvi 
FTC. 3. Halmos MTK. Félangol mért földes handi­
cap. 1. Gesz tess v MAC 2 perez 10 mp. 6 ni. e. 2. 
Szalai BTC, 3. Eisenstädter MTK. Olimpiai staféta- 
futás. 1000 méter ÍI004-200.;-3004-400 m.t 1. Magvar 
Teslgvakorlók Köre 2 perez 27 mp. W. o.

0 Örökre eltiltva a versenyzéstől. A Ma 
gyár Atlétikai Szövetség a múltkori tanácsülésen 
Kárpáti Ödönt, a BAK. hosszútáv futó iát augusztus 
Mg eltiltotta a versenyzéstől mert a szövetség egv 
tagjával szemben verseny platt (isztelellenül viselke­
dett. Kárpáti ennek daczára az elmúlt héten mégis 
részivelI az egyesülete által rendezett viadalon és 
ezért öt a MASz. tegnapi ülésén örökre eltiltotta 
mindennemű versenyzéstől és vezetői funkcziólól 
n MASz. állal rendezendő versenyeknél. Kárpáti 

i Ödön a stockholmi olimpiászon a MASz. egvik kt- 
í küldöttje voll, aki a ma ml honi futásban veti részt 
I és a százhuszonnégv induló között negyvenegyedik 
* nck érkezett a czélhoz.

0 A nemzetközi atlétikai viadal. Az atlé­
tikai szezon legszenzáeziósabb eseményének Ígérke­
zik a BEAC.—MAC. által rendezett holnapi atlétikai 
viadal, amely az üllői-uti pálván fog döntésre ke- 
nini. Tizenegy külföldi atléta indulása fog nemzet­
közi jelleget adni a versenynek, akik között kiváló 
angol, svéd .német és osztrák atléták vannak. A 
magvar atléta gárdának, színe-java. természetesen, 
szintén részt vesz a küzdelemben és az elsőség di­
csőségéért nagvon erős harezok lesznek.

() Bajnoki uszóverseny. Amint értesü­
lünk: A Magvar Úszó-Szövet ség bajnoki u szó ver-
senyét holnap rendezi az újpesti Duna öbölben. A 
100 méteres versenyben a legifjabb rekorder Rn*- 

' desnek erős ellenfele lesz Belznay é.s Breselmavcr. 
A háluszó bajnokságban a legjobb magyar, osz- 
Irák és német hátuszó: Baranvi. Keller és Sc.liultze 

: fog találkozni egymással, akiknek küzdelme előre- 
i láthatólag a leghevesebb lesz. A mellúszásban 

Dein ián és l.uber párharcza várható. Ritkán lá­
tott szén ..műugrás"-ban is lesz része a közönség­
nek. mer L l.uber a magyar müugróbajnokságban is 
részt vesz. aki a stockholmi olimpiászon a második 
helyezett volt. A 4>-100 méteres szövetségi díjért 
két csapat fogja felvenni a harezot: A MAFC. és 
a berlini Poseidon csapata. A székesfőváros arany- 
serlegéért staféta-mérkőzés is lesz Budapest, Becs 
és Berlin cszapatai között. A versem u.olsó száma 
a magyar oszrák válogatottak vizipi :ó mérkőzése.

f! Országos athletikal viadal, A Magyar 
Testgyakorlók Köre augusztus 3-án az MTK Hun 
gária körüli sporttelepén országos atlilelikai viadalt 
tender a következő programmal: 60 méteres elő­
futamok, távugrás handicap, 60 méteres döntő, 
ti00 méteres síkfutás, sulvdobás handicap, 4Xtoo 
méteres slafétafutás. magasugrás handicap. 1 angol 
mértföldes handicap, 2004-400 r6004*800 meder es 
staféta, hármasugrás handicap. 400 méter ‘s handi­
cap. 200 méteres handicap előfutamok, diszkoszve­
lés handicap. Gere.tyvetés handicap. 200 méteres 
handicap döntő. Nevezési zárlat: 1913 julius 27.

TÖRVÉNYSZÉK
Habár Mihály sxsfeaMása

Budapest, iulius 19.

Egyes lapok azt. írták, hogv Wekcrlc Sándor, 
i volt miniszterelnök. Kossuth Ferencz volt kereske- 
j del mi miniszter és Szterényi József volt kereske­

delmi államtitkár azzal az indokolással nár'-lták 
I Habár Mihály szerkesztő kegyelmi kérvényét hogv 

Habár Mihály szerkesztő kegyelmi kérvén vét. bogi- 
ben a Budapesti Újságírók Egyesületének elnöksége 
és a Magyar Országgyűlés Hirlapludósilóinak Szin- 
dikálusa. melvek Habár Mihály megkegvelmezésé- 
nek iigvét az érdekelt kormánvférfiaknál kezde- 
inénveztck. a tényállást a következőkben állapitiák 
meg.

Habár Mihálv abban az időpontban, amikor 
büntetését megkezdette, a következő levelet intézte 
külön-külön Wckerle Sándorhoz. Kossuth Ferencz - 
hez és Szterénvi Józsefhez:

Kegi elmes Uram! Ez él i április 15-cn, 
amikor megkezdtem a kitől lését annak a fogház- 
büntetésnek. melvet az exellcncziád állal ellenem 
indilott perben kiszabott rám a bíróság, levelet 
intéz'cm kegyelmes uramhoz, amelyben spon­
tán bocsánatot kértem azért a támadásért, 
nielvet exczellencziád ellen elkövettem. Megírtam, 
hogy viharokkal és izgalmakkal teljes időben, 
amikor minden oldalon a legszenvedélvesebb bar 
ezok voltak a politikai életben, ragadtattam ma­
gamat erre a támadásra és kértem kegyelmes 
uramat, hogv menlse ez a körülmény exczellen- 
cziád elöli letteméi, amelyet mindazóta mélyen 
sajnálok, annyival inkább, meri voll alkalmam 
meggyőződni, hogv a röpiratomban foglalt álli- 
tások valótlanok. Bátorkodom most arról crtesi- 
leni kegyelmes uramat, hogy őfelségéhez ke­
gyelmi kérvénnyel fordultam és a legmélyebb 
tisztelettel kérem. kegyeskedjék hozzájárulni 
ahhoz, hogv kegyelmét megkapjam. Kegyelme* 
uramnak a legteljesebb elégtételt adta meg a le- 
lolvlaloll lárgvalás és a bíróság ilélele, elég­
léteit adoll a közvélemény megnyilatkozása és 
ismételt bocsánalkérésemme! és azzal, hogv bün- 
telésem egv részét már kitöltöttem, elégtételt ad­
tam magam is. Nagyon kérem tehát, ne mcllóz- 
lassék megtagadni a kegyelmi kérvényhez i aló 
hozzájárulásai és kegyeskedjék engem erről a 
hajlandóságáról Írásban értesíteni. Még egvs'er 
kérem irántam! jóindulatát és vagyok a legmé­
lyebb tiszteletiéi alázatos szolgája Habár Mihálv 
s. k. Látta: Kisfaludy s. k.

A levél vétele után ugyancsak a nevezett uiság 
irótestületek közbenjárására és kérésére Wckerle
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Sándor dr., Kossuth Ferencz és Szt erényi József a 
következő beadványt intézték az ügyészséghez:

Tekintetes királyi ügyészség!
Az ellenünk elkövetett rágalmazás saitóvét- 

sége miatt szabadságvesztésre ítélt Habár Mihály 
szerkesztő a budapesti fogházból, ahol büntetését 
szenvedi, külön-külön kérelmet intézett hozzánk, 
melyben bocsánatot kérve az ellenünk intézett 
és utólag általa is alaptalannak talált támadáso­
kért, aziránt fordul hozzánk, hogy tegyük lehe­
tővé, miszerint büntetése hátralevő részének leg- 
kegyelmesebb elengedése iránt benyújtott felség- 
folyamodványa kedvezően intéztessék el.

Tekintettel arra, hogy a Habár Mihály ellen 
folyamatba tett rágalmazási perben mi nem az 
ítélet enyhébb vagy szigorúbb voltára fekttelük 
a súlyt, hanem egvesegyedül a' teljesen szabad és 
az egész vonalon megengedett hizonyitási n'bí­
rásra. mely az ellenünk emelt vádak teljes alap­
talanságát minden egyes részételében beigazolta 
és nekünk teljes elégtételt is szolgáltatott: de 
tekintettel Habár Mihály bocsánatkérésére és ön- 
beismerésére is, mely részéről is teljes elégtételt 
nvtijti nemcsak nem ellenezzük azon kérésének 
teljesítését, hogy a legfelsőbb kegyelem kieszköz­
lése iránti kérése kedvezően intéztessék cl, hanem 
magunk is kérjük tisztelettel a tekintetes királyi 
ügyészséget, méllóztassék a szóban levő ke—clmi 
kérvényt pártolólag az igazságügy-miniszter ur 
őnagvméltósága elé terjeszteni.

Budapest, 1913. május 27.
A lek. kir. ügyészségnek kiváló tisztelettel

Wckerle Sándor, 
Kossuth Ferencz, 
Szterénui József.

i; Pallóst szabadon bocsájtották. A mai
szápiunkban már beszámoltunk arról a fordulat­
ról. amely Pallós Ignácz bűnügyében beállott. A 
védő előterjesztését Lanner táblai bíró elnöklete 
alatt ma délben tárgyalta s miután az ügyészség 
is hozzájárult a védő előterjesztéséhez, hogy Pallós 
Ignáczot helyezzék szabadlábra, a vádtanács elren­
delte, hogy 10.000 korona óvadék ellenében bo­
csássák szabadon Pallóst. Barta Miksát. Pallós al­
kalmazóinál. dr. Weisz Ödön elöteriesztésérc 5000 
korona óvadék ellenében ugyancsak ma bocsá­
totta szabadon a vádtanács.

§ Verekedés a tárgyalóteremben. Weisz 
Simonná feljelentette csalás miatt Enne! Sándort, 
mert különféle manipuláczióval egy értéktelen, 
nem menő üzletet sózott a nyakába. Engel Sándor 
öt hónap óta vizsgálati fogságban van. Mára volt 
kitűzve ez ügyben a főtárgvalás Dusárdu biró el­
nöklete alatt Ítélkező tanácsánál, azonban a tár 
gvalást elhalasztották, de Engel Sándort szabad­
lábra helyezték. A. .tárgyalás után Tercsák Anna. 
Engel egyik alkalmazottja. rárohant Weisz Si­
monra. a sértett férjére és iobbról-balról felpo­
fozta. Az erre támadt nagy zavarban Tercsák Anna 
eltűnt. Az elnök utasította az ügyeletes rendőrt, 
hogv tegyen jelentést ez ügyről a kapitányságon.

§ A munkapárti elnök nr. A Londonban 
őrizet alatt lévő Braun Izsó. voH zentai munkapárti 
elnök bünpörében a szabadkai vizsgálóbíró elké­
szült az anvagösszegvüitéssel és a bűnügy összes 
iratait felterjesztette az ieazságügvminiszterhez. Az 
aktákat azzal az átirattal továbbította, hogv Braun­
ra a vizsgálat során rábizonvult a csalás büntette és 
ezért a magyar bíróság jogosan követelheti őrizel 
ben tartását és kellő rendőri fedezettel Budapestre 
szállítását A szakértők véleménye szerint a meg 
szökött pártelnök 364.000 koronával károsította 
meg a zentai pénzpiacozt. Braun vidéki üzletfelei­
től különben még most is érkeznek a feljelentések. 
A családtagoknak a rendőrségen tett vallomása, 
hogv Braun birtokainak értékesítése czél iából 
Boszniába ment. nembizpnvult valónak. Kiderült 
ugyanis, hogv Braun felesége férje elutazása előli 
7000 koronát vett ki a pénztárból — a saját ré­
szére. 7000 koronát pedig egv fiktiv névre, mélv 
azelőtt nem szerepelt az üzleti könyvekben Ebből 
megállapítható, hogv Braun felesége tudtával uta 
zott el és vette kézhez a 14.000 korona pénztári 
készletet. A bxihügv iratai közt van továbbá egv

Zi/, elegáns
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távirat, mélyet Braun elutazása előőti napon Kolozs 
várra küldött a fiának, melyben tudtára adja, hogy 
Budapesten hol találkozhatnak.

.8 A leányok tolvajbandája. Ma hirdette ki 
a büntetőtörvénvszék Dusárdu bíró elnöklete alatt 
ítélkező tanácsa ítéletét a tegnapelőtt tárgyalt tolvaj 
leányok és a tőlük vásárló uriasszonyok ügyében. 
A bíróság Cseri Veronát kétrendbeli lopás bűn­
tettében mondta ki bűnösnek és ézért egv évi bör­
tönbüntetésre ítélte, amelyből két és fél hónapot 
kitöltöttnek vett az elszenvedett vizsgálati fogság­
gal. Resch Rózát, Orbán Margitot és Jámbor Irmái 
javitónevelésre, Hujber Lujzát pedig próbára bo 
csájtják. A kihágással vádolt 28 uriasszonv közül 
tizet 40—300 koronáig terjedő pénzbírságra Ítélt 
3 a többit pedig fölmentette. Az ítélet jog­
erős, kivéve Resch Rózára vonatkozólag, aki az 
Ítéletet megfelebbezte. Az Ítélet kihirdetése után 
Resch Róza szívbajos édesanyja elájult, de mire 
a mentők megérkeztek, magához téri.

KÖZGAZDASÁG
Közepes termés

— Jelentés az árvízkárokról —
Budapest, július 19.

A földmivelésügvi miniszter ma egv rendkívüli 
jelentésben közzétette a várható termés számszerű 
adatait. A miniszter legutóbbi jelentése alkalmával 
jeleztük, hogv a jelentés nem tartalmazhatja azo 
kai a károkat, amelyeket a nagy esőzések a ve­
tésben okoztak, s megírtuk, hogv az általános 
gazdasági helyzet az abnormális időjárás következ­
tében az egész országban rosszabbodott s ha az 
idő hamarosan szárazabbra nem fordul, további 
károsodásoktól lehet tartani. A miniszter mai je­
lentése tényleg megállapítja, hogv leuutóbbi becs­
léshez. viszont/ilva a terméskilátás búzából kerek- 
számban I millió, rozsból 220.000, árpából 280.000. 
zabból 275.000 méter mázsával csökkeni.

Az időjárás kedvezőbbre fordulása után most 
már remélni lehét, hogy: búzából 5.415.375 k. hold 
területen átlag 7.22 métermázsa, vagyis összesen 
mintegy 39.081.000 métermázsa, rozsból 1,880.492 
k. hold területen átlag 6.75 métermázsa, vagyis 
összesen mintegy 12.691.000 métermázsa, árpából 
2,112.752 k. hold területen átlag 7.66 métermázsa, 
vagyis összesen mintegy 16,182.000 métermázsa, 
és zabból 2,124.694 k. hold területen átlag 6.54 
mébermázsa, vagyis összesen mintegy 13,900.000 
métermázsa lesz a termés. Szóval, ha újabb bajok 
nem következnek be. akkor közepes termésünk 
lesz

A jelentés szerint nemcsak az áradások miatt 
voltak károsak a folytonos esőzések, hanem kü 
Ionosén azért is, mert a tatait országszerte annyira 
átáztatták, hogv a több helyén már megkezdeti, 
de abbahagyott aratást meg most sem lehel foly­
tatni, úgy, hogv a már teljesen beérett s még min­
dig lábon álló őszi gabonanemüek kalászai bar- 
nulni, a nagyon átázott toklászokból az érett mag 
vak néhol már peregni, a learatott s keresztekben 
fekvő kévék pedig csírázni kezdenek. Ezenkívül 
mind sűrűbben hallatszanak panaszok amiatt is. 
hogv a folytonos esőzések alatt a rozsda feljutott 
a búza kalászaira is s emiatt attól lehet tartani, 
hogv a cséplés alkalmával a minőség tekintetében 
nagyobb csalódások lesznek. Ily rozskárokat je­
leztek Heves. Pest (fekete rozsdái. Liptó, Abauj- 
Torna. Bereg, Borsod (fekete rozsda'. Sáros. Ung. 
Békés. Szatmár és Csanád vármegyékből.

Legnagyobb karokat okoztak az árvizek a 
takarmánvnomüekbcn. melyeket, ahol lekaszálva 
renden, vagy boglyákban találtak, mindenütt el 
vittek, ahol pedig kaszálni még nem lehetett, anv- 
nvira beiszanoltak. hogv kaszálásról hosszú ideig 
szó sem lehet.

A kapások közül leginkább a burgonya és 
tengeri károsodott, különösen oly helyeken, hol a 
lolvók és patakok mentén ültették. Itt a tengerit 
nemcsak beiszapolta az árvíz, hanem igen sok he­
tven el is törte. ugv. Iiocv kiujulása lehetetlennek 
látszik. A burgonya szárai az árvíz járta földeken 
sok helyen máris elhaltak, gumói pedig rothadni 
kezdenek.

A kalászosok terméskilátásait és a főbb ka 
pások minősítő becsléseit az alábbi kimuialások 
foglalják magukban. Megjegyzendő azonban, hogv 
t'gocsa. Arad és Szolnok-Doboka vármegyében az 
árvízzel boritolt. illetve heiszanll területeken a 
károsodás mérve, a viz teljes lefolyásáig, a iárha 
latlan utak miatt meg nem állapítható s igy ezen 
vármegyékre nézve — újabb adatok hiányában —

a legutóbbi termésbecslés adatai állíttattak be a ki- 
mutatásokba.

A részletes adatok összesítése a következő:
jel. 18. várható

Országrész
neve

3 ! \

Búza.
Duna-Tisza köze 1,240.644 7.83 9,709.744 10,477.373
Duna jobbpartja 995.758 7.81 ■7,780.294 8,332.008
Duna balpartja 357.824 7.68 2,747.253 3,095.786
Tisza jobbpartja 402.833 6.71 2,702.272 3.512.613
Tisza balpartja 767.718 6.11 4,689.032 7,411.688
Tisza-Maros szöge 1,161.446 7.38 8,571.687 10,585.698
Királyhágóntuli vm 189.152 5.89 2,880.818 3,755.906

Összesen 5,415.375 7.22 39,081.100 47,172.162
Julius 27-én volt 5,415.375 7.40 40,089.454
Junius 23-án volt 5,415.375 7.43 40,237.423
Az 1912. évben volt
végleges eredmény 6,152.195 7.67 47,172.162

Rozs
Duna-Tisza köze 446.324 7.39 3,300.922 3,111.283
Duna jobbpartja 570.968 6.78 3,873.677 3,914.256
Duna balpartja 246.670 7.16 1,768.014 1,910.762
Tisza jobbpartja 184.250 6.40 1,180.416 1,372.103
Tisza halpartja 323.406 5.77 1,867.925 2,474.324
Tisza-Maros szöge 38.193 7.32 279.611 335.667
Királyhágóntuli vm. 70.681 5.95 421.179 634.426

összesen 1,880.492 6.75 12,691.794 13,752.821
Julius 7-én volt 1,880.492 6.87 12,911.476
Junius 23:án volt 
1912. évben volt

1,880:492 6.89 12,957.735

végleges eredménv 1,965.424 7.00 13,752.821
Árpa.

1 Duna-Tisza köze 345.160 8.11 2,799.777 2,893.804! Duna jobbpártja 462.462 7.75 3,586.382 3,797.164
; Duna balpartja 541.822 8.05 4,362.434 4,257.512

1 isza jobbpartja 258.723 6.76 1,750.531 1,608.489
Tisza balpartja 229.329 6.96 1,597.629 1,280.547
Tisza-Maros szöge 110.621 8.30 918.467 787.709
Királyhágóntuli vm. 164.635 7.09 1.167.250 645.988

összesen 2,112.752 7.66 16,182.470 15,271.204
Julius 7-én volt 
1912. évben volt

2,112.752 7.79 16,461.736

végleges eredménv 1.830.470 8.34 15,271.204

Duna-Tisza köze 
Duna jobbpartja 
Duna balpartja 
Tisza .jobbpart ja 
Tisza baIparija 
Tisza-Maros szöge 
Királyhágóntuli vm.

összesen 
.lulius 7-én volt 
1912. évben volt 
végleges eredménv

Zab.
344.628 7.18 
386.202 6.85 
214.438 5.97 
277.621 5.61 
266.535 5.85 
286.313 7.80 
348.957 6.17

2,472.998
2,646.804
1,279.564
1,557.839
1,557.975
2,232.685
2,154.439

2,500.732
2,740.888
1,121.630
1,250.438
1,032.923
1,148.459.
t-347.912

2,1.24.694, 6.54 
6.67

13.902.304
14,177.739

11,142.977

1.738.983 6.41 11,142.977

A Máv- beszüntette az építkezése­
ket- A nyomasztó pénzügyi viszonyok között 
a magyar államvasutak a minimális mértékre 
szorították le a beruházási költségeket. Uj pá­
lyázatot alig imák ki, sőt a régieket se perfek­
tuálják. A pályázati feltételek egyik pontja 
szerint a Máv.-nak jogában áll a pályázat ered­
ményét mellőzni és a munka elkészítésétől eJ- 
állani. Eddig alig volt rá példa, hogv a Msbv. 
evvel a jogával élt volna, most egymásután 
fordulnak elő esetek, hogv nem perfektuál 
olvan építkezéseket, amelyekre még régebben 
pályázatot hirdetett és a vállalkozóval már 
szerződést is kötött. Az utóbbi hónapokban 
egyáltalán nem írtak ki ui pályázatokat. 'Az 
államvasutak iftazr/atósária határozott rende­
letben utasította az üzletuezetöségeket, hogy 
tehetöley minden munkát, építkezést szünetel­
tessenek. Ez á rendelet még abból az időből 
kelt, amikor a mostani árvizek okozta pálya- 
rongálásokkal nem számolhattak és természe­
tes, hogv ezeknek a károknak a helvreáffitása 
minden takarékosság mellett sem késhetik'.

A magyar ágyugyár. A Magyar Agvnevár 
Részvénytársaság Madarassv Gábor m. kir. pénz­
ügyminiszteri államtitkár elnöklete alatt ma te- 
totta a pénzügyminisztérium helyiségeiben alakuló 
közgyűlését, amelyen Hoffmann Hugó belső titkos 
tanácsos, nvug. cs. és kir. táborszernagy az igaz­
gatóság elnökévé, Bhun Gvula. a Skodawerke A. 6. 
elnöke. Feilchenfeld Miksa, a Skodawerke A. G„ 
alelnöke. dr. Horánszku Dezső ügyvéd, lovag Skoda 
Károly, a Skodawerke A. G. vezérigazgatóra. Simo- 
nek József, a Skodawerke A. G. igazgatóra. Szort- 
triedt József Gvőrvármegve és Győr sz. kir. város 
főispánja. Vaikau Károly miniszteri tanácsos, a m. 
kir. állami vasgyárak igazgatója és Wnlfner Tiva­
dar gyáros az igazgatóság Ingiaivá és Koszta Pál 
nvug. cs. és kir. vezérőrnagy. Kosak József. Kneifet 
Gvula. László Elemér nvug. cs. és kir. sorhaió- 
kapitánv és Thar Ferencz m. kir. állami vasgyári 
felügyelő a felügyelő bizottság lagiaiva választatták.

I.
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Az alakuló közgyűlést követő igazgatóság ülésen lo- 
,vag Skoda Károlv az igazgatóság alelnökévé vá­
lasztatott s Lauer Richard, a Skodawerke A. G. fő 
mérnöke központi igazgatóvá neveztetett ki. Az 
ágyugvár létesítésére vonatkozólag a kormány, a 
Skodawerke A. G. és a Fried. Krupp A. G. közölt 
létrejött szerződés az 1913, évi XXII. t.-ez.-kel be- 
ezikkelyeztetett és* tekintettel arra. hogy- a szerző­
dés értelmében a gvár a megalakulás napjától szá­
mított két éven belül helyezendő üzembe, a kor­
mány különös súlyt helyezett arra. hogy a megala­
kulás a törvény szentesítse után haladéktalanul 
megtörténjék. Addig, mig a győri gyártelepen a vál­
lalat irodai helyiségei elkészülnek, a vállalat ügyeire 
vonatkozó levelezések a m. kir. állami vasgyárak 
központi igazgatóságához (X. Kőbánvai-ut 21.1 az 
építkezésre vonatkozó levelezések pedig — tekintet­
tel arra. hogy a szerződés értelmében a Skodamü- 
vek vállaltak kötelezettséget a gvár felállítására és 
meghatározott időben való üzembe helyezésére — 
a Skodawerke A. G. bécsi irodájához intézendők.

A budapesti kereskedelmi kongresszus.
József föherczeg fővédnöksége alatt a jövő hóban 
fővárosunkban összeülő Nemzetközi Kereskedelmi 
Oktatásügyi Kongresszusra ugv a külföldről, mint 
az országból tömegesen érkeznek a jelentkezések. 
A külföldről bejelentették képviselőjüket: Franczia- 
ország, Svédország. Norvégia, Dánia, Belgium és 
Spanyolország. A kongresszuson a keleti államok 
közül Románia és Szerbia képviseltetik magukat. 
A vendégek nagy része augusztus 10-én. vasárnap 
érkezik Budapestre és a nemzetgazdasági tanfolyam 
a rákövetkező hétfőn megkezdődik. A kongresszus 
résztvevői tiszteletére a Budapesti City Klub, mely­
nek Lénárt Jenő az elnöke, augusztus 10-én is­
merkedő estélyt rendez a margitszigeti alsóvendég­
lőben. A nemzetgazdasági lanfolvam. valamint a 
kongresszus hivatalos helyisége a Vas-utcza 9. sz. 
alatti székesfővárosi felsőkereskedelmi iskola uj 
palotájában van. A tanfolyamon való résztvételre 
dr. Jankovich Béla közoktatásügyi miniszter állami 
ösztöndíjjal huszonkét tanárt rendelt ki. A nem ál­
lami intézetek mindegyike egykét tanárral vagv 
igazgatóval képviselteti magát a kongresszuson.

I

I

A Kereskedelmi Muzeum tevékenysége.
A m. kir. Kereskedelmi Muzeum most bocsátotta 
iözre uj tájékoztatóját 68 oldal terjedelemben. Az 
érdekelt üzletemberek az intézettől díjmentesen 
megkaphatják. A füzet áttekinthető módon adja , 
?lő, hogy ez az intézet milyen tekintetben tehet ne- ' 
íik ingyenes szolgálatokat

A tájékoztató egvben az intézel múlt évi te- j 
zékenységéröl is beszámol, sőt arról, hogy a ma- 1 
;yar és külföldi üzletvilág niilv mérvekben vette 
:génvbe az intézetet 1902-ben és 1912-ben. A mull 
•vben a tiz év előtti forgalomhoz képest az intő- | 
rétnél a tudakozódó felek aránya 4170-ről 19.510-re, j 
a kiment ügyiratok száma 18.864-ről 53.910-re, a i 
i'áanügyi értesítések száma 501-ről 19.780-ra. a ki- ! 
«ámított bel- és külföldi vasúti és hajózási dijté- I 
Lelek 6101-ről 28.037-re, a hazai és külföldi be­
szerzési források és eladási piaczok felöl adott j 
irtesitések 1510-ről 13.114-re. a statisztikai értesí­
téseké 675-röl 4006-ra emelkedtek. A házi ipari 
beszerzési források legújabb czimtárál. mely 1512 
ijazai ipartelepet ismertet, német és horvál szöveg 
jen is kiadta az intézel. A külföldön múlt évben i 
aégv magvar árumintakiállitásl rendezett. Ez idő I 
szerint az öt földrész nagvobb piacz 104 levelezője 
nüködik állandóan a magyar külkereskedelem ér­
iekében. Az intézethez beosztott iparfeliigyelők 
i mull évben 5077 m&gvar közszállitási szerződést 
vizsgáltak fölül és a közszállitások ellenőrzése ezél. 
iából 898 budapesti és 1873 vidéki ipartelepen vé­
geztek helyszíni ellenőrzést és az összes hadügyi : 
beszerzéseket ellenőrizték a magvar kvóta betar- ! 
:ása szempont iából.

Amikor a m. kir. Kereskedelmi Muzeum nagv- 
ízabásu tevékenységét ilyen dióhéjban bemutatjuk, 
lem feledkezhetünk meg a múzeum agilis és ki 
<áló képességű igazgatójáról, dr. Kovács G'ula 
miniszteri tanácsosról, akinek clvitázhatatlan érdi 
me, hogy a közgazdasági élet terén a múzeum 
aiár mint számottevő faktor működik, s nagy le 
•yintélvével és befolyásával sikerült a múzeumnak 
4 magyar ipar! fejlődésre nézve szükséges hivatá­
sát és feladatát magában a kereskedelemügyi mi 
nisztrriumban is közkedveltté tenni.

A Déli Vasút szanálása. Több izben adtunk j 
hirt arról, hogy az osztrák és franczia hitelezők | 
között legutóbb tárgyalások után indultak meg a | 
vasút szanálására. A tárgyalások első része Paris 
ban. az újabb pedig Becsben volt. A Déli Vasút 
franczia hitelezőinek képviselői három napi bécsi 
tartózkodás után visszautazlak Parisba. Állítólag 
megnyugtató impressziókkal távoztak Pécsből, 

»jó az osztrák kormánvnva! folytatott tárgyalá­

sok — ha nem is vezettek kézzelfogható és végleges 
eredményre, — azzal a reménvnyel biztatják a Déli 
V asul hitelezőit, hogv őszszel talán mégis sikerül 
rendet teremteni a vállalatnak az ügyeiben. A kor 
mánv semmi körülmények között nem hajlandó 
elvállalni a szavatosságot a kamattartozások pontos 
fizetéséért. Bár ez csak morális oblieót jelentene 
számára, mert a Déli Vasul jövedelmei elegendő fe­
dezetet nyújtanak a kamatok fizetésére, a parla­
ment előtt nem tudná megokolni az osztrák kor 
mánv, miért vállalja magára egv magánvállalat 
tartozásaiért ez' a kötelezettséget. F.zt a kívánságát 
a francziák nem teljesítik. Annyit azonban már is 
megígértek nekik, hogv tarifális kedvezményekkel 
hajlandó biztosítani a kormány a vasutttársaság 
üzleteinek nagvobb jövedelmezőségét. Ezen az ala­
pon folytatják majd őszszel a tárgvalásokat.

A közgazdasági és kereskedelmi oktatás 
kongresszusa. Augusztus 11-én nyílik meg Buda­
pesten a vas-utezai kereskedelmi iskola termeiben 
ax a nemzetközi közgazdasági tanfolyam, amely 
három héten ál 44 előadásban ismerteti meg az 
idesereglő külföldi tanárokkal és kereskedőkkel 
Magyarország gazdasági és kulturális életét. A 
lanfolvam befejezésével lesz a kereskedelmi szak­
oktatás kongresszusa, amelven a külföldi vendégek 
tartanak előadást.

A nagyvárdi téglagyár csődje. Nagyvárad 
építkezésének föllendülésével megalakult mintegy 
két esztendővel ezelőtt a Nagyváradi Tégla- és Csc- 
répgvár Részvénytársaság. A gyártelep czéljára a 
nagyváradi káptalantól béreltek területet .a hozzá­
való pénzt pedig a letűnt Nagyváradi Bank és Ke­
reskedelmi Részvénytársaság folyósította. Éppen 
mikor a modernül megépített téglagyár fölépült. 
beütött a gazdasági krízis s a vállalat meg sem 
kezdhette üzemét s igv a részvénytársaság ki­
mondta a fölszámolást, még mielőtt a gvár csak 
egyetlen téglát is készített volna. Az egvezkedők re­
ménységét végképpen lerontotta: három hónap 
előtt egv türelmetlen hitelező csődöt kért a válla­
lat ellen. A napokban megtartott csödlárgvalást el 
halasztották s a nagvobb hitelezőkkel egyezséget 
akarnak összehozni.

Feljelentés egy részvénytársaság ellen.
Megírtuk annak idején, hogv a győri bőrdiszmüáru 
részvénytársaság Zollschann és Frankenstein né­
hány részvényese a részvénytársaság ellen feljelen­
tést tett. azt panaszolván feljelentésükben, hogv a 
vállalat igazgatósága szabálytalanságokat követeti 
el. Egyúttal felterjesztéssel fordultak a kercskede- 
lemügvi miniszterhez s ebben is elpanaszol iák sé­
relmeiket s egyúttal arra kérték a minisztert, hogv 
a részvénytársaság szanálása ezél iából engedélye­
zett 150.000 korona kamatmentes kölcsönt ne fo 
lvósitsa. A győri törvényszék elrendelte az. igazga­
tóság és a felügyelő-bizottság ellen a nyomozást, a 
kereskedelmi miniszter pedig fölfüggesztette a ka­
matmentes kölcsön folyósítását.

Felszámoló bank. Mir szerint a Temesvári 
forgalmi bank részvénytársaság a kedvezőtlen iiz 
leli kilátásokra való tekintettel, legközelebb ki 
fogja mondani a felszámolást. A kis intézetet meg 
rohanták a betevői is és a 600.000 korona betét 70 
százalékát felmondták s kivették. Miután az igaz­
gatóság nem tudott kivezető utat találni a válság 
hói. most ki fogják mondani a fölszámolást. A te 
mesvári forgalmi bank 1901-ben alakult és jelenleg 
200.000 korona az. alaptőkéje, melv után utoljára 
6 százalék osztalékot fizetett.

A peronoexpora. Az. Ampelológiai Intézet közli, 
hogy bár a hőmérséklet az elmúlt héten ( julius 10 16.i
még egyre 3—4 fokkal a normális alatt tartózkodott, 
mégsem 'olt már oly hűvös, hogv a peronoszpora 
fejlődéséi jelentősebben meggátolhatta volna, különö­
sen az aránvlag melegebb délvidéken s az Alföld kö­
zepén mutatkozik most a baj erősebben s az eddig 
mentes nyugati vidékeken is kezd már jelentkezni. Te­
kintettel arra, hogv a peronoszpora az. egész, ország 
ban elegendő, sőt vidékcnkinl túlságos sok nedvességre 
talál, komolvan számot kell vetni nagymérvű elszapo­
rodásával. mihelyt a nedvességhez melegebb idő is 
járul. Tekintettel arra, hogy az időjárási viszonyok 
folytán mindjobban terjed a fürtök peronoszporától 
eredő megtámadása (fiirtpcronoszporai s romlása, ugv 
a fürtöknek, mint a lombozatnak hordói lései permete­
zését s utána a fürtöknek rézkénporral való minél 
gondosabb betűsását ajánljuk. A fürtök kezelése annál 
is inkább szükséges, mert hclvenkint lUzthnrmat meg 
bolrytfs is kezd már jelentkezni. Tekintettel arra.

szivart, cigarettát és dohányt fáit. jőve 
déki és különlegességi gyártmányokat, árusít a
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hogy naponta tapasztaljuk, miszerint a fürtbántalmakat 
még mindig nem ismeri eléggé a gazdaközönség, arra 
kérjük a szőlősgazdákat, hogv a megtámadott fnrtök- 
höl, mihelyt a baj a legcsekélyebb nyomokban is mu­
tatkoznék, küldjenek azonnal próbákat az Ampeloló­
giai Intézetbe (II., Debröi-ut 15.).

Hajózás. A Magvar Kir. Folyam- és Tenger­
hajózási R.-T. igazgatósága közhírré teszi, hogy 
Ofutak állomást árvíz miatt é hó 19-étől kezdve 
további intézkedésig az összforgalom számára meg­
szünteti. Figyelmezteti azonban a közönséget, hogv 
az Ofutakkal szemben lévő Beocsin hajóállomás 
Ofutakkai való forgalomban előnyösen használ­
ható, miután a két helv között rendes révátkelés 
van.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelenségeket je­
lenti: Rozenzweig Izidor utóda Budapest, Alsó­
erdősor 30. sz., Regénye Kálmán Újvidék, Friexl 
Lajos I ngvár.

A ..Nemzeti1 biztositő forgalma. A „Nemzeti1 
Balcset-Biztositó Részvénytársaság folyó óv jurius ha 
vában 848 darab balesetbiztosítási kötvényt állított ki, 
melyek halálesetre 7,119.000 korona, rokkantság esetére 
11,396.100 korona és mulékony kcresetképtelenség 
esetén 3363 korona napikárlalanitásra biztosított ősz- 
szegről szólallak. Nevezett társaság a folyó év január 
hó l-től junius hó végéig terjedő időszakban 4984 
ajánlatot kötvényesitett és pedig 41,524.057 korona ha­
lálesetre, 66,228.210 korona rokkantság esetére és 
20.622 korona mulékony munkaképtelenség esetére biz­
tosított összegekkel. Fennállása óta a társaság 15 millió 
871,457 korona 54 fillér kártalanítást fizetett ki.

TŐZSDÉK
Gabonatőzsde

Budapest, julius 19. A készáruüzlelben kife­
jezetten szilárd volt ma az irányzat. Megfelelő kí­
nálattal szemben, a malmok jó vételkedvet mutat­
lak és mérsékelten jobb árak fizetése elől sem zár­
kóztak el. Mivel másrészt eladók nem voltak rálar 
tósak, meglehetősen élénk forgalom fejlődött ki. 
aminek a folyamán elkelt mintegy 25.000 a búza. 
a tegnapi áraknál 5 fillérrel drágábban. A legdrá­
gább eladási ár 11.55 korona volt. 78 kilós tiszavi- 
(iéki búzáért, a legolcsóbb pedig 10.77 és fél ko­
rona. 76 kilós raktár-búzáért. Egyéb vabonane 
ir.üek közül a rozs ártartó, a zab elhanyagolt, a 
korpa 5 fillérrel drágább. Forgalomba kerüli: 3600 
(I ui rozs 8.50—8.60 koronás árakon. 2-00 q órozs 
8.55 koronás áron. 300 q uiárpa 7.90 koronás áron 
és 600 q tengeri 8.25—8.30 koronás áron. A határ- 
időpiaczon a mai üzlet a derült idő daczára. szi- 

I lárdan és a tegnapi zárlatnál némileg magasabb 
jegyzésekkel indult meg. mert attól tartottak, hogv 
a ma megjelenő, rendkívüli miniszteri jelentés ked­
vezőtlenebb lesz. mint a 8 nap előtti. A forgalom 
folyamán, noha ez igen korlátolt maradt, a han­
gulat mégis barátságos volt és csekélységgel még 
tovább javultak a jegyzések, amelyek aztán zárlat 
előtt kissé visszamentek. A iuliusi és az augusztusi 
tengeri ma is igen szilárd volt. A tegnapi zárlathoz 
viszonyítva. végeredménvképen ma az októberi 
búza 5 fillérrel, az áprilisi búza 6 fillérrel, az ok- 

I lóberi rozs egv fillérrel, az uitengeri 3 fillérrel, a 
j iuliusi tengeri 10 fillérrel, az augusztusi tengeri 6 

fillérrel emelkedett, az októberi zab ellenben egv 
fillérrel gyöngült.

4 készárupiaczon elkelt :
fíuza. Tiszavidéki : 2000 q 78 k 23.10 K. 100 q 

78 k 22.10 K kev.. 2260 q 71 k 22.60 K. Pest vidéki : 
200 q 79 k 23. tv. Felsömagyarországi : 100 q 78 k 
22 55 K. 120 q 78 k 22.55 K. Bácskai: 1200 q 74.5 k 

I 22.30 k. Dunabácskai : 1750 q 76 k 22.15 k. Raktár- 
; Írói : 1260 q 76.8 k 22.50 k elevátor, 1200 q 76.8 k 
: 22 50 k. 900 q 76.8 k 22.10 k. 2600 q 76.6 k 21.54 k, 

1000 q 76.5 k 22.25 k. Törökbecsei : 5000 q 75.5 k 
j 22.40 k. Rozs ó : 200 q 17.10 k ppar. Rozs uj: 200 q 
■ 17.20 k. 300 q 17. k, 200 q 17.20 k ppar. aug.
’ száll.. 10('0 q 17.20 k, 500 q 17.20 K ppar. aug. száll.
I T.-rirpa uj : 300 q 15.80 k ppar. aug. száll. Tengeri: 
j 10O q 16.60 k magyar, 200 q 16.50 k kpf.,, vaggonba,
I román 300 q 16.60 k kpf. vaggonba.

.4 hntáridőpiaczon köttetett détclött :
Búza április 11.89- 91 — 87 92- 91. Búza október

I II 37 36 41—37—38, Rbzs október 8.99—98—9.01- -
8.98. Zab október 8.30—31 -26—30...29, Tengeri má­
jus 7.25—24—30--26—29—28, Tengeri julius 8.28—29 

25. Tengeri augusztus 8.14—13—24—18 19.
Zárlat t órakor :
Búza április 11.91-92. Búza október 11.38—39, 

Rozs október ‘ .98 99. Zab október 8.29— 30, Tengeri
május 7.28 29. ’tengeri julius 8.25—26, Tengeri au­
gusztus 8.19 20.

Bécs, julius 19. Az irányzat ma nem egysé­
ges. Mig búza változatlan, lengeri 30 fillérrel drá­
gább árakon kell cl, rozs és zab pedig 10 fillérrel
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olcsóbb, mint 8 nap előtt. Búza tiszavidéki 11.70__
12.20. tólfelvidéki 10.65—11.15, nrorvavölgvl 9.75 
—10.60. Rozs tólfelvidéki 8.85—9.15. pestvidéki 
8.90—9.25. osztrák 8.60—8.85. Idő: szép.

Értéktőzsde
Budapest, július 19. A mai üzlet szilárdan in­

dult az előtőzsdén, mert a monarchia és Oroszor­
szág közeledése igen jó hatással volt a spekuláczi- 
óra. Az árnivó ma sem tudott lendületre szert tenni.
A bécsi jelentés is teljes üzlettelenségről számolt be • 
mire a kereslet megcsappant és az árfolyamok is le­
morzsolódtak. A készárupiaczon a Temesvári 
szeszt 15 koronával drágábban keresték. A zárlat- 
csöndes volt. A déli tőzsdén rossz hatást tették Ro­
mánia előnyomulásáról kolportált hírek. Az üzlet 
iránva tartott volt, mert a berlini jelentés nem 
buzdított. Az árfolyamok minimális forgalom mél 
lett alig változtak és tartottan zárullak. A készáru­
piaczon számottevő változás nem volt.

Az előtőzsdén köttetett : Magyar hitel 812.75— 
814.75, Magyar bank 528.50—530.50, Leszámítoló 505— 
505.50, Mercur 273—273.50. Rima 685—687, Közúti 
vasút 634.50 -637, Városi villám. 356.50—357, Állam- 
vasút 603—693.50, Temesvári szesz 550—554. Phöbus 
168—169.50.

A déli tőzsdén köttetett: Osztrák hite! 616. Magyar 
hitel 812.25—813,25. Magvar bank 527.50-- 528.75, Salgó 
740—742. Belvárosi takarékp. 620, Rima 683.75—685," 
Közúti vasút 634.50, Városi villám. 355.75—356.50. Ál­
lam vasút 691.50—694. Temesvári szesz 550—555. Phö­
bus 167.50—169.

Ulntőzsde : Osztrák hitel 616, Magyar hitel 813, 
Leszámítoló 504.50, Jelzálog 414, Rima 684, Állam 
vasút 693, Városi villám. 356, Közúti vasút 634.50, 
Magvar bank 528.50.

Becs, iülius 19. A külföldi tőzsdék kivétel 
nélkül szilárd árfolyamokat jelentettek mert a 
nvugateurópai niaczokon kedvezően Ítélték meg a 
nemzetközi helyzet. Az előtőzsde itt is szilárdan 
nvilt meg. Alpesi részvény 7 koronával iavult A 
déli tőzsdén az irányzat kedvetlen és mivel min 
denfelöl tartózkodás mutatkozott, tehát a forgatom 
a lehető legszűkebb határok között mozgott.

Berlin, iulius 19. (Értéktőzsde.) Bár a tőzsde 
fentartotta azj a felfogását, hogy a balkáni állapo j 
tok békés megoldást fognak nyerni, az üzlet kéz j 
detben mégis jelentéktelen volt és csak az első 1 
órán túl lett az üzlet élénkebb. amikor a, spekulá ■ { 
czió figyelembe vette a német külkereskedelemnek j 
iunius havára vonatkozó kedvező kraléit statiszti 
káiát és a német vasutak magasabb iuniusi hévé I 
teleit. A további folyamatban bánva- és villamos [ 
sági értékekben élénkebb árfolyamhullámzás állott 
be. amelvet nem tudtak befolyásolni az uiahhi j 
düsseldorfi árcsökkenések és a nyersvas szőve! 
ség által engedélyezett kiviteli bonifikácziók. mert ' 
ebben csak a pincz változott helyzetéhez való alkal 
mazkodást láttak. Csupán a zárlat mutatott azon | 
bécsi jelentésre, nogv a török lovasság Drinápotv i 
előtt megjelent, általános kisebb gyöngülést. A j 
készpénzpiacz ipari értékei nyugodtak voltak, i 
Napi pénz .3 százalék .macámknmalláb 4 és három 1 
nvolczad százalék.

I----------------------------------------------- -------- ------------ *— i
Heveny vagy idült bujaHör-bánfalmak [
úgy görvélykór, hövha jók, rhouma, (lzzag, fekélyek stb.) i 
s a romlott vértől ft tár mazó egyéb bajoknál, mint mirigy- j 
daganat, rhoumcUzmus, a száj, gcgo genyodósoi, daga­
natok, onostosis, tehetetlenség és mindenféle szerzett vagy 
örökölt hu jn kóros bántál inak esetében, a legmegrögzöt- 
tebb s minden gyógykezeléssel dacoló betegségből biztos j 

ós gyökeres gyógyulást nyújtanak

De. Oliver vértisztitó piskniiái
melyek a francia kormány és a párisi orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül I 

vannak engedélyezve. j
Igen l . i mes gyógyszer, meJyct fiO év óta a legkiválóbb 
orvosok használnak,, mint egyetlen és legjobb vérjisztitó 

szert és már számos kitüntetésben részesült.
Ara egy kis doboznak 25 darab tartalommal 5.50 kor., 
égy nagy doboznák 52 darab tartalommal 11 korona.

Minta és prospektus rendelkezésre áll.
Raktár: Török József gyógyszertára Budapest, Király-

utca 12 Andrássy-nt 26. szám.

saját ós idegen szerkezetben. — Összes araateur- 
feivétolek kidolgozása saját. mtltermflnkhen. 
Ajánlatos bármely készülék bevásárlása előtt 
tanácsunkat kikérni. Közkedvelt „Austria** 
kamaránk és Austria leinvvvljnk minden 
fényképUzletben bősze ezhotők. Árjegyzék 

Ingyen.
Kereskedők forduljanak kiviteli házunkhoz :
„lí A nF. It A IMMSriU!“ Wien, VII.

R. LEGHNRR ^ ÜUilll. ROLLER
gyára Wien, I., firaben 30. 6$ 31.

IS'ngy rali tAr niljrulenfcW fényképészeti kellékekben. 
Mii hely amnteurök számára.

lenyképrzö készülékek

Az uzsora keleten
Csernovic, julius 16.

Az uzsora egy naivon csúnya és megvetésre 
méltó szó, de nincs a világnak egyetlen országa 
sem, hol az ehhez fűződő fogalom él ne lenne ter­
jedve. Csoda-e tehát, hogv ez a csúf üzletté fajuló 
szokás Ausztria keleti tartományát, Bukovinát is 
behálózta. A bukovinai parasztok naiv és mindent 
elhivő gyermekek, kiket nem nehéz lelketlen szi- 
polyozók karjaiba kergetni. A városi polgárság és 
a középosztály is az uzsora karjaiban rtvög. de 
ezek a kis, piszkos üzletek mégis a falvakban vi­
rágzanak legjobban. A paraszt nem bir kéllő Ítélő­
képességgel és nem tud védekezni a mindén ravasz­
ságot igénvbe vevő, minden gazságra képes uzsorá­
sok ellen, kik ma már az egész államot behálózták. 
A hegylakó román és ruthén nem képes elkerülni 
az uzsorát, ha feleségének ajándékot, vagy maga 
magának egy szép földdarabot akar venni, ö tu­
lajdonképpen barátjának tartja a ravasz pénzem­
bert. csak mikór mindenéből kiforgatják és kezébe 
adják a koldusbotot, ismeri meg beniiv u. vérszopót.

A hetvenes évek folyamán dr. Julius Clatner 
egv brosúrát adott ki, melyben a bukovinai uzsora 
Okairól értekezik. A parasztok ezen a hegyes vidé­
ken szinte létfeltételnek tekintik az ivást és ha pén 
zük nincs, isznak hitelben. Különben is az uzsorá 
sok mind kedves, előzékeny em eb erek, akik szinte 
maguktól jelentkeznek a bajbajutottaknál. Ha a 
paraszt ökröt akar venni, vagv földjét akarja meg 
művelni és nincs pénze, az uzsorás menten megje 
lenik nála és kölcsönzi a kívánt összeget. Ezzel 
szemben csak a termény egv részét foglalja le ma­
cának. A paraszt, kinek pénze nincs, sziikséeszérü- 
leg igv gondolkozik. Ha nem kapok pénzt, akkor 
semmi termést nem tudok szerezni, igv pedig csak 
egv részét vesztem el. Természetes tehát, hogv a 
két rossz közül a kisebbiket választja.

Ami földje a román parasztnak van. az meg 
halni sok. élni kevés. A paraszt, midőn saját földjét 
megművelte, nagy birtokokra megv el napszámba. 
Ha utazásra, mint rendesen, nincs pénze, ismét ba­
rátidhoz. az uzsoráshoz' fordul. 'Ez ismét ad neki 
nehánv ezüstöt, de viszont ezzel szemben ismét le­
köti magának a termés egv másik részét. Az uzso 
rás legtöbbször maga a birtokos. Régi idők óta a 
vidéken él. hol mint valami mesebeli szörnyeteg 
csavarja ki egymásután a parasztok nyakát. Az 
egymásra felhalmozódó liczitácziókból tekintélyes 
vagvont harácsol össze. A paraszt lelek ugyanis 
elég naiv. hogv ezer koronát érő földiéi, négv. öt, 
esetleg nagv ritkán hatszáz koronáért zálogosítja 
el. Aki kitünően tud zabbal, szénával, rozszsal és 
tejjel kereskedni, mint az uzsorás, legtöbbször fo­
galma sincs arról, hogyan kell a főidet megmü 
vélni. A parasztokat rendesen magánál tarfia és 
birtokain robotoltatia őket. A téli hideg nyomán 
szükség és nyomor költözött a kunyhókba. Nincs 
egv marék széna, amit az állatok elé vethetnének, 
nincs egv da. ah fa. melyből tüzet tudnának él esz 
leni. A paraszt ismét az uzsoráshoz megv. ki neki 
húsz-harminc/, koronát ad, de ezzel szemben kö­
telezi. hogv nváron az ö hirlokail is művelje. Igv 
a paraszt, ki nváron ezen összeg négv. sőt ötszö­
rösét is megkereshetné, kényszerítve van potom 
pénzért az uzsorás földjén robotolni, őszre tér 
mészelesen megint nincs pénze és kezdődik elől a 
históriai a kölcsön és az uzsora.

Az uzsora már most is a legbünösebh követ 
kezménveket vonta maga után. A parasztok elsze­
gényedtek és tönkre mentek s bár sokkalta kémé 
nvebben dolgoznak, mint régen, munkáink gvü 
mölcsét soha sem látják. Nekik mindegy a zord tél. 
a korai fagv. az árvíz, vagv a leggvönvörübb idő, 
a termést mindig a hitelező szedi le. Mert az uzso 
rás.- ha egyszer kezébe kapta áldozatát, azt többé 
nem engedi ki a karmai közül. Nézzük meg ezeket 
a parasztokat. Nincs bennök semmi lelkesedés, 
semmi remény, csak szürkén néznek maguk elé és 
lelkűk mélvén sem merik hinni, nem merik re­
mélni, hogv sorsuk valaha is jobbra fordulhat. Va­
lami borongó fájdalom, siró rezignáczió borítja el 
ennek a népnek a lelkét.

Mii csinált tulajdonképpen az uzsora eb­
ből a szép országból. Most az ország­

ban mindenfelé, akár Észak:, akár Dél-Bukoviná- 
ban járunk, a magánerdők, rétek, szántóföldek, le­
gelők mind uzsorások kezében vannak. Ha van is 
birtok, mely még ma paraszt kézen van, az is 
annyira meg van terhelve, hogv csakhamar az 
uzsorás kezére fog átmenni. És igv megv ez a me­
tamorfózis már esztendők, évtizedek óta. Ma. ma 
már az egész Bukovina az uzsora kezében vonaglik 
és nem is fog onnan kiszabadulni sohasem.

Szerkesztői üzenetek
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

— Névtelen levelekre nem válaszolunk. —

L. F. Lippő. Ha bent az országban akarja elhe­
lyezni a fiút, úgy Brassóban, Nagyszebenben vagy 
Segesváron érdeklődjék bármely iskolánál. Külföldön 
ügyeljen arra, hogy lehetőleg az illető helyen kevés 
magyar legyen. Németországban sok magyar él. Arány­
lag legkevesebb honfitársra az egyetemi városok közül 
Marburgban akad. (Nem tévesztendő össze az ausz­
triai Marburggal.) Itt az ■gvetemnek idegének szá­
mára nyári kurzusa is van. elv főleg a nyelv elsajá­
títását czélőzz'a.

H. fi. tanár. Kaposvár. Lzikkeit bármikor öröm­
mel fogadjuk. A mostani bár nem felelt meg nekünk, 
valószínűleg kapunk öntől olyant is, mely beválik.

S. A. Idegeneknek a köszönését nem veszi észre 
az ember. Ha fogadja, az már felhívás a kéringőre. 
Az illető természetesen lives ismeretség esetén sok­
kal többet mer. mint rendes körülmények között. És 
minek tegve ki magát annvi kellemetlenségnek egy. 
az utczán elfogadóit köszönésért.

Sorsjegyekről
Vidéki előfizető. RérdJse még korai, majd október, 

ben forduljon hozzánk, akkor válaszolunk.
Hegedűs B. Kérdezett intézet zálogleveleit a buda- 

pestin kívül, a wieni és az amsterdami tőzsdén is 
jegyzik. — A Budapesti Iparbank utján kulánsan meg­
szerezheti.

Peres. I. Ez ügyben a tőzsdéi bíróság nem kom­
petens. 2. Forduljon kérdésével a Budapesti Iparbank­
hoz. az megbízható tanácsot fog adni.

Nem nyertek: G. M. Sopron ; Sch. F. Budapest;’ 
K. M. O. ; T. H. Balassagyarmat . Sz. F. Sz.-Gotthárd.

Sorsjegyekről és értékpapírokról legmegbízhatóbb' 
felvilágosítást a Budapesti Iparbank R.-T. Eskü-tér 
8. szám ad.

Kivonat a hivatalos lapból
— Julius 19. —

Kinevezések. A belügyminiszter Minac.h Márius 
fiumei lakos, városi rendőrparancsnokot a határrend* 
őrséghez a IX. fizetési osztály 3. fokozatába detektív* 
felügyelővé, létszám fölötti minőségben;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Roch 
lit/ Zoltán rimaszombati egyes, protest, főgimnáziumi 
helyettes tanárt ugyanezen főgimnáziumhoz a fennálló 
szerződésből kifolyólag rendes tanárrá:

a budapestyidéki pénzügyigazgatóság Üveges Ede 
napibéres kisegítő szolgát a pénzügvigazgatósághoz 
hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezések A vallás- és közoktatásügyi mi* 
niszter áthelyezte Hidegh Béla dévai állami tanitó- 
képzőmtézeti tanárt a losonczi állami tanitóképzőinté- 
zethez : Pécs Gyula losonczi állami tanitóképzőintézeti 
tanárt a dévai állami tanitóképzőintézethez; Fürtös 
Gizella fiumei állami felsőbb leányiskolái r. tanárnőt 
jelenlegi minőségében az aradi állami felsőbb leány­
iskolához. Schwerem.; Krolopp Evelin kapuvári állami 
polgári leányiskolái r. tanítónőt jelenlegi minőségében 
a magyaróvár! állami polgári leányiskolához és ideig­
lenesen megbízta az igazgatói teendők végzésével; Du­
dás József galgóezi állami polgári iskolai r. tanítót 
jelenlegi minőségében a módosi állami polgári fiúisko­
lához és ideiglenesen megbízta az igazgatói teendők 
végzésével: Székely Lajos felsőapsai és Hritz Jenő ti* 
szakarácsonyfalvi állami elemi iskolai tanítókat köl­
csönösen; özv. Vitálisné Móné Mária kolozsvári és 
Kiss Lenke nagvilondai állami elemi iskolai tanítónő­
ket kölcsönösen áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Klein 
Béla székesfehérvári lakos Kelemen re, kiskorú Rosen- 
berg Pál és László budapesti lakosok Rajná-ra, Fried- 
stein Fülöp saját, valamint Árpád és Margit nevű kis­
korú gyermekei Forgács-ra, Stcfanovits János cszter* 
gomi lakos, valamint Emil nevű kiskorú gyermeke Tt- 
hanyi-ra, Grosch Antal bakabányai lakos Virág-ra, 
V'eisz Katalin pápai lakos családi nevének Fehér-re 
kért álváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A körmöczhánvai pénzverő-hivatal 
számvevőségénél pénzügyi számtanácsosi állásra 2 hét 
alatt; a pécsi pénzügyigazgatóságnál siklósi járást 
számvevői állásra 2 hét alatt : a dévai ügyészségnél 
alügvészi állásra 2 hét alatt ; a nvitrai és szabadkai 
törvényszéknél hivatalszolgai állásra 6 hét alatt; az 
egri törvényszéknél fogházfelügvelői állásra 4 hét alatt 
lehet beadni a pályázatokat.

Felelős szerkesztő 
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

ifa-az^ató ; ERDŐS ARMAND
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Matt a második lépésre

515. száma játszma
Játszották a budapesti magyar-osztrák versenyen 

1913. junius 9.

Szabálytalan megnyitás.
Világos. Sötét:

Dr. Tarta&ower S. Dr. Bródy Miklós.
1. c2—c4 ..............

E kezdőlépés, mely a megnyitásnak zárt jelle­
get ad, először Salvio (1634) müvében fordul elő, 
később pedig az angoloknál volt divatos. Újabban 
többen alkalmazzák előszeretettel.

1. ..... c7-—e6
Salvio 1 . . . c7—cő. Lewis (1831) angol teore­

tikus pedig föképen 1. . . e7—eő választ ajánlotta. 
A tett lépés szintén jó. mely d7—d5-öt késziti elő.

2. e2—e4 .....
Nem a legelőnvösebh. ami kitűnik abból is, 

hogy 1. e2—e4, e7—e6 franczia védelemre vajmi 
kevesen folytatják 2. c2—c4-el.

Igen jó folytatás 2 . . . d7—dó. ami után a vi­
lágos d-gvalog izolálva maradna.

3. Hgl—f3 Hb8—c6

Ä REJTÉLY KULCSA
— FRANCZIA REGÉNY —

IRTA: RICHEBOURG EMII.
------  144

Az öt milliárdnyi kölcsön, hazánk c 
váltságdíja, foganatosíttatott. Kölcsönlevelcket 
vettem, körülbelül a kibocsátási áron, ami ne­
kem öt százalékot biztosított. Ez legyen egy­
kor, gondolám magamban, azzal egy üti, amit 
megtakaríthatok — mert szokásom ellenére 
egyszerre igen gazdálkodó lettem — leányom 
hozománya. — Egy este azonban, a kis va­
csora után, melyre a társaság tagjai csaknem 
minden előadás után összegyűltek, ha csak az 
erszény üres nem volt, az igazgató félrcszóli- 
tott és ezt mondá: Kedves Morillon, elhatároz­
tam, hogy az üzlettől teljesen visszavonulok.
— Hogyis ne?! vagy talán, mint mondani szo­
kás, már zöld ágra vergődött, vagyont szer­
zett? — Ugyancsak sovány vagyont, Morillon; 
rossz napokat éltünk. .. De hát nem vagyok 
■többé fiatal, erőm fogy, szóval, meguntam mes­
terségemet. — Nagyon értem; most már elég 
kamatjövedelmet biztosított magának, hogy 
egy szép reggel nekünk jó napol és szernccsés 
utat kívánjon. — Kedves Morillon, semmi 
okom sincs rá, hogy ön előtt helyzetemet tit­
koljam. A dolog igy áll: Már negyven év óta 
utazgatom szekereimmel egyik vásárról a má­
sikra; miután minden rendű és fokú vándor- 
színész voltam, annyira hoztam, hogy ötven­
ezer frank tökét gyűjtöttem és a felszerelési 
anyagot, ami a lovakkal együtt, úgy hiszem, 
tízezer frankot megér. Nemde? — Mindenesei­
re — Tőkém tehát összesen hatvanezer frank­
ra vehető, mely háromezer frank jövedelemnek 
felel meg. Ebből én és nőm valami kis fészek­
ben nyugodtan élhetünk. Erre egy kis részle­
tezés következett, melylyel meg akart győzni, 
hogy éppen az én érdekémben fekszik, ajánla­
tát vissza nem utasítanom. Szóval, rá hagytam 
magamat beszélni, az ajánlatot elfogadtam és
— őszintén megvallva, valami különös öröm

EGYETÉRTÉS

4. d2—d4 c5Xd4
5. Hf3Xd4 Hb8—c6

Most a szicziliai védelemnek eevik változata 
jött létre, amelyben világos részéről a kedvezőtlen 
c2—c4 lépés történt.

Vd8—a5
. . . Ff8—b4, mire dr. Per- 
az 1912. san-sebastiani ver- 
b7Xc6. 8. Ffl—d3, 0—0

előnyösebb

Ff8—b4.

állással.
b?Xc6 

Ff8—c7

0—0

6. Hbl—c3 
Jobbnak látszik 6

lis és Tarrasch közölt 
senvben 7. Hd4*c6 
következett sötétnek

7. HdlXcG
8. Ffl—d3 

Jobb volna S.
9. »-0

10. Vdl—c2
Kitűnő lépés, mely 

ugyanis fenyeget e4—e5.
10................. d7—d5

Sötét érdekesen kombinál, szabadulni akar a 
nvomott állásból s ezért áldoz egv gyalogot. A 
fenyegető c4—c5-öt nem lehet jól megakadályozni. 
10... e6—e5-re következhetnék 11. f2—f4 jobb já­
tékkal.

sötétnek gondol okoz;

11. e4Xdő c6Xd5
12. c4 X d5 I'e7—b4
13. dőXefi Fc8Xe6
14. Hc3—e4 Hf6Xe4
lő. Ve2Xe4 g7—g6
16. Fel—h6 Bf8—d8

Az áldozott gyalogért sóletnek ió nvilt iátéka
van.

17. Bit—dl Fb4—d6
Fenyeget 18... Fd6Xh2+ s utána Yaö—

hőt stb.
18. Ve4—h4 Fd6—eb
19. Fh6—cő Bd8—d4
20. Fd3—e4 Ba8—b8
21. Fg5—e3 Bd4Xdlr
22. Bal Xdl Fe6Xa2

Sötét visszanyerte gvatogiát s ezzel kiegvenli-
tődött a játék.

23. Vh4—e7 Fa 2—b3
24. Bdl—bl a7—a6
25. h2—h4

Biztosabb volna 25 . Ii2—h3, mert p gvalog Iá-
nvadhatásával sötét éppen megnyeri azt a tempót,
metv a saját gyalogúinak védéséhez szükséges.

25. Fe5—g7
26. Ve7—a7 Va5—d8!
27. g2—g3 afii—ao
28. Fe3—d2 a5—a4
29. Fd2—a5 Fg7—d4
30. Fa5Xd8 Fd4Xa7
31. Fd8—f6 remis.

Sakk-liirek
A debreczeni ország-os saJikverseny.

Nagy érdeklődés mellett kezdődőit a debreczeni 
verseny s különösen a főtorna mérkőzéseit kisérték 
nagy figyelemmel. A csoportversenyek a következő 
eredménvnyel végződtek: .4) csoport: Havasi K. 
Budapest 6%. dr. Lcvav K. Debreczen 6. Kovács 
G. Nagyenyed 5. Manojlovics S. Kolozsvár 5, Hódv 
J. Orosháza 5, Vécsey özséb Budapest 3 A. Juszt 
László Budapest 3. Biró Z. Kolozsvár 2. dr. Bav 
A. Debreczen 0. B) csoport: Gáspár J. Bárói 6, 
Nagy G. Budapest 5. Simon I. Kecskemét 5, Mi- 
tovszky K. Prága 4 A. Kiss M. Budapest 31/,, 
Dalmv B. Debreczen 3. Mendelssohn J. Kolozsvár 
1. Kólái K. Halmi 0. (!) csoport: Gruber S. Békés­
csaba 6, Opocsenszkv F. Prága 5. Steiner B. Újpest 
ő. Balogh .1. Budapest 5, Kulcsár K. Debreczen 3. 
Sörés L. Debreczen 2 A, Pártos K. Újpest 1. Bé- 
kessv G. Debreczen A. Fönti csoportokból hár- 
man-hárman kerültek a győztes csoportba. Ez a 
verseny a negyedik forduló után a következő állást 
érié el: Havasi, dr. Lcvav, Simon 3. Sleiner. Ono- 
csenszkv \ A fi), Gáspár, Kovács Lo (1). Nagy 
1 (1). Gruber 0.

A mesterverseny első felében Réti volt a győz­
tes. aki öt játszmából 4 egységet éri cl. Utána kö­
vetkeztek Asztalos és Brevcr 3. Barász 2. Sterk és 
Székelv 1 A. Ez a verseny a nyolczadik forduló 
ulán a következő állási érte el: Réti. Asztalos 5. 
Brever 4)4. Barász. Sterk 4. Székely 1l/í>.

A scheveningeni verseny c hó 28-án kez­
dődik és mint a ..Magvar Sakkvilág“ közli, a kö­
vetkezők vesznek részt: Aleschin (Moszkva). Brever 
(Budapest), Janovski (Paris). Mieses (Leipzig). 
Niemzovits (Riga), Englund (Stockholm), Yates 
(Angliai, továbbá Hollandiából dr. Olland, dr. 
Esser, Speyer ,1-oman. Foreest. Kolstc és Schelf- 
houl.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napüap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS

Szabadalmak ?2£K
RADVANVI ISTVÁNhetesszab

Budapest, VII., Rákóczi-ut 30. sz
ügyv
ram.

nélkül — Berlurettel oldalomon, egy vásári 
színház igazgatója lettem. Nem telt bele sok 
idő és csakhamar beláttam, hogy én egy ily 
vállalat vezetésére megkívántak) tulajdonsá­
gokkal nem bírok: egész életemben magamat 
se bírtam kormányozni, hogyan tudhattam 
tehát másokat?! Nálam a megkívántaié tekin­
tély egészen hiányzott. Nagyon udvarias, el­
néző, nagylelkű voltam, velem mindent lehe­
tett tenni, amit akaratk. Ámbár igazgató lettem 
de mindig a régi pajtás maradtam. Egy nap 
Hermionc — ki akkor tizenkét éves volt — 
nyakamba esett, erősebben átölelt, mint szo­
kott és nyájas, Ítéliizelgő hangon, melynek 
varázsa rám ellenállhatlan volt, ezt mondá: 
Apa, én szeretnék színdarabban játszani! — 
De én meg ezt nem szeretném, gyermekem! 
— kiálték fel. — Mit gondolsz? Megbolondul­
tál? — Mione fejét csóválta: De hiszen az a 
te foglalkozásod is — feleié — miért lenne az 
nekem, leányodnak, rossz?! -— Ah, uram -— 
folytatá Morillon felindulástól reszkető han­
gon — olyan jól tudott gyenge oldalamon ta­
lálni, lefegyverezni, hogy minden ellentállási 
képességemet elveszitém. — Kinos sóhaj emel­
kedett az öreg kebléből és lesütött szemekkel 
suttogá: Színésznő lett!

— Ah! — sóhajtott fel Soleure gróf, igen 
elhalványodva. Két köny tolult szemeibe.

XXil.

Rövid hallgatás után Morillon ismét fel­
vette elbeszélése fonalát: Bordeaux nagy és 
szép főpiaczán lépett fel először. Mint gondol­
hatja, szerepére én magam tanítottam he és 
előre is biztos voltam, hogy' sikert fog aratni. 
Ez alkalomra már nagyon elcsépelt játéksoro­
zatunkat egy uj: „A hajótörést szenvedettek 
imája“ darabbal gazdagítottam. Első fellépé­
sekor fasátorunk zsúfolásig meglelt. Soha több 
látogatónk nem volt. Szinlapunk, melyet két­
száz példányban nyomattunk, mindenesetre 
rendkívül csábitó volt. ,,A hajótörést szenve­
dettek“ jeles dráma első nagy előadása. — 
„A bájos kis Mione első fellépése“ óriás be­
lükkel nyomtatva. Bordeaux derék lakosainak

kíváncsiságát a legnagyobb mérvben fel tud­
tam ébreszteni.

— Valóban, — szólt közbe gróf Soleure 
— ön ezt gondoló?

— Egy egész hónapon át mindenféle külö­
nös gondolatok támadtak fejemben — folytatá 
Morillon. Eszembe jutott mindaz, amit a gyer­
mek nekem elmondott és keserű szemrehányá­
sokat tettem magamnak, hogy családja felta- 
lálására egyetlen egy lépést sem tettem. Egy 
nap, anélkül, hogy valakinek szólanék, hogy 
hova megyek, Vignotteba utaztam. Megszüli- 
toltam egy öreg embert, kinek tisztes arczá 
nekem megtetszett és kértem, mulassa meg 
nekem Morei takács lakását. — Nem kell 
messzire mennie, — feleié — éppen Morei ta­
kács háza előli áll, csakhogy többé nem az 
övé, mert megvették tőle és őt készpénzzel ki­
fizették. Érdekli talán ez elsülyedf ember tör­
ténete? — Nem éppen ez, uram, de szeretnék 
bizonyos dolgokról felvilágosítást szerezni, 
melyet ez ember nekem jobban meg tudna 
mondani, mint mások. — Ez esetben le kell 
mondania a kívánt fölvilágositásról. A lakács, 
miután mindent, amije volt, eladott, a község­
ből eltűnt és senki sem tudja, hogy mi lett be­
lőle. — Tehál elment! — mondám, meglepe­
tésemet titkolni nem tudva. — Most éppen há­
zam elé érkeztünk, tessék bejönni, uram: én 
a vignottei községbiró vagyok s örülni fogok, 
ha önnek vendégszeretetemet felajánlhatom. —• 
Megköszöntem c szixes meghívást és magamat 
nem kéretve, házába léptem. Egymással szem­
ben ülve, a biró, ki szeretett beszélni és büszke 
volt rá, ha figyelmes hallgatója akadt, szegröl- 
végre elmondta a kis Mione történetéi, nehány 
oly részlettel együtt, melyet én még nem is­
mertem.

XXIII.

—Tehát, noha fontos aggályaim voltak 
ellene, Mione mégis komédiát játszott, — foly­
tató Morillon — sőt a többivel együtt a f.isá- 
tor előtt még díszelgett is, ami, be kell valla­
nom, a bevételre bizonyos fontossá'.’ifid Dirt.

(Folyt, köv.)
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Bankok, takarékpénztárak.
pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület. 

Budapesten.
Alapittatott 1840-ben. Befizetett részvénytőke 

20,000.000 K. Tartalékalap 59,629.862 K 89 fillér. 
Könyvecskékre és folyószámlára elhelyezett beté­
tek állndéka 1910. december hó 31-én 369,403.373 
K 18 fillér. Forgalomban levő saját kibocsátvá- 
nyok 333,571.450 K. A tartalékpénztár 4 százalé­
kos és 4Vz százalékos zálogleveleket, valamint 4 
százalékos és 41/* százalékos községi kötvényeket 
bocsát ki. Ezer cimlctck teljesen adómentesek, 
minden tekintetben kaucióképesek és községek, 
testületek, alapítványok és nyilvános felügyelet 
alatt álló intézetek pénzeinek elhelyezésére, vala­
mint hitbizományi és letéti pénzek gyümölcsöző 
elhelyezésére alkalmasnak nyilváníttattak. Mind a 
záloglevelek, mind a községi kötvények alkalma­
saknak nyilváníttattak továbbá katonai házassági 
óvadékok céljaira s a záloglevelek ezenfelül árva­
pénzek elhelyezésére is. A takarékpénztár ezenkí­
vül 1906-ban 30,000.000 K összegű, egyenkint 100 
K névértékű nyereménykötvényt bocsátott ki.

Első Magyar Iparbank váltóüzlete.
Budapest, V., .lázscf-tér 1. szám. 

Értékpapírok, sorsjegyek, ércpénzek vétele és 
eladása a hivatalos napi árfolyamon. Tőzsdei 
megbízásoknak úgy az érték-, mint a gabonatőzs­
dén a legelőnyösebb feltételek melletti eszközlése. 
Szelvények és kisorsolt értékek díjmentes bevál 
tása. Olcsó magas előlegek értékpapírokra és sors­
jegyekre. Sorsjegyek részletfizetésre. ígérvények 
minden búzásra. Osztálysorsjegyek eredi árakon. 
Sorsolási ellenőrzés költségmentesen. Katonai há­
zassági óvadékok ügyében minden útbaigazítás és 
eljárás ingyen.

A Wiener Bank-Verein
magyarországi fióktelepe.

Budapest, V., Nádor-utca 4. szám (saját házában.) 
Belvárosi osztály: IV.. Koronaherceg-utca 10. 

Terézvárosi osztály: VI., Deák Ferenc-tér 6. — 
Központ: Wien, I., Herrengassc 8. Teljesen befize­
tett részvénytőke 130 millió korona. Tartalékok 40 
millió korona. A Wiener Bank-Verein magyar- 
országi fióktelepe a folyó banküzlct összes ágaival 
foglalkozik-

Központi Bank Részvénytársaság
VI., Váci-körut 31. szám.

Az Ustredni Banka Ceskych Sporitelen Prága, 
affiliált intézete. Elvállal a banküzlet körébe vágó 
minden megbízást. Elfogad betéteket takarék- 
könyvecskékre 4—4'/i százalék mellett, folyószám­
lára a legelőnyösebben. — Amerikai osztálya az 
összes átutalásokat, követelés-behajtásokat, örök­
ség! és más jogi vigyek rendezését, ncwyorki test­
vérintézete a Bank Of Europe utján eszközli.

Mercur Váltóiizleti Részvénytársaság.
V., Fürd:-utca 3. szám.

Alaptőke 6 millió korona. Ajánlkozik a bank 
üzlet körébe vágó mindennemű megbízás lebonyo­
lítására. Sorsjegyek és értékpapírok vétele, el­
adás és biztosítása árfolyamveszteség ellen. Tőzs­
dei megbízásokat elfogad a budapesti és valameny- 
nyi külföldi tőzsdére. Kisorsolt értékpapírok beval­
lása. Takarékbetétek. Különlegesség: vidéki pénz­
intézetek és tőzsdén nem iegvzelI részvények 
adásvétele.

Magyar Fakereskedők Hitelintézete R.-T.
V., Széchenyiutca 1 szám.

Alaptőke 6,01)0.000 korona. Tartaléktőke 
850,000 korona. Alapításai és részesedései: Egye 
sült Fatermelők Részvénytársaság, Kisjenői Fater 
nielők R.-T., Központi Faértékcsitő R.-T., Magyar 
Kakercskcdelmi R.-T. és a Marosi Tulajkereskc 
del mi R.-T., valamint a Nadwornai Faipar Rész­
vénytársaság. Az intézet elvállal minden a fater 
inelés és fakereskedelem fugába tartozó pénzügyi 
műveletet, felbecslést, erdőérlékesilést, \vielt és el 
adást előnyös feltételek mellett

gyesült Budapesti Fővárosi Takarék- 
pénztár.

Központi osztály: Budapest, V., Dorotlya-u. 4.
Fiókok: 1., Fehér váry-ut .1, 11., Fő-utca 2.,

'III., Rákóczi ul 11., VI., Andrássy-ut 2., V., Ná­
dor-utca 23., VII., Erzsébet-körut 58. Alaptőke: 
•5,000.000 K. Tartalékalapok: 26,000.000 K. Elfő 

betéteteket takarékpénztári könyvecskékre. 
Pénztári jegyekre és folyó számlára. Leszámítol 
'állókat és hitelpapirokal. Kaucióképes 4 és fél 
Wízalékos zálogleveleit ajánlja tőkebefektetésül.

„Hermes“ Magyar Általános Váltóüaiet R.-T.
Központ: Budapest. IV. Koronaherceg-utca 5. 

Lipótvárosi fiókpénztár: V. Nádor-utca 25. 
főzsdcpalota. Erzsébetvárosi fiókpénztár: VII. Rá- 
kóci-ut 20. Rarosstéri fiókpénztár: VII. Baross-tér 
16. Bécsi fiók: I. Stock im Eisenulatz 3. — Alap­
tőke 5 millió korona. Értékpapírok és sorsjegyek 
véetle és eladása. Betétek takarékkönvvecskékrc és 
folyószámlára. Utalványok és hitellevelek az ösz- 
szes piacokra. Osztálysors játék. Safe deposit.

Budapesti Takarékpénztár és Országos 
Zálogkölcsön Részvénytársaság. 

Befizetett részvénytőke: 20 millió korona. Köz­
pont és Magyar kir. szab. osztálysorsjáték főeláru- 
sitó helye: VI., Andrássy-ut 5. — Kézi zálogüzlc- 
lek: TV., Károly-kSrut 30. — IV., Ferencick-tcre 
4., Irányi-utca sarkán. — V., Lipót-körut 27. — 
VII., Király-utca 57. — VII., Rottenbtller-utca 1. — 
vm„ Józscf-körnt 2. — VIII., Ullői-ut 6.

Magyar-Cseh Iparbank Részvénytársaság
V., Sas-ulca 27. szám.

I’őbb üzletágai: betétek elfogadása könyvecs­
kékre 4% % netto kamatozás mellett, valamint 
csekk- és folyószámlára; behajtás; bel- és külföldi 
hitellevelek kiállítása; értékpapírok, külföldi pénz­
nemek, devizák vétele és eladása; lombardirozás, 
tőzsdei ügyletek lebonyolítása; sorsjegyek részlet­
fizetésre való eladása, stb.

Budapesti Iparbank Részv.-Társ.
IV., Eskü-tér S. szám.

Kölcsönöket folyósít váltóra vagy kötelez 
vényre; leszámítol folyószámla-követeléseket és 
elvállal minden, a banküzletbe vágó megbízást elő­
nyös feltételek mellett. Telefon 25—65.

\ Magyar Pénzintézetek Földhitel- és 
Ingatlanbankja Részvénytársaság.

V., Oszágház-tér 4. szám.
Mely az Angol-Osztrák Bank és a Magyar 

Pénzintézetek Központi Hitelbankja alapítása, fog­
lalkozik a földhitclügylctck minden fajával, bir­
tokokat vesz és elad, parcellázásokat, illetőleg 
azok finanszírozását ellátja. Hivatalos órák 9—2-ig.

Budapest—Lipótvárosi takarékpénztár r.-t.
V.r József-tér 13.

Alaptőke 8,000.001) korona. Alapítási év 1895. 
Elfogad takarékbetéteket és a banküzlet körébe 
vágó 'miftdéhemü megbízást. ' ' ''/ * ",

Községi és Körjegyzők Országos Bankja 
Részvénytársaság.

Vili., Kálvin-tér II. szám.
Alaplőkc 3,000.000 korona. Részvényeseinek 

túlnyomó része a jegyzői karból kerül ki. Elfogad 
betéteket. Leszámítol váltókat. Lebonyolít parcel­
lázásokat. Törlesztéscs és egyéb jelzálogkölcsönö­
ket nyújt. Községi kölcsönöket folyósít.

Gaedicke Bankház Részv.-Társ.
A magy. kir. szabadalmazol! osztálysorsjáték 

főelárusitója. Játéktervek ingyen és bérmentve.

Nemzeti Takarékpénztár és Bank-Részvény­
társaság.

VII., Károlij-körut 20. szám.
Befizetett alaptőke 10,000.000 korona. Elfogad 

betéteket takarékkönyvekre és folyószámlában. 
Tőzsdei megbízásokat teljesít, értékpapírokat, esek- j 
keket, külföldi pénznemeket vesz és elad.

Magyar Kereskedelmi Hitelbank Részvény- 
társaság.

Budapest, V., Erzsébet-lér IS. szám.
Alaptőke: 8,000.000 korona. Elfogad betéteket 

takarékpénztári könyvecskékre, folyó- (cheque) 
számlára és pénztárjegyekre. Leszámítol váltókat, 
utalványokat, kötelezvényeket és nvilt számlákon 
alapuló künnlevősegeket. Előleget nyújt értékpapi 
rokra és az azok vétele és eladására vonalkozó 
megbízásokat lelkiismeretesen és legelőnyösebben 
teljesíti. Külföldi pénznemek vétele és eladása. 
Vállal szeszadóhitel 'biztosítékot a kincstárral szem­
ben és letesz mindennemű óvadékot. Elfogad le 
téteket megőrzés végeit. (Safe deposit.) Kiállil hi­
telleveleket.

Magyar Telepitő- és Parcellázó-Bank R.-T.
Budapest, V., Nádor-utca 9. szám.

Alaptőke 5,000.000 korona. Működési köre: 
Telepítések és parcellázások finanszírozása, saját 
számlára, vagy bizománybán. Mezőgazdasági ingat­
lanok vétele és értékesítése. Közreműködés és tele­
pítési és parcellázási ügyek minden fajtájánál. 
Parcellázásokat és telepítéseket saját műszaki, 
gazdasági és telekkönyvi szervezete segélyével, a 
tulajdonos minden közreműködése, nélkül, teljes 
felelősséggel lebonyolítja,

Belvárosi Takarékpénztár Részvénytársaság.
IV., Kigyó-tér 1. szám.

Alaptőke 16,000.000 korona. Tartalékalap 
4,000.000 korona. Elfogad betéteket takarékpénz­
tári könyvecskékre, pénztári jegyekre és csekk­
számlára. Leszámítol váltókat. Jelzálogkölcsönöket 
njujt földbirtokokra. Előleget ad értékpapírokra s 
azok vételét és eladását lelkiismeretesen és leg 
méltányosaid) feltételek mellett eszközli. Tőke­
befektetésül ajánlja 4% és 4% százalékos adómen­
tes zálogleveleit.

Aufrecht és Goldschmied utóda Elek és 
Társa R.-T.

IV., Károly-körut 10. szám.
Egyetemes áruház. Elárusít könyveket, képe­

ket, fényképező cikkeket, fegyverekét, minden­
féle háztatási és fényűzés! cikkekéi, előnyös 
részletfizetésre.

Világjárási utazási és menet jegyiroda R.-T.
Budapest, V., Fürdő-utca 1. szám.

(Bejárat a Dorotlya-utca felől. Telefon 152—52.)
Utazási jegyek a világ minden részébe ere­

deti árakon. Díjmentes felvilágosítások. Bér­
autók.

Budapesti Kereskedelmi Részvénytársaság.
Vili., Rákóczi-ut 9. szám.

„Palaec pezsgőgyár“ elnevezés alatt Budafokon 
modern berendezésű pezsgőgyára van, ahol fran­
cia minta szerint elsőrangú magyar pezsgőt 
gyárt. E mellett borkereskedelemmel, főleg faj­
borokat palackokban, likőr, rum, cognac és gyű 
mölcspálinka gyártásával foglalkozik. Tokaji bo­
rokban Tokaj-hegyalján külön pincéi vannak és 
a legmegbízhatóbb szamorodni- és asszu-borokal 
árusítja. Importál kínai és japán teákat, amelye­
ket Nippon-tca elnevezés alatt hoz forgalomba. A 
részvénytársaság pénzüzleteket lebonoyolit és ta­
karékbetéteket elfogad. Telefon: 141—83.

„Friedrich Wilhelm“ porosz élet- és kezességi 
biztosító R.-T. Berlinben.

Magyarországi igazgatóság: Budapest, IV. kér., 
Kossuth Lajos-utca 17. Alapittatott 1866-ban. Te’ 
lefon: 69—75. Eddig biztosítva: 1500 millió korona-

Magyar Elet- és Járadékbiztosító Intézet 
m. sz.

Andrássy-ut 8. szám.
Az. életbiztosítás összes nemeit kultiválja, ju­

tányos dijak és előnyös feltételek mellett to­
vábbá a nyugdíjbiztosítás különböző nemeit és 
orvosi vizsgálat nélküli biztosításokat, kiházasitási 
biztosításokat leányok részére.

Hungária műtrágya, kénsav és vegyi ipar 
részvénytársaság.

V., Fürdő-utca S. szám.
Alaptőke 4,000.000 korona. Gyárak Zsolna és 

Budapest. Telefon 39 - 57.

Szabadalmazott Osztrák-Magyar Államvasul 
Társaság magyar bányái, hutái és uradal­

mainak igazgatósága.
Budapest, IV., Egyetem-utca 1. szám.

\as- és acélművek: Resicán és Aninán. 
Hídépítő- és gépgyárak: Resicán. Gazdasági gép­
gyár: Román-Bogsánon. Petroleum-finomitó mal­
mok, cementgyár, erdészet és gazdaság: Oravi- 
czán. Megrendelések a budapesti igazgatósághoz" 
IV., Egyetem-utca 1. szám alá intézendők.

Magyar keleti tengerhajózási r.-t.
V., Zoltán-utca 6. szám.

Alaptőke 4.200.000 korona. Hajójáratokat ren­
dez főleg a keleti tartományokba.

Urikáiiy-Zsilvölgyi Magyar Kőszénbánya 
Részvénytársaság.

Budpest, V., Nádor-utca 19. szám.
Telefon: 38—83. Sürgönyeim: Urikány-Buda 

pest. Bányák: Lupény (Hunyadmegy). Termel: 
darabos szenet, kockaszenet szoba-, gőzcséplő-! 
gép- és gőzeke-fűtésre, diószenet, aknaszenet, por­
mentes aknaszenet kazánfütési célokra, aprószenet 
körkemence fűtésre, kovácsszenet kovácsolás! 
célokra. Lupényi kokszmüveiben gyárt; darabos 
pirszenct kohászati célokra, kocka pirszenet, dió 
pirszenot szoba fii lesi ,cement- és cukorgyártási 
célokra, kátrányt, kensavas ammoniumot, magas 
hatásfokú műtrágyát. Vczérhizományos: Magyar 
Általános Hitelbank, Budapest, v!, Nádor-utca 
12. szám.

V
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Vasárnap, julius 20

Magyar királyi államvasutak igazgatósága

DLL A!182564. C. II. szám.
beblaonyWofr 

legjobb hVglenlkue

önlegcseég 
Teljes jó tállá 

Mindenütt kapható.
‘ ‘ zik ingyen.'

(A magyar, osztrák és bosznia 
hercegovinál vasutakon érvényes 
vasúti állatdijszabáshoz I. rész az 

V. pótlék életbeléptetése).

6UMM1T több mini 2000 
orvos mini a legmegbiz 

haf’obbat ajánlja.
A kirakat okban ki 

föggiszieti OU A rét 
lamiáblácskák szeli-. 

s!tóhc_
Ara 4.6és8K. 
tvczatjáé*

f it,

1913. évi szeptember hó 1-től kezdődő évvé- 
n vess éggel a fentnevezett dii szabáshoz az 1'. pótlék 
lép életbe, mely a födijszabásban foglalt határoz- 
mánvokra vonatkozó módosításokat ét kiegészíté­
seket tartalmaz.

E pótlék a magyar vasutak díjszabásokat el­
árusító központi irodájában (Budapest, V. Akadé- 
mia-ulcza 3. szám), továbbá az állomások közve­
títése utján példánvnokint 10 fillérért megsze­
rezhető.

Budapest. 1913. évi július hó 8-án.

A magvar kir. államvasutak 
igazgatósága, egyszersmind a 
részes vasutak nevében is.

5-100
HPStabil-gőzgépek 

Gőzkazánok
Félslabilgépek és lokomobilok í“0 

Benzin- és nyersolaj motorok
különböző nagyságban. Trans- 
missió-tengelyek, csapágyak 
és szijkorongok minden mé­

retben.
Rácskerilések,rácskapuk, i 
vasajtók és vasablakok
a legszebb kivitelben, továbbá

tartányok, sziwaiytyuk, cefitrek, 
vasgerendák, vasúti sínek

építési és vágány célokra

mezei vasúti sínek, távirdehuzai,
stb. stb. használt és’ uj állapotban olcsón kaphatók:

Abeles Emilnél
Budapest, If., Váci-ut 14.

Telefon 24—41. Telefon 24—41.

Xra tucatonként, 4, 6, 8 korona. Az „DLLA'^grumnrl knjv- 
ható az ország minden gyógyszertárában, jobb drogériákban 
és az elsőrangú szak üzletekben. Körétől je azonban, hogy a 
szállítója önnek csokis „OLLA^-t adjon. Az elárusító helyek 

kimutatását, árjegyzékét ingyen Küldi az

„OLLÄ“ gummigyái»
Wien, II., 817. PrertertsraBse 57. 401/s

Kedvelt minőség 1203. sz. tucatja 6 H, 3204 sz. 8 K tucatja. 
Raktár Budapesten: Török József Király-utca 12, Kartscbroa- 
roff A. VII. RAkóczi-ut 80. „Csillag* gyógyszertár Vili. Rákó- 
czi-nt 8». ^Hangya* gyógyszertár VI. Váczi-körút. 29. Gyógy­
szertár „báró Wesselényihez* VII. Weseelönyi-ntca 30. Magyar 
orvosi müszertár Rákóczi-at 32. Utnoi Ferenc Andnteey-ut. 35. 
Molnár Vilmos Kúroly-kÖrni 28. Lukács S. Váci-körút ^ 82/a. 
Szó esi Lajos Audrássy-ut. Kafka Emil Tavasz-utca 8. Kiss B. 
Lövölde-tér 7. Kádár Gyula Király-atca 03. Nagy Sándor Király- 
ti tea as. Szentirmny Gy. Hrzsébet-kőrnt 37. Sziklai). Rákóczi-nt. 
Wagner <t Seitz Képszinh*z-ntc& 29. Fischer Jenő Lipót-kÖmt 27. 
Watturich A. Dohány-u. Schlager Andor I., FohérvAri-ut 10. 
Roth Zoltán Teróz-kőrnfc 29. Fetrovics ML IV. Bécsi-utca 2. 
Gerő ős Társa Klrálv-utca 24. szám. Barabás ós btcfánovics 

Alagut-ntca 6. szám.

A világhírű

Multiform-sÉretóll
szabadalom leírását ingyen <ts bőrmentve 
küldjük. Kicserélhető nyomlapok. Log- 
finomabb kiállítás, kényelmes viselíTt. i

Sérvkötök
egyoldalú O— 8—lí>—12—15 kor | 
kétoldalú 112—A6—20—»1—3« kor.

n lehető 
legjobb 
LJ vitelben

a legglzlé- 
Resebb Ul- 
álltttislmn

Támgép, haskéfd,
gummiharionyák stb. saját gyárunkban [j 
jótállással, mórtók szerint készíttetnek. P 
Nagy képes árjegyzéket ingyen és bér- fc 
mentve küldünk.

MAGYAR ORVOSI Mfismál!
Budapesfi, VIB. Rákóm-uí 32. seJ

#
a Rókus-kórházzal szemben. n

A vörös keresetre ÍSgyeJjünk 2 %' |
1hifii»iHiiiiniTTTffnrl'TTru,i‘m j -rrrnifTT-r—■,m,-rí--"TTrTir-r,~--ri

Szingazdag 
természeti leírások I 

JW.Tftay Séf at

Természeti es variászkönyve
Szerző őzen újabb könyve 
méltán sorakozik az előb­
bihez. Ihlet, költői lendü­
let van minden leírásában, 
rajongó szeretet a szabad­
ság : a természet iránt!!!

Ára 6 korona.
Kapható:

LAKPEL R. Könyvkereskedése
Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál
Budapest, Andráosy-ut 21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

HIRSCH és FRANK
Budapest-Salgótarjáni Gépgyár ésVasöntö Részvénytársolat

BUDAPEST, VI. Kér., Aréna-ut 130. szám
KÜLÖN OSZTÁLY

téglagyári gépeli.
GYÁRT I Falitégla él cserépsajtóHfct, téglagyártó- és agyar*sneg- 

moalfáló gépeKet legújabb és legjobban bevált szerbezeteKben,

Elvállalja anyag- 
vizsgálatok kivi­

telét ós teljes
téglagyári IbIoobK

létesítését. 
Tervek és költség­
vetések díjtalanul. 
Elsíiangu reife­

re nciák.

A budapesti értéktőzsde hivataBös árjegyzései 1913. ém jyiSys 19-éü.
Mai TÁriS Mai z/irtS Mai 7Árn

államadósig.
a) Magyar államadósság. */« 

M. kir. állami pénztárj. adóm. V/t 
Magyar aranyjáradók .... 4
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . 31/« 
Magyar kor. ért. jár. adóm. » • 4
Államit, vkapn cólj. ar. adóra. 3 
1870. évi ny.-kölcsön 100 frtos 
Horvát-Sz lavon kárt. kötvény . 4*/a 
Magyar fdldtohorm. kötvény . 4
HorvátrBzlavon fóldte'.ierm. k. . 4
Tiszai és szegedi nyer. köles. . 4

b) Osztrák államadósság 
Arany jár. adóm. ar. írtban . • 4
Koronaértékli járadék.......................4
ÁH. sorsj. 1860. é. 500 írt. é. . 4
All. sorsj. 1860. é. 100 írt é. . 4
Alt. sorsj. 1864. é. 100 írt é. .
Áll. sorsj. 1864. ó. 60 írt é. .

Eás kfilesSnSk.
Bosir.-ák-Herceg. erez. kölcsön . 4
Bosnyák-Herceg. o. r. k. . . . 41/* 
Budapest ez. főv. 1807. kölcsön 4 
Budapest ss. töv. 1903. kölcsön 4 
Orosz államkölcsön 1906. é. . . 6
Temes-Bégavölgyi kölcsön ... 4

Záloglevelek és kSlesón- 
kólíénjek.

Budapesti intél. kibocsátásai.
Belvárosi takarépófzfcár r. t . . Vtt 93 - 94 —
Bpesti takp. s oisz. zálogk. . . 4>/i 07:50 9 ifiU
Egyes, bpesti főv. takaréíq?. • . 4 V« 9076 9176
Egyes, bpesti főv. takarékp. . , 4 83 — 84 -
Hazai bank r. t. kötvénye . , . 4'/. 90!- 91] —
Kisbirt. orsz. földh. 501/* é., , 5 96| — 671-
Kisblrt. orsz. földit. 60Vi é. . . <’,1 8S5V 8),50
M. agrár- és Jár.-b. szőlők , . 4 9ó|7') 9^ 76
M. agrár- és jár.-b. Jár.-J. . . 4‘/i 90|2i »1 25
M. agrár- és Jár.-b. zálogl. . . 
M. ált. takarékp. r.-t. 50 évre .

4 V. 90|26 91,25
4 82 - «3:-

M. ált. takarékp. r.-t. 65 évre . 4 92 — 85-
Mngy. általános takarékpénztár 4'/l 92— 93 -
M. földliitellntéiet frtban 41 é 4 9650 96 50
M. földtitelintér.et frtban 50 é 4 83 • 84 -
M. földhitelintézet frtban 63 é. 31/1 78|7f. 79 75
M. földliltelintézet szab. tál aj j 4 HJ'25 8321
M. földh. int.oraz. szöv. kötr. . 4V« 9bU 99i-
M. Jelzáloghltelbank Írtban . . 4'/» 91I7Ő 92,7 j
M. Jelzáloghitelbank frtban . . 4 81 {50 8250
M. jelz. köze. kötv. 50 évre . , 4«/l 98l — 97;-
M. jelz. közs. kötv. 60 evre , . 4 8Ö6U d4’50
ÍL jelz. közs. kötv. 60 évre , . 3'/i -i - - -
M. Jliitelb. conv. ay.-k. . . . K 100 rtMiU 15950
M. jzh. b. ny.-kötv.................. K 100 126 — 129)-
11. leazámlloló és pénzváltó bank 4 88.- sIL
M. leszámít, és pénzváltó bank 4«/. jii:o 9150
M. orsz. közp. takp. 40 évre . 4'/. 9050 9! 150
M. országi központi takarékp 4 81'5<i S-flVI
M. tkp. kp. Jlmnk 6—28. klü. . 4'/« 92,-4- 93;-
M. tkp. központi Jelzálogbank 4 85- 3«| —
M. tkp. központi Jelz. közs. k. 4'/. 9l|— 92—
M. tkp. központi jelz. köas. k 
Osztrák-magyar bank 50 *.. .

4 82} 83-
4 8825 K7Í2T.

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

í

99 20 99 70
99 .VJ 10>-
72) - 72.50
80 90 8130
71 - 72' —

214- 2-21 -
9.V.. 96-
8260 83 50
97,- 88 . -

140- 1451-

104175
1

1062b
8150 82

1661 — 161 -
3% — 233-
330- 336,-
3S0j- 886 —

88 -
901 — 9I1-
79.-- SP-
Tu'OS tefcä

103,40
87(50

10390 
88 50

e/o
Pesti hazai takarékp. közs. k. 41/* 
Pesti hazai takp.-záloglev. ... 4
Pesil hazai első takp. ny.-k. K 100 
Pesti m. kér. bank írtban . . . 4V* 
Pesti magy. kérésit, bank ... 4
Pesti m k. b. közs. k. 110 f. . 4*/a 
Pesti ra. k. b. közs. k. 105 f. . 4

Elsőbbségi kStrénjek.
Adria ra. k, t. hajóz. r.-t, . . 41/« 
Bpesti köz. vaap. kor. ért. . . 4
Bpesti vili. v. vasút. r.-t. ... 4
Budapest—pécsi vasat................. 4
Déli vssat...................................... 4
K assr.-oderbergt vasút 1880. . . 4
Kassa-oderbergi v. 1890. ar. . . 4
Kassa-oderbergi vasút 1891. . . 4
Kassaeodorbergi v. 1891. ar. . 4
M. folyam- és tengerh. r.-t. . . V/t 
Torontáli helyi érd. vasutak . 
Urikány-isilvÖlg í m. k. b. ri. 4

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy....................... K 10
Bazilika sorsjegy o. folfllb. . K 10 
Bazilika lorsj. nyeremény-J. K — 
Bécsv. uyereményk. 1874. n. K 200 
Rrzs. kir.-né szan.it. sorsj. . K 5 
.Jó sxiv" egyesületi sorsjegy K 4 
„Jó szív*4 egyes. o. í. b. . . K 4 
Magyar VÖrös-kereszt-sorsJ. , K 10 
M. v.-kereezt. 8. o. f. b. . . K — 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy K — 
Olasz vörös-kereszt-sorsjegy K 24 
Olass vőr.-ker. sorsi o. f. . K 24 
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy K 20 
Osztrák hitelintézet sorsjegy K 200 
Szeri) nv.-k. 100 fr.-ként . . K 96 
8s.-uy.-k. 100 fr.-kónt t.-í. . K 90}

Péninemek.
Arán,, mngyai 7. osztrák rer. . 
Arany, magyar v. osztrák 8 frt.
Arany, iSO frankos..........................
Arany, M márkát..........................
Német b. bankjegy (100 mk.) . 
Kranozla bankjegy (100 Itank) . 
Olasz bankjegy (100 líra) , . .
Papírra bel darabonklnt.................
Román bankjegy (100 lei) . . . 
Beerb bank]. (100 ozllat dinárt .

Ülték árfolyama
Ultra)-

Amsterdam (100 holl. íorín;) . . 
London 1 font sterlingért . . 
Német b.-piacok 100 m.-órt . . 
Olasz h.-piacuk 100 Uráért . .
Pár Is 100 frankért.....................
Bvájci b.-placok 100 ír.-órt . . 
Bzentpétoirár 100 rnbelórt

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

90 _ Öl
1

84 50 85 50
107 — 110
92 93
82 25 83 25
94 ■•0 95 50
84 85

8" 75
i.„

hö]76
88 — 86 -
85 — 86 -

8S 86150
10Ó *j0 10G >0
80 87 -

105 50 106 50
9b 97
95 98
9s 50 09,00

23 27
26 SO
10

471 481
9 40 10 40

14 16
14 16
27 31
8- Jt

7 15
44 47
46 49
56 59

480 490
110 115
lltí 50 126 50

!

11 41
nU

10 14 19120
19 14 19 Or,
23 (52 23!68

118 20 118 40
95 80 96
93 1-2 93 32

2 53 2 51

m 12 199 (2
21 18 24 22

118 20 UH to
93 12 91 ■i:
05 80 07
05 oo 95 80

>53 25 251125

Bankok részvényei.
Névért. Oszt. K 

Angol ussuuk K 240 —.—
Általános hun« . . K 200 —.— 
lílső magyar iparbank K 300 2*2. — 
Hasal hank r .-t. . . K 200 16 -- 
Hennos in. alt. váltód. 200 — • — 
Központi keresi«, iparb. 200 12.—
M. agrár- os loank r.-t. 400 — 
Magyar ált. hitelbank K 400 —.—
M. Alt. Iiigatliinbhnk 40-0 32. - 
Magvar bank réssv. K 400 40.— 
M. ért. éa iparbank • K C00 —.— 
M. fakoreskeilök hitelint. 200 14.— 
Magy. jolz. Iiltelb. Ár 240 —
M. kerosk. Ili lel b. r.-t. 200 13.--
M. kir. sz. oszt. s. rí. 500 109.— 
Magyzir lösz. ós p.-v.-b. 400 30.— 
Magy. tkp. közp. jlzb. 200 12.— 
M. telepítő és pare. b. 2C0 20. — 
Mercur váltóllzlot r. t, 200 —. -
Osztrák hitelintézet . . 320 —
Osztrák-Magyar Bank , 1400 104.40 
Pesti magy. koresk. b. 1000 170.— 
Unió bank....................  400 —.—

Takarékp. részvényei.
Belvárosi takarékp. K 500 36. — 
Nemzeti takarékpénztár 50J 32 
Bpost-lipótv. tkarp. rt. 200 12 
Rp. tp. és o. z.-k. rt. IC 400 26 
Kgyes. bpesti föv. tkp. 600 120 
Kőbányai takarékp. rt. 200 16 
Magy. ált. takarékp. K 6t» 37 
Magy. orsz. közp. takp. 600 90 
Otsz. m. vasutas takp. 600 30 
Pesti hazai takarékp. . 2000 800

Blztosltó-társ. részvényei
Bécsi biztosító társaság 400 
Blsö m. ált. blzt.-társ. 2000 800 
Fontiére pesti blzU-lnt. 200 — 
Rázni ált. b. rt. ols. r. 200 
M. Jég- és vlsz.-b. r.-t. 200 20
Pannónia vlsz.-blz. Int. 2000 20

Gőzmalmok részvényei.
Concordia gózra. r.-t. K 200 20 
lílső budapesti gőzin. K 600 
Krzsébot gőzmalom K 400 
IfUfia gőzmalom . . K 320 
resti hengermalom . K 80o 
Pesti moln. és slltők K 4'»
Posti Viktoria-gőzra. K 300 
Unió gőzmalom . . . K 400 40

Bánya- és ténlagy. részv.
Beucs. com.-gy. Unió u. 20<1 — 
llpost^sz.-lőrinczi t.-gy. 200 35 
Kgy. tégla s cemgy. elsr. 200 
líszakm. e.-k.-b. és Ipv, 200 
Felső ra. b. és kohómd 160 64 
.István" téglagyár r.-t. 300 
Kőbányai gőztéglngyAr . 200 
Kőseénb. és téglagyár . 20<) 86 
Magyar asphalt részv.-t. 200 
Magyar ált. kőszénh. rf. 20)
Magyar kerámiái gyár . 200 
Halgófarjánl kőszén hány:; 200 
UJJ. tégla- és móseécefő 3i\)

Mai záró 
árfolyam

Pénz 1 Áru

330- 334
30 - 3b

«25 337 1 -
27í =>(' 280 -
328 337
lOj 105
4S4 50 in: bl.»
813 81« 50
G40 650 __

528 50 529
281 28b _

22 i 221 —
414 414 50
1ÍK) 292

1570 ie<y>
604 5l> 505
200 202 -
345 348
273 274
610 616 ?o

21/70 — 208u -

3600 — 3605 —
578 — 583

620 621 _

505 - 510
20 ó 20841« 422

223 S 2250
2)0 260 —
«20 623

1575 1585 —
310 315 —

16300 IQ400

755 _ 765
14750 1190)

345 355
373 383
340 - 345

3C50 — 3450

37« 880
153« 1540
.9) — 410
376 - 380 —
385 — 340 ...

810 616 _

580 500

805 815
540 550
200 20?
887 390
770 760
160 165
850 900
891 • 900

31 34
1018 102«

*258 ?.ÖO
741 743
211 — 243 ~

Könyvnyomdák részvényei.
Névért. Őszi. K. 

.Athenaeum" ír. uy. rt. 200 —.— 
Kranklin-társulat .... 300 —.— 
Könyves Kálmán els. rt. 200 —.— 
,Pallas" ír. és ny. r.-t 400 —.— 
Pesti kőnyvny. r.-társ. 1000 ICO.— 
Révai testv. ír. int. rt 200

fasmüvek és gé?gy.-részv.
P.lső m. gazd. gépgyár 200 24.— 
Pegyvcr és gépgyár rt. 300 —.— 
(íanz és trs. Dannbins 800 —.— 
M.-be Iga fémipar rt. . 2« 0 —
Nadrág! vasi par trs. K 4^» —.— 
.Nioholson" gépgy. rt. 1<» — 
Rimám.-sajgót, vasmii 200 —.— 
Bclilick-Nicholson gy. rt. 400 — 
Wcltzer J. gép s vagg. 250 —.60

Különféle vállalatok részv.
Alt. o.-m. lógsieszt K 400 —.— 
Brassó —cell. gy. r. K 200 —.— 
Budapesti vili. r.-t K 20u 22.— 
lígy. izzó- es vili. r.-t 200 — 
lílső m. betűöntődé rt 200 20.— 
lilső hl gyapjúm, r.-t. 400 20.—
Klső magy. részv. snrf. 600 —.— 
Klsu in. sertésbizlaló K 400 20.— 
lilső p. spódiumgyár K 200 — 
KjsÖ tomesv. szeszég. 200 —.— 
Polten és Gnlll. kábel 400 —.— 
Fiumei rizshántoló gy. 1000 
(Jschwindt-fól. szoszgy 400 —.—
Hung. mÜtrágy«Tgyár K 200 16^- 
Hung. nsvyszállodii rt. 160 32.— 
Köb. polgári, serf, r.-t 200 —
M. cukoripar rószv.-t. 1200 .—
M. fém- és lampaárugy. 2<» —.— 
M. gízixzófény rószv.-t. 200 —.— 
M. ruggyantaál úgy. r-t. 200 30.— 
M. vasúti forgalmi r.-t. 200 26.—
Magyar villamossági r.-t 200 27.— 
Neusehloss- naslct . . 200 —.— 
Pliöhus vili. váll. r.-t. 200 —
Royal nagyszáll. r.-t. 100 8.—

Közlekedési vállalatok részv.
Adna in. u. leng. haj. rt. 
Arad-csan. egy. v. r.-t. 
e Atlantion" tengerhaj. 
Barcs-pakráoi vasat 
Budapesti közúti vasp. 
Bpesti köz. vasp. élv. }. - 
Budapesti vili. vár. v. 
Bp. vili. vár. v. élv. j. - 
Bpost-ujpost-r. p. vili.
Déli vasút..................fr.
Blsö cs. k. dgh. t. pp. 
Kassa-odor bergl vasút 
M. foly. és toiigorhj. rt. 
M.igyar h. ó; vas. r.-t. 
Máram. sóv. ols. részv. 
Osztr.-magy. államv. fr. 
l’éos-barcsi vasút . . , 
Részv. t. vili. ós közi.

200
200
200
400
200

200

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

340 345;—
589 591 -
176 - 181 -
40 J 410 -

3350 — 3400.—
210 __ 215 -

140 450 _
326 829

3275 3295 -
3C0 305 _
őtiO - 670 -

f>84 50 6851 -
177 179 -
480 — 4Sö -

1266 1275!-
Ü53 260 -
550 655 i-
342 34-5|”
330 895 -
900 930 -

6000 6300 ‘
110
90 05 -

553 551 -
111« 112n|
3770 36iO
1700 lOOOi
416
676 fi.'V -
653 6571'

:>7ö0 2780 '
230 sói r
630 es-' r
553 656
420 422' '
471 476;-
08 b 3931-
l#v _ 1(7 51
177 — ísoj-

636 540 -
185 — I90j-
891 324 -
345 35UÍ-
031 50 635
400 410 -
356 366Í5C
138 142 -
244 24.j-

123'
1210 I2>"|-
310 m-

538 688; -
190 21 -ii
69v ('.93 50
390 395>'
2i: \ — 20S;-



I

TasSrnap, julius 20.

i SZÍNHÁZAK
Budapest, vasárnap, 1013. julius 20.

Tóvárosi Nyári Színház
Dólatin 3 órakor

Aranyeső
Operett 8 felvonásban. Irta:
Bélái Izor. Zenéjót szerzetté:

Zerkovitz Béla.

Kste $/id órakoi

A masam ód
Hgjiték 8 felvonásban. Irta: 

Haltai Jené.
Saemélyek:

fr4f Bitóti Magsa
Orregy Ailimné 
Béla, la, festi 
Mik L, wrkesitő 
Kalotaeiegi Vilma 
Kádár Mariska 
Krane* Klári 
Seekeres
Madame Zepbyrln

Műsor:
Hétfő: A masamód 
Kedd: A diákhercegnő 
Szerda: A diákhercegnő 
Csütörtök: A diákhercegnö 
Péntek: Quasimodo, a notre- 

dame-i templom baran­
golója

Szombat: A dollárkirálynő 
Vasárnap d. u.: Cigány­

szerelem
Vasárnap este: A diák-

hercegnő

Budapest! Színház

Személyek:

Kövcsay 
Kertóoz 
Ternyel 
Molnár A. 

Árkossy 0. 
Jákó Amália 
Kardoss 
Bánház'/

Dr. Pióca PA! 
Lujza, nejo 
Uzv. Manliohernó 
Beroardl 
Ella, nejo 
Csalogány Sári, 
Vilii,
Foreno, inasa 
Mitfvcsser Izidor 

,, Sára

Kató V28 órakor

Ugyanez
Műsor:

Hétfő : Az éjjeli ügyvéd 
Kedd: Az éjjeli ügyvéd 
Szerda: Az éjjeli ügyvéd 
Csütörtök : Az éjjeli ügyvéd 
Péntek: Az éjjeli ügyvéd 
Szombat: Az éjjeli ügyvéd 
Vasárnap d. u.: Az éjjeli 

ügyvéd
Vasárnap este: Az éjjeli 

ügyvéd

A ma. vallás- éa köeokt. 
minister elismerő leira­
tával kitüntetve Dr. BATIZEm\7Y I. Z.

! orvosi
intézete

Áthelyezve: Károly-körut HO. szám alá
Fájós fogak meggyógyitása. Tartós fog- 
tömósek. Foghúzások (altatásban is). 8záj- 
padlásnólltflll müfogak, aranylildak, koro­
nák. Jól hasanáJható fogsorok elkészítése 
és elhelyezd«©, Jótállással mérsékelt áron.

VTDÉKXBBÜ 
fél nép alatt meg­
kapják műfogaikat

fteketow gHrkusz
MmmP Városliget. Telefon 107-46

Délután 
4 órakor

Ma, vasárnap
előadás Este

8/«8 órakor
Mindkét előadásban » teljesen azonos műsor. 
Délután 4 órakor gyermekeknek félórák. Este 
*/«S órakor nagy ünnepi előadás. WAALI) 10 Idő* 
mltott krokodllnsa. 2 ALBANO a legjobb francia 

bohócok. 5 LLOYD Wildwest lovasok. 
JANCSI 100 év múlva. UJ !

Jegyek elöTÓteli díj nélkül kaphatók A NAP fiók-kiadóhivatalá­
ban VI., Andrássy-ut 29.

fThnrzó-Füred.
HL A déli Siepcsségnek egy remeke ősi fenyve­

sek közepette. Vasúti állomás Gölniczbánya,
572 móler. Posta és távírda helybon.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely.
▼’hgyögyiDtózet, vizkurAk. inhal ílciók, diétás kúrák, 

nap- és szabad tóftirdők, villanyozás és massage.
Mindennemű Idegbajok-, légzési, emésztési, vérkeringés,

anyagcsere ée más egyéb bajok, ellen.
Igen védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi Időjá­
rással. Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és utó­
idényben 30%, julius elejétől fi heti tartózkodás után 

árengedmény. Szobák egész idényre olcsó átalány­
ban bérelhetők. -- Állandó fürdőorvoa: Vladár József dr.

Prespektneaal szolgál a FORDÖIOAZGATÓSAQ.

Az egész világot uralő eredeti

The Champion
kerékpárokat dupla harangcsap- 
ágygyal és szabadonfutóval, II és 
5 évi Jótállással, minden árfel- 
eraelós nélkül, szigoraim az ere­
deti gyári árakon havi 10 és 15 

koronás részletre ad?tik és

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létező összes 

kerékpárokhoz, külső és belső gummtkat, csengőket, lámpákat, 
pedálokat láncokat, komiszokat és csészéket óriási forgalmunk kö-

nagybani eredeti gyári árban szállítunk
vidékre is bárhová

LÄNG JAKAB él FIA SS&ttiSB
Budapest, Vili., .Iózsel-K«rnt II. szám.

: VI.. AmlrAssy-ut f-S. Baros.i-lér 4. én Budán, II., 
M.rgH-liBrulfi. DI«nti-|egyréU '300 képpel Ingyen é. hjrmentvc.
Minthogy a Heltkril Premier l.efílípárokkal int utolsó l<<4 
ívben majd nap-nap után mulUivill sok kellonnulunségmik voltnk, 
kénytelenek voltunk o kerékpárok forpnlomhalviz.atalát beszüntetni. 
Divatos Premier Special kerékpárok darabja 90 korona. Hűlik a 1 

Premier kerékpárok 180 korona.

EGVETERTES

Délután 3 órakor

Az éjjeli ügyvéd
Bohózatos operett 4 felvonásban. 
Irta: Fold Mátyás. Zenéjét szor­

zotté : BchUtt Walter.

Kiss Miklós 
Boris Bianca 
Bzatlimárynó 
tiarkady a. 
Ar.ló Ilonka 
Pal!ay Rózsi 
Várady Jolán 
Komoly R 
Parányi 
Dellinó

Záieiuűilikií
veszek. Elzálogositol 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezlistö 
és ékszoreke- 100.000 
koronáig költségmenlc 
sen kiváltok és teljes 

értékét kifizetem.

SINGER JAMBlékszerkereskedő!)
BUDAPEST,

Király-utcza 91. sz.l
trabella-ntea sarkán. I

>»<

Baját gyártmányú fürdőké.
dak 1 i kor.-tól feljebb, fűthető 
kádak oo kor.-tói féljüí)b. Elvál­
lalok mindenféle kutazivattyuk 
és házi vizvozpték-berendezése*

két legolcsóbb áron
LEFEtOVICS ADOLF

Budapest, VII., RottcnblUer-u.ie.E. 
Telefon 118—46. — Árjegyzék 

ingyen és bérmontve.

Csak 5 kor.

leányok előszeretettel „B E R S 0II“
flvmmlsarkot viselnek cipőjükön i

lm w

V
kerül 1 pár eugos cipő egé­
szen bőrből, továbbá 1 pár 
elegáns box vagy clievr. fű­
zős, gombos vagy eugos cipő 
7 kor., legjobb minőségű 8 
kor. Gyermek-cipők 2 koroná­
tól 5 koronáig. Gummisarok 
párja 50 fillér. Porcipök, a 
legfinomabb gummittjppal, 
párja 2 korona. Szállítja után­
véttel urak és hölgyek ré­
szére Woisz Honrik cipőáru­
háza Nagysalló (Barsmegye.)

-x./'
i J

BERSON a legjobb márka valamennyi gummisarok közt!
A BERSON előnyei S Nem engedi a sarkot félre taposni. A cipőt eredeti formájá­
ban őrzi meg. Nagyon rugékony, tehát kíméli a testet, az idegeket és a hátgerincet. 

Tartósabb és olcsóbb, mint a bőrsarok. Ideális formák minden sarokhoz !
Cipészétől K‘r2j „BERSON“-! S&TT
Bersonmüvek, Budapest, VII.

toliiy Arnold
SZÁLLÍTÓ
Budapest, VII., 
Dohány-utca 37
TRLEFON 50-16
üJlvállAl mindennemű 
elvámolásokat, az állí­
tás ok at valamint pod- 

gyászfuvarozást

En Mf Ságom
Singer és Woífner 
Jlndrássy^ut 16, sí.

előfizetési ára t
Negyedévre K 2.50 
Félévre .. .. JC 5.— 
Egész évre áf IO,—

Mendelovlts
Adolf

TELEFON
JÓZSEF

949
Czimre 
vigyázni 
tessék II

Megoldva a kérdés!

asztalos-mester

Román-stilü ebédlő, leg­
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha és előszoba bútor

Budapest Vili. AB 
Népszinház-u. ám Ji

Bármely beszélőgépen Pathéfon-lemez játszható,moly
iudvalevőlcg a legjobb lemez, nem kopik, nem kell tű.

koronáért oly hangdoboz, mely minden gépen 
alkalmazható és azzal Pathéfon-lemez játszható.

Beszélőgép, 2 hangdoboz. — 
1 Pathé hangdoboz Í0 drb.két­
oldalú lemezzel TO Korona

szitaáru- és nemez-posztógyárak 
magyarországi telepe

Budapest, X. Gyömről-ut 80/36.
Ajánlja kösz állapotban, tehát utólagosan
lüzhorganyozással ellátott többször csa­

vart gépsodronyfonatalt

ij íí
mint
(Nem

f kizárólag

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú hangazertelepén
Budapest, Király-u. 58.

Kérjen árjegyzék és lemezjegyzéket.

Nagy tölcséres grammophon 
10 drb lemezzel 40 korona.

tartósság tekintetében páratlan gyártmányt
v,vm tévesztendő össze más fajta fonatokkal, 
melyek mind közönséges horganyozott drótból 
készülnek.) — Tüskés huzalok, sima huzalok, 
kettőshegy« szegek stb. igen jutányos árban. 
Árjegyzék és minták bérmontve és díjtalanul. 
Továbbá gyártatnak:

f-

Keritésrácsolc, kapuk és ajtók |
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig, előnyös 
árak mellett. Költségvetések és tervezetek díjtalanul
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EGVETERTBS Vasárnap, Julius 20.

e ifi

E hlrdctCX roT«tb«» 
minden né esynerl 
beUttmtow kéiémé- 
gee ív« tit betokbéi 
négy SU érrel, kom- 
nktbétOkbél medve 
bak fillérrel fbetcndé KIS H1DETESEK

Csinos,
független orosz hölgy, 150.000 
korona készpénzhozomány, 
később még nagyobb örök­
ség, osztrák vagy magyar 
férjet óhajt Csakis komoly 
ajánlkozók (vagyon, vallás 
mellékes) adják le címüket, 
de ne névtelenül „Hymen“ 
Berlin 13. címre.__________

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Jenő elis­
merten legszolidabb há- 
zasságközvetitő irodája,
Budapest, Rákóczi-ut 36, 
I. emelet 3. Cégnélkiili 
levelezés. ________ _
Tátrai málnaszörp

5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon- 
rervgyára Felka (Sze- 
pesmegye.)

Felső kereskedelmi
iskolát végzett fiatal ur- 
leány, ki a magyar, német, 
gyors- és gépírást tökélete­
sen bírja, a magyar és né­
met levelezésben jártas, 
ügyvédi vagy bármily más 
vállalatnál, irodába állást 
keres. Czim: H. M. Bpest, 
Rákóczi-ut 68., III. 26.

Könyveket
egyes jobb müveket, vala­
mint egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából, 
úgyszintén használt tan­
könyveket magas áron vá­
sárol Lukács Gyula antikvá­
riuma Budapest, VIL kér., 
Erzsébet-körut 15.

Házfelügyelői
állást keres nagyobb bér- 
házba intelligens géplaka­
tos, vizsgázott gépész az 
édes anyávaL Liftkezelés­
hez ért Ajánlatok .Meg­
bízható 23* jeligére Szikray 
hirdetőjébe, Váczi-körut 33.

Eladó telkek
3 telek a vecsési András- 
sy-telep legjobb helyén, 
kettő együtt, kisebb gyá­
ri czélra is nagyon alkal­
mas. olcsón eladó. Jó fe­
kete föld. bőséges viz. 
Bővebbet Szabadság-tér 
10. szám, liftesnél._____

Tokaji
szamorodni 1906. évi 5 
liter 11 korona. Tokaji 
édes aszubor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bér­
mentve Grittner Lajos­
nál, Tokajban.

Kajszinbaraczkot
ötkilós postakosarankint 4 
koronáért szállít: Mertz 
Nándor, Nagyváradon.

Hagy i 
luforelaíás!

25%-kal olcsóbban, mint bár­
hol. Elsőrendű isztalosmesto- 
rektöi sikerült előnyös al­
kalmi vdtel által azon kelle­
mes helyzetbe jutottunk, hogy 
a legmodernebb hál*, ebédtlő, 
szalon és uriszobákat. vala­
mint egyes bútordarabokat 
25%-kal olcsóbban adhatunk 

el. mint bárhol.

Varga Mihály és Társai
Magyar Bútoripar Társaság, 
Budapest. IV.. Kristói-tór 8.

Parlamenti
gyorsírók által vezet - tt 
magyar-német gyorsíró­
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Babels­
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk ! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az ,,Országos“ és 
,,Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

Csinosan bútorozott
utczai szoba, magános úrnő 
vagy hivatalnok ur részére 
azonnal kiadó Budán, I., 
Kékgolyó-utcza 15-a. I. em. 
8. ajtó. ______

Féregmentes
bútorozott utcai szoba
intelligens ur vagy hölgy 
részére elsejére kiadó. 
István-ut 35. II em. 3.

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dem hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás. magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels­
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest, VI., Andrássy-ut 
12. szám.

ÚTMUTATÓJA sznba 
dalmnzíshoz, érté 
Hevítéshez nélHOlőz 

heteti en.
Díjtalanul Midi

szabadalmi és érté 
Hevítést osztálya 
Budapest, VIII 

Jézsef-Kérut 9. szám

m

HUNGÁRIA
beszélőgépek

tölcsirnilküllBk U
fcUirólftf eredeti első« 

rangú gyártmány

részletfizetésre Is
olcsón kaphatók:

Deméngl és Tsa
Budapesti/!., Teríz-kQruti

Ké#M árjegyzőét inyy«*.

E hlrtlotés! rovatban 
minden »*<* ogjrnoii

♦ bolktatáaa kösőnsé- 
ges petit betftkből 
négy tlllörrol, kom­
pakt botokból ffiodvo 
Unt fillérrel ftxotondó

„Stenografia“
A „Stenográfia" Orszá­
gos Gabelsberger Gyors­
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó­
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
ui czim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsirási, 
gópirási. helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsírás- 
tanítói és tanítónői vizs­
gára. mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.

Az egyedüli ered­
ménytől kisért házi­
szer a dr. William 
Hartly tanár ameri­
kai erőtáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek. 
— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Chikagó,
Berlin. London, Ham­
burgban. Köszönő le- 
-üpZSdO UapUI >|9|9A

bél. Dobozonkint 1 
frt. 10 kr. Használati 
utasítássá’. Főraktár
Balázs Károly E. dro- 
gueria VII., Damja- 
nich-utcza 33. Telefon 
József 28—29.

EVŐESZKÖZÖK
ezüstből és alpaeca ezüstből*

dísztárgyak, alkalmi ajándékok
a legelőnyösebben

KÁLMÁN ‘“■T“itiS Ü

Budapest, VL, Teréz-körut 5. szám, L emelet

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

American
Shoe

Company
Limited

Amerikai cipő r.-L
Elsőrendű vaBódi

amerikai cipó
különlegességek
kizárólagos elárusitása.

Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. Kigyó-tér 1. (Királyi Mrpalote) 
V. Dorottya-utca 5-7.

VII. Crzsébet-Körut 42.

DELBRECZEN
Piac-utca 44.

ZAGREB
Illca 22.

Kérje Képes árjegyzékünket!

A titkos 
betegségekről

eőrbejról és fisok gyógyitésárói.

A mai korban számtalan ember men ved tkfisaa mat 
betegségben vagy Ilyen bajok k&ratkssmónysAbaa. 

Esen bajokon ran hlratra segilenl alanti hírneves, MC- 
blxbaió gyógymódjáról nevezetes rendeló-tntéeet, hol a* 
Seizes ily természetű bajok, mint hugycsőfolyáe, vtasi- 
lési nehézségek, hngyesOszükIlletek, hótyagbajok. aNnsfi 
sebek, bnjakóroe fekélyek, bórhotegaérck, bajakór fiy- 
phllle), az enterlózéa és éjjeli magómléeek- Wsr- *s 
hjUgcrinr fájdalmak, clgycngtilt férfleró t*inpntssimfim>. 
aranyerei bántalmnk, kOszrény, az Ónozna n6i vasad to­
jók. fehértóivá.!, méhbajok, terméketlenség a le*r#wt- 
d.bb idó
A világhírt! OUfft söKetwik. raclj t uufiÉwk
gyeta és bistos gyógyul áshem Tesztnek bajnkóroe bfinÉeS- 
máknál. Mindenek, kik bánni oknál fogva eenen élywei 
nem kereshetik fel eaen rend<T6-mfósctet, Írták Is Vs» 
laéknt. As intését minden 1 erei re vákwnrot. Kíván alls s 
rendel#-IntAiet a »«OUaógeF gyósryi*err<H is icoodoskvAkd

LrI s VJ <*r<»1 Bndanest AndréBudapest, Aadrássy-et 28.

A ä»p pyorodáj* (Móréi Jjaad őe térni bt LÍ-BudKXüfc. jQIL. JMU; -äÄtekMtil Is


